ÖZET

Bu çalışmada kimlik duygusunda sorun yaşayan ve yaşamayan gençlerdeki psikiyatrik tanı dağılımının karşılaştırılması amaçlanmıştır.

Çalışma iki uygulamada gerçekleştirilmiştir. Birinci aşamada, seçkisiz örnekleme yöntemiyle, dersaneye devam eden 950 öğrenciye Kişisel Bilgi Formu ve KDDA (Kimlik Duygusu Değerlendirme Aracı) uygulanmıştır. Puan ortalamasının en az 1 standart sapma uzağında kalan toplam 311 öğrenci saptanmış, ve iki grup oluşturulmuştur. İkinci aşamada, iki grup içinden uç grup stratejisi benimsenerek kura yoluyla 30’ar kişilik iki grup belirlenmiş ve bu öğrencilere psikiyatrik tanı görüşmesi (DSM-IV Eksen I Bozuklukları için Yapılandırılmış olan Klinik Görüşme olan SCID I ve DSM-III-R Eksen II Bozuklukları için Yapılandırılmış Klinik Görüşme olan SCID-II) uygulanmıştır. 

İlk aşamada yapılan analizler sonucunda; öğrencilerin lise başarı ortalaması ve ailenin ekonomik düzeyinin KDDA puanlarını yordayıcı değişkenler olduğu; KDDA’nın iç tutarlığa ilişkin Cronbach alfa katsayısının 0.91; madde toplam puanlarının .30 ve üzerinde bulunmuştur. Yapı geçerliğine ilişkin faktör analizi sonucunda altı faktör belirmiştir. Ölçüt bağımlı geçerliğine ilişkin yapılan ROC analizi sonucunda 78 puan kesme noktası olarak alındığında iyi bir düzeyde duyarlık ve özgüllük değerleri saptanabileceği, böylece KDDA'nın tanı alan ve almayan grupların yordanmasında kullanılabileceği görülmüştür.

İkinci aşamada yapılan analizler sonucunda sorunlu grubun diğer gruba göre aile öykülerinde daha fazla ruhsal rahatsızlık bildirdikleri; 1.eksende daha fazla psikiyatrik tanı aldıkları; 2. eksende daha fazla kişilik bozukluğu özellikleri gösterdikleri; 5.eksende genel işlevsellik düzeylerinin daha düşük olduğu  bulunmuştur. KDDA’nın “kendiyle uğraşma-kendinden kuşku duyma” ve “değerler kargaşası”nı temsil eden iki maddesinin tanı alıp almamayı yordayıcı özelliğe sahip olduğu görülmüştür. Bu durum KDDA'nın psikopatolojiyi tarama amaçlı olarak kullanılabileceğini düşündürmüştür.

SUMMARY

The aim of this study is to investigate relationship between identity problems as a developmental process and psychiatric symptoms  as a diagnostic entity. 

This study was performed two stages. At first stage, sample was composed of  950 students. The subjects were assessed by using a sociodemographic form and Sense of Identity Assessment Scale (SIAS).  Subjects divided into two groups according to higher and lower scale scores. In doing this, inclusion criteria was far away from one standart deviation from SIAS mean score. At second stage, chosen subjects were assessed by using SCID-I and SCID-II.     

Logistic regression analyses revealed that academic achievement and economic status are best predictors of an identity confusion. The evaluation of the psychometric properties of SIAS revealed that; the Cronbach alpha coefficient as a measure of internal consistency was calculated as 0.91, the item total correlations were above .30, with respect to construct validity of SIAS, the factor analyses showed a structure with six factors, in terms of  criterion-related validity a ROC analyses was applied which showed that when 78 points was accepted as a cut off point the scale has satisfactorily discriminate healthy and patient groups.
Analyses revealed that the identity confusion group had more Axis 1 diagnosis as well as more Personality Disorder features in Axis 2 and less Global Functioning level in Axis 5. Finally, the two items which questions to the "self consciousness-self doubt" and "confusion of values” domains of identity problem are best predictors of an Axis 1 diagnosis. Results indicate that SIAS is an effective tool for probing psychopathological traits in adolescents.

