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ÖZ

Bu çalışmada, organik asit katkılı etlik civciv rasyonunun canlı ağırlık, yem tüketimi, yemden yararlanma ve ileum içeriği pH’sı, organik asit katkısız / katkılı etlik piliç rasyonunda buğdayın kırılmış veya tane olarak verilmesinin bazı verim ve karkas özellikleri ile ileum içeriği pH’sı üzerine olan etkilerinin incelenmesi amaçlanmıştır.

Etlik civciv rasyonuna 0–14. günler arası organik asit katkısı, canlı ağırlığı (P<0,01) ve yem tüketimini artırmış, yemden yararlanmayı da olumlu yönde etkilemiştir. İleum içeriği pH’sı organik asit verilen grupta kontrol grubuna göre daha düşük (P<0.01) bulunmuştur.

Klasik yemleme ile verilen etlik piliç rasyonuna 15–42. günler arası organik asit katkısının ise incelenen verim ve karkas parametreleri ile ileum içeriği pH’sı üzerine bir etkisi görülmemiştir. 

Organik asit katkısız / katkılı etlik piliç rasyonunda % 30 oranında bulunan buğdayın klasik yemleme yöntemi ile kırılmış, karışım veya seçmeli yemleme yöntemleri ile tane olarak verilmesi, 42. gündeki canlı ağırlık (organik asit katkılı yemleme yöntemleri hariç), karkas ağırlığı, yürek, karaciğer, abdominal yağ ağırlıkları, ince bağırsak uzunluğu ve ileum içeriği pH’sı açısından gruplar arasında bir farklılık oluşturmamıştır. Buğdayın ayrı yemlikte verildiği seçmeli yemlemede 15–42. günler arasındaki toplam yem tüketimi içinde tane buğday tüketiminin klasik yemleme ve karışım yemlemesinde tüketilen buğday miktarına benzer olduğu belirlenmiştir. Bununla birlikte seçmeli yemleme yemden yararlanma oranını klasik ve karışım yemlemesine göre olumsuz yönde etkilemiştir. Buğdayın karışım ve seçmeli yemleme yöntemleri ile tane olarak verilmesi taşlık ağırlığını artırmıştır (P<0,001). 

ABSTRACT

This study was conducted to determine effects of dietary organic acid supplementation on broiler live weight, feed consumption, feed efficiency, and ileal content pH and effects of feeding wheat as ground and whole grain feeding on some performance, carcass characteristics and ileal content pH.

Dietary organic acid supplementation of broilers increased day 14 live weight (P<0.01) and 0-14 days feed consumption, and improved 0-14 days feed efficiency. Ileal content pH was significantly lower in organic acid consuming group than that of control group.

Dietary organic acid supplementation did not have an impact on performance, carcass characteristics and ileal pH of broilers fed ground wheat (classical feeding) during second phase of the study (15-42 days).
Inclusion of 30% wheat into rations with and/or without organic acid supplementation had no effect on live weight (excluding organic acid supplemented groups), carcass, heart, liver, and abdominal fat pad weights, small intestine length, and ileal content pH of groups fed using either classical or whole grain feeding methods. Amount of wheat consumption of choice fed broilers which were given whole kernel wheat and concentrate in seperate feeders during 15-42 days were not different than of those which were fed either classical and/or mixed feeding methods, however, choice feeding reduced feed efficiecy compared to other feeding methods. Feeding whole wheat either as choice feeding or mixed with concentrate increased gizzard weight (P<0.001).
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