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1. GİRİŞ

Polimerler, günlük yaşamın her aşamasında yoğun olarak kullanılan yüksek mol kütlelere sahip ürünlerdir. Önceleri gündelik eşya yapımında kullanılan polimerik ürünler, bugün uzay endüstrisinin ve çok sayıda biyoteknolojik uygulama alanının vazgeçilemez temel materyallerinden birisi haline gelmiştir. Özellikle çapraz bağlı doğal ve yapay polimer ya da kopolimerlerin sulu ortamlarda gösterdikleri karakteristik davranışlar, polimerleri, “Fonksiyonel malzemeler” olarak değişik alanlarda üzerinde çalışma yapılması istenen ilgi alanları haline getirmiştir.


Polimerler, en basit tanımı ile, çok sayıda monomerin kovalent bağlarla birbirine bağlanması sonucu elde edilen uzun zincirlerden oluşmuş dev moleküller topluluğu ya da makromoleküllerdir. Polimeri oluşturan monomerlerin aynı türden olması ile “Homopolimer” oluşurken, değişik monomerlerden oluşan polimerler “Kopolimer” olarak nitelendirilir (Seymour, 1971; Cowie, 1973; Rudin, 1982; Campbell, 1994).


Kopolimer ya da homopolimer oluşurken, doğrusal ya da dallanmış yapıya sahip polimerik ürünlerin yanı sıra, seçilen tekniğe uygun olarak çapraz bağlı yapılarda oluşturulabilmektedir. Çapraz bağlı polimerler, üç boyutlu-ağ yapıda oldukları ve güçlü kovalent bağlarla birbirlerine bağlandıkları için hiçbir çözücüde çözünmezler (Güven et al., 1999; Byrne et al., 2000; Saraydın et al., 2004).


Uygun seçilmiş çözücüler içinde bekletilen çapraz bağlı polimerler karakteristik “Şişme” davranışı gösterirler. Şişmiş durumda bulunan çapraz bağlı doğal ya da yapay polimerik ürün artık “jel” olarak adlandırılır. Genel anlamda bünyesine çözücü alarak şişme yeteneğine sahip çapraz bağlı kopolimer ve homopolimerlere “kserojel” denirken, içerisine kütlesinin %20’sinden fazla “su” alabilen çapraz bağlı polimerik materyaller “Hidrojel” olarak bilinirler (Berger et al., 2004).


Hidrojeller; 1970’li yıllarda ilk kez kontakt lens olarak kullanılmaya başlanmalarından sonra biyoteknoloji, biyotıp, farmakoloji, veterinerlik, gıda endüstrisi ve tarımsal uygulamalarda yoğun olarak kullanılmışlardır. Bu alanlarda hidrojeller, denetimli ilaç taşınmasında “taşıyıcı”, biyotıp alanında “yapay organ”, su saflaştırma alanında ve iyon değişimi ile ilgili uygulamalarda “Adsorban-iyon değiştirici reçine” olarak başarı ile kullanılmışlardır (Wichterle, 1960; Peppas and Franson, 1983; Roorda et al., 1986; Gombotz and Hoffmann, 1987; Kost and Langer, 1987; Kim et al., 1992; Rosiak and Yoshii, 1999; Gupta et al., 2002; Denizli et al., 2004; Huang et al., 2004).


Yapay hidrojeller içerisinde üzerinde en çok çalışılanlar, 2-hidroksietil metakrilat (PHEMA), poli(vinil pirrolidone) (PVP), poli(N-izopropil akrilamid) (PNIPAM), poliakrilik asit ve türevleri, poliakrilamid (PAAm) ve türevleri olmuştur. PAAm fizyolojik vücut sıvıları ve vücut dokuları ile uyumluluk göstermesi ve yüksek oranda su tutucu olması nedeni ile üzerinde yoğun çalışmalar yapılan bir polimer olmuştur (Yao and Zhou,1994; Ende and Peppas, 1996; Ende and Peppas, 1997; Şahiner et al., 1998a; Şen and Güven, 1998; Kantoğlu et al., 1999; Valles et al., 2000; Alvarez-Lorenzo and Concheiro, 2002; Durmaz and Okay, 2002; Karadağ and Saraydın, 2002a; Karadağ and Saraydın, 2002b; Karadağ et al., 2002c; Ekici et al., 2003; El-Hag Ali et al., 2003; İnam et al., 2003; Şolpan et al., 2003; Elliot et al., 2004; Saraydın et al., 2004).


Hidrojel sentezinde pek çok yöntem kullanılmaktadır. Monomerlerden çıkılarak sentez yapılabildiği gibi, polimerin doğrudan kullanılması ile de çapraz bağlı polimerler elde edilebilmektedir (Peppas and Mikos, 1986; Güven et al., 1999; Byrne et al., 2002; Hennink and Van Nostrum, 2002; Li et al., 2002). Monomerlerinden saf olarak ya da “Çapraz bağlayıcı” denilen kimyasallar ile kimyasal olarak ya da iyonlaştırıcı radyasyon (UV, (, X ışınları) kullanılarak kütle, çözelti, süspansiyon, emülsiyon, gaz fazı ve plazma polimerleşmesi ile çapraz bağlı polimerlerin sentezlenmeleri gerçekleştirilebilmektedir (Şahiner et al., 1998a; Şahiner et al., 1998b; Güven et al., 1999; Safrany, 1999; Saraydın et al., 2004).


Bu çalışmada; akrilamid ile birlikte değişen kütlelerde mesakonik asidin kimyasal olarak çapraz bağlanmaları amaçlanmıştır. Böylelikle akrilamidin suda şişme özelliği, hidrofilik bir monomer olan mesakonik asit ile denetlenebilir bir hale gelecektir.


Elde edilen hidrojellere dinamik şişme testleri uygulanarak şişme karakterizasyonu yapılacaktır. Sentezlenen akrilamid/mesakonik asit hidrojellerinin Fourier Transform Infrared Spektrumları alınarak yapısal karakterizasyon gerçekleştirilmeye çalışılacaktır (Rabek, 1980).


Hidrojellerin su tutma yeteneklerinin yüksek oluşu ve bazı sulu ortamlardan istenmeyen türlerin uzaklaştırılmasında “soğurucu” olarak kullanılması ve sularda aşırı olarak bulunan maddelerin bu yöntemle uzaklaştırılmaları çok sayıda bilim adamı tarafından araştırılmıştır (Kabay et al., 1994; Karadağ et al., 1995; Rıfı et al., 1995; Saraydın et al., 1995; Saraydın and Karadağ, 1996a; Duran et al., 1999; Güven et al., 1999; Kioussis et al., 2000, Krul et al., 2000; Saraydın et al., 2001b; Ekici et al., 2003; Şolpan et al., 2003; Kara et al., 2004). Bu çalışmada akrilamid-mesakonik asit hidrojellerinin üretimleri ve karakterizasyonları gerçekleştirilerek, bu hidrojellerin sulu ortamlarda “kirletici” olarak bulunan bazı boyarmaddeleri soğurma yetenekleri araştırılmak istenmiştir. Çalışma için metil viyole ve nil mavisi gibi iki katyonik boyarmadde seçilmiştir. Spektroskopik yöntem kullanılarak çapraz bağlı kopolimerik yapılara boyarmadde soğurumunun temelleri araştırılmaya çalışılmıştır.

