ÖZET


Bu çalışmada öncelikle, tarım makinaları sektöründe yeni ve önemli bir pazarı bulunan pnömatik ekim makinaları sektörünün Söke ilçesindeki imalat sanayi esas alınarak, sanayinin içinde bulunduğu durum, imalat programları, içinde bulundukları ve karşılaştıkları sorunların ortaya konması amaçlanmıştır. Bununla beraber geçmiş 11 yıldaki Söke ilçesindeki işlenen tarla alanı, tarla traktör parkı mevcutları, üniversal ekim makinası mevcutları ve değişimleri esas alınarak gelecek 11 yıldaki tarla traktör parkı, üniversal ekim makinası parkı ve pnömatik ekim makinasına olacak talebin belirlenmesi amaçlanmıştır. 


Bu amaçla Söke ilçesinde pnömatik ekim makinası imalatı yapan üç firma tespit edilmiş, firma sahipleri ile işyerlerinde birebir görüşülerek Ek-A’da verilen anket formları cevaplandırılmıştır. Bu anket formlarının değerlendirilmesi sonucunda, firmaların sahip oldukları fiziki olanaklar, teknolojik düzeye ilişkin bilgiler, imal ettikleri pnömatik ekim makinalarına ilişkin değerler, finansman ve pazarlama bilgileri, araştırma–geliştirme, planlama, kalite kontrol vb. çalışmalarının düzeyi, işletmelere ait iş başarısı ve kapasite kullanım değerleri, imal edilen pnömatik ekim makinasının teknik özellikleri, işletmelerin yıllık işletme giderleri ve firmaların içinde bulunduğu sorunları ortaya konmaya çalışılmıştır. 


Bunun yanında Söke ilçesindeki tarla alanlarına ekilen çapa bitkileri ekim alanları, sahip olunan traktör parkı ve üniversal ekim makinası mevcutlarının geçmiş 11 yıllık değişimleri incelenmiştir. İncelenen bu değişimlerden projeksiyon için ana kriter olan toplam beygir gücü, ortalama tarla traktörü gücü, ekim makinası/tarla traktörü oranları belirlenmiştir. Bu belirlenen oranlar talep projeksiyonu belirlenirken kullanılmıştır. Pnömatik ekim makinası talep projeksiyonu belirlenirken Zincirleme İndeks Yöntemi ve tarla traktörü projeksiyon değerlerinin baz alınmasına dayanan iki ayrı yöntem kullanılarak tahminlemenin gerçeğe yakın olması hedeflenmiştir. 


Bu çalışmanın sonucunda 2013 yılında Söke ilçesinde şu an mevcut olan 5204 adet tarla traktörü parkının 6166 adede, 2955 adet olan üniversal ekim makinası adedinin zincirleme indeks yöntemine göre 3533 adede, tarla traktörü projeksiyon değerine bağlı olarak ise 3422 adede ulaşacağı tahminlenmiştir. Değişim miktarları incelendiğinde, her yıl 40-55 adet pnömatik ekim makinası talebinin olacağı tahminlenmiştir. 


Sonuç olarak Söke ilçesinde bulunan üç işletmenin üretim kapasiteleri göz önüne alındığında bu talebi karşılayabilecekleri söylenebilir.

SUMMARY

In this study firstly it has been aimed to determine production programs, manufactury problems, further projects, situation of pneumatic sowing machine industry in Söke. By this it has been aimed to consider the request of pneumatic sowing machines according to fields tilled in the past 11 years, the number of tractor parks, universal sowing machines and pneumatic sowing machines. 


By this aim three firms which produce pneumatic sowing machines have been established and inquiries shown in prefix-A have been answered by the firm owners. As a conclusion of these inquiries the physical properties, technological levels, valves regarding to the pneumatic sowing machines they produce, finance and marketing information, research and development, quality control, technical properties of the pneumatic sowing machines, expenses of the firms and their problems have tried to determine. 

Also the change of hoe plants planting area and the tractor parks owned and the universal sowing machine extants in the past 11 years have been examined. From these changes total horsepower, average field tractor power, sowing machine/field tractor proportions which are base characteristics for projection have been determined. These proportions have been used while determining request projection. While determining request projection of pneumatic sowing machines two methods have been used which are based on the chain index method and field tractor projection values. It has been aimed to estimate actual closely values.


As a result of this study it has been estimated that the number of field tractor park will be 6166 which is 5204 now and according to chain index method the number of universal sowing machines will be 3533 and according to field projection value it will be 3422 which is 2955 now in Söke. When the results are examined it can be seen that every year there will be a request of 40-55 pneumatic sowing machines.


As a result we can say that the production capacities of three factories in Söke can be enough for this request. 
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ÖZGEÇMİŞ
27 Ekim 1976 tarihinde Aydın ilinin Söke ilçesinde doğdu. İlkokulu Bağarası Yeniköy İlkokulunda, ortaokulu Bağarası Lisesi Ortaokulunda, liseyi Söke Teknik Lise ve Endüstri Meslek Lisesi; Teknik Lise Makina Bölümü’nde tamamladı. 1994 yılında eğitim ve öğrenim görmeye başladığı Adnan Menderes Üniversitesi Ziraat Fakültesi Tarım Makinaları Bölümü’nden 1998 yılında mezun oldu. Aynı yıl Adnan Menderes Üniversitesi Fen Bilimleri Enstitüsü Tarım Makinaları Anabilim Dalında yüksek lisans eğitimine hak kazandı. 1 yıl süreyle İngilizce hazırlık kursuna katıldıktan sonra yüksek lisansa başlamıştır. Askerliğini yapmış olan Destici İngilizce bilmektedir. 
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