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2. ÖNCEKİ ÇALIŞMALAR

2.1. Solarizasyon İle İlgili Çalışmalar

Yugoslavya’da yapılan bir çalışmadan elde edilen sonuçlara göre, 1988 yılının Ağustos ve Eylül ayları arasındaki periyotta 0.11 mm kalınlığında şeffaf polietilen örtü ile yapılan solarizasyon, toprağın 5 cm derinliğindeki sıcaklığı 41.5 (C’ ye çıkarmıştır. Uygulama yapılmayan kontroldeki sıcaklık ise 35.2 (C olarak bulunmuştur. Solarizasyonlu parsellerde sadece P. oleracea ve Panicum capillare L. (Yabani darı) tespit edilirken, kontrolde bunlara ek olarak, Chenopodium album L., Tanacetum vulgare L. (Acı çiçekli margrit), Veronica sp. (Yavşan otu), Lamium purpureum L., Amaranthus retroflexus L. ve Matricaria inodora L. kayıt edilmiştir (Milejow, 1989).

Çilek alanlarında 1987-88 ve 1988-89 sezonlarında yürütülen bir çalışmada şeffaf plastikle altı haftalık solarizasyon, 400 kg/ha dozunda methyl bromide ve uygulama yapılmayan kontrol karşılaştırılmıştır. Solarizasyondan sonra kırılganlaşan plastiğin yerini, sıcaklığı düşürmek için 1987’de lateks boyasıyla pigmentli yeni şeffaf plastik, 1988’de ise beyaz plastik almıştır. Solarizasyonda 10 ve 20 cm derinliklerden alınan toprak sıcaklıkları 45 ve 42 ºC iken kontrolde 41 ve 37 ºC olarak bulunmuştur. Sonuçta, solarizasyon yabancı ot gelişimini başarılı bir şekilde kontrol etmiştir. 1988’de sezon başında, ortasında ve toplamda çilek verimi solarizasyonda kontrole göre fazla, methyl bromide göre az bulunmuştur. Verim açısından 1989’da her iki uygulama arasında fark bulunmazken, ikisi de kontrolden daha iyi bulunmuştur. Solarizasyon normal koşullar altında yararlı bulunurken, toprak kaynaklı patojenlerin ve yabancı otların yoğun olduğu yerlerde yeterli bulunmamıştır (Patten et al., 1991). 

Barcelona’da 1993 Ağustos’unda kumlu-killi-tınlı topraklarda yürütülen çalışmalarda yabancı otların kontrolünde çizel veya sabanla yapılan toprak işlemenin toprak solarizasyonu ile karşılaştırması yapılmıştır. En fazla problem olan yabancı otlar, Chenopodium album L., P. aviculare, Xanthium spinosum L. (Zincir pıtrağı), Polygonum convolvulus L., Paspalum distichum L. (Su ayrığı) ve A. retroflexus olarak belirlenmiştir. Her iki sürüm yabancı ot kontrolü açısından benzer bulunmuş, ancak 38 günlük toprak solarizasyonu belirgin şekilde daha etkili bulunmuştur (Dalmau et al., 1993).

California çilek endüstrisinde standart toprak dezenfeksiyon tekniği olarak kullanılan methyl bromide ve chloropicrin fumigasyonuna alternatif olarak toprak solarizasyonu yalnız ve metam sodyumla kombine edilerek kullanılmıştır. Denemeler; ABD’de çilek üretim alanlarında iki ardışık tek yıllık üretim sezonunda yürütülmüştür. Ekim ayındaki dikimler için solarizasyon uygulamaları Temmuz sonundan Eylül’e kadar yapılmıştır. Solarizasyon tek yıllık yabancı otları kontrol etmiş, ancak chloropicrinden daha az etkili bulunmuştur. 1989-90’da solarizasyon uygulama yapılmayan parsellerle karşılaştırıldığında çilek verimini % 12 artırırken, metam  sodyumla kombine edildiğinde chloropicrinde olduğu gibi verim % 29 oranında artmıştır. 1990-91’de uygulamalar verimi artırma açısından benzer bulunmuştur (Hartz et al., 1993).

Soya fasulyesi yetiştiriciliğinde şeffaf polietilen örtüler kullanılarak 1990 yılı yazında toprağın ısıtılmasının yabancı otları kontrolü üzerine çalışılmıştır. Baskın yabancı otların (Dactyloctenium aegyptium (L.) P. Beauv. (Beşparmak otu), Acrachne racemosa (Roem.&Schult.) Ohwi , Trianthema monogyna L. ve Cyperus rotundus L.) tohumdan çıkışı 32 günlük solarizasyonla % 90’nın üzerinde azalırken, C. rotundus’un yumrulardan çıkışı artmıştır. Yabancı ot çıkışındaki azalma 16 günlük solarizasyonda da görülmüş, ancak bu azalma 32 günlük solarizasyon kadar fazla olmamıştır (Kumar et al., 1993). 

İkinci ürün mısır ve soya fasulyesinde solarizasyonun etkinliğini belirlemek için Yunanistan’da açık hava koşullarında nemli toprak şeffaf polietilenle örtülerek test edilmiştir. Üç veya dört haftalık solarizasyon çıkış öncesi herbisitlerden daha iyi yabancı ot kontrolü sağlamış ve P. oleracea, D. sanguinalis, S. nigrum, Amaranthus spp. ve kendigelen buğdayı (Triticum aestivum L.) etkili bir şekilde kontrol etmiştir. Solarizasyonun yabancı otlar üzerine etkisi dört ay sürmüştür. Solarizasyonlu toprakların 7.5 cm derinliğindeki maksimum toprak sıcaklığı, solarizasyonsuz topraktan 7-9 ºC daha yüksek bulunmuştur. Polietilen örtülerin 0.015 mm veya 0.030 mm kalınlığında olması eşit derecede etkili bulunmuştur. Solarizasyonlu parsellerde yetişen bitkiler çapalamayla yabancı otları temizlenmiş parsellere oranla daha fazla kar sağlamıştır. Mısır ve soya fasulyesinde, var olan yabancı ot florası % 20-48 oranında azalmıştır. Bu kayıplar solarizasyonun ekonomik olduğunu kanıtlamaktadır (Vizantinopoulos and Katranis, 1993). 

Portekiz’de yürütülen çalışmalarda solarizasyonun yabancı otlara ve kültür bitkilerine olan etkileri incelenmiştir. İlk yıl yapılan solarizasyondan sonra bahar ve yaz aylarında çimlenen yabancı otların % 90’a kadar kontrolü sağlanmıştır. Sonbahar ve kışın çimlenen yabancı otlar için, iki yıl üstüste yapılan uygulama sonunda % 75 kontrol sağlanmıştır. 30 ºC’yi aşan sıcaklıklar, 5, 10 ve 20 cm derinliklerde yabancı otların çıkışlarını olumsuz etkilemiştir. Laboratuvarda yapılan çimlenme testleri için toprağın üç farklı derinliğinden alınan C. album, Chenopodium opulifolium Schrad., D. stramonium, P. oleracea, Rumex crispus L. (Labada), S. nigrum ve D. sanguinalis tohumları değişen oranlarda etkilenmiştir. Solarizasyonla soğan, marul ve havuç verimi belirgin bir şekilde artmıştır (Silveria et al., 1994). 

1992-93’te Ferrara’da yürütülen tarla çalışmalarında toprak solarizasyonunun yabancı ot ve nematodları kontrol etmedeki etkililiği belirlenmeye çalışılmıştır. Arpa ve buğday hasadından sonra, 125-250 kg/ha dozunda dazomet (Basamid) Temmuz ayında uygulanmış ve/veya parseller 0.06 mm kalınlıkta şeffaf polietilen örtülerle Temmuz-Ekim aylarında kaplandıktan sonra yabancı ot çimlenmesini kolaylaştırmak için tüm parseller sulanmıştır. Sonuçlara göre maksimum toprak sıcaklığı solarizasyonlu parsellerde 10 cm derinlikte 43.2 ºC’ye ulaşırken, solarizasyon yapılmış ve yapılmamış parseller arasındaki en fazla sıcaklık farkı aynı derinlikte 10.05 ºC olarak ortaya çıkmıştır. Solarizasyonun ardından yetiştirilen ürünlerdeki verim artışları lahanada % 522, kabakta % 278 ve sanayi domatesinde % 175 olurken, % 48’le en az marulda verim artışı sağlanmıştır. Solarizasyonun dazomet ile kombinasyonu, verimi solarizasyonun artırdığından daha fazla artırmamıştır. Solarizasyon+dazomet uygulaması sadece dazomet uygulamasıyla karşılaştırıldığında belirgin şekilde Amaranthus spp., D. sanguinalis, D. stramonium  L., E. crus-galli ve P. oleracea yüzde kaplama alanını azaltmıştır (Tacconi and Santi, 1994). 

Serim ve Öngen (1995), 1993 yılında şeffaf polietilen örtü kullanarak yaptıkları 4, 6 veya 8 haftalık solarizasyonla A. retroflexus, P. oleracea, T. terrestris, C. album ve E. crus-galli gibi bazı tek yıllık yabancı otları kontrol etmişler ve bu etki 8,5-9 ay devam etmiştir. Altı haftalık solarizasyonla ise 1994 yılında deneme alanında bulunan C. rotundus haricindeki yabancı otlar olan P. oleracea, A. retroflexus, E. cruss-galli, C. album ve T. terrestris % 87-100 oranında kontrol edilmiştir.

Hindistan’da 1990-91’de  yürütülen tarla çalışmalarında, parseller Nisan ayından itibaren 0.05 ve 0.1 mm kalınlıktaki şeffaf polietilenle 10-40 gün veya siyah polietilenle 40 gün kaplı olarak bırakılmıştır. Solarizasyonlu parsellerde CSH 5 çeşidi Sorghum biocolor (L.) Moench yetiştirilmiştir. Solarizasyon yapılmayan parsellerde, parseller otlu veya otsuz bırakılmış veya sıra arası sürüm+ekimden 25 ve 45 gün sonra elle yabancı ot yolma yapılmıştır. Şeffaf polietilen (0.05 mm) toprak sıcaklığını 8.7-11 ºC, 0.1 mm kalınlıktaki şeffaf polietilen 5.1-5.8 ºC ve siyah polietilen 2.5-3.2 ºC arasında artırmıştır. Solarizasyon yabancı ot kuru ağırlığını belirgin bir şekilde azaltmıştır. Şeffaf polietilen (0.05 mm), 0.1 mm şeffaf polietilene oranla yabancı ot kuru ağırlığını azaltmada daha etkili bulunmuştur. Yabancı ot sayısında 30 ve 40 günlük solarizasyon maksimum azalmaya neden olmuştur. Siyah polietilen ve 10 veya 20 gün şeffaf polietilenle yapılan solarizasyon, yabancı ot sayısını azaltma bakımından solarizasyon yapılmayan kontrolle denk bulunmuştur. Yabancı otlu kontrol (2.20 t/ha) ve elle yabancı ot yolunan parsellerle (3.51 t/ha) karşılaştırıldığında, 0.05 mm kalınlıktaki şeffaf polietilenle yapılan 40 günlük solarizasyon (4.23 t/ha) en yüksek tane verimini sağlamıştır (Habeeburrahman and Hosmani, 1996).

Barcelona yakınlarında 1993-94’te yürütülen tarla denemelerinde, 100-150 µm kalınlıktaki şeffaf plastik örtüyle bir aylık periyotta yapılan toprak solarizasyonunun A. retroflexus kontrolüne ve kısmen tohumların sterilizasyonuna etkisi değerlendirilmiştir. Sonuçlara göre elde edilen günlük maksimum toprak sıcaklıkları ortalaması 45 ºC’den az ve yabancı ot kontrolü ise % 99’un üzerinde bulunmuştur. 1994’te yabancı ot tohumları solarizasyonla öldürülememiş ve solarizasyonlu parsellerdeki A. retroflexus populasyonu uygulama yapılmayan kontrole göre daha yüksek bulunmuştur. Daha sonra laboratuvar koşullarında yapılan denemelerde ise, bir saatliğine 60 ºC’de tutulan tohumların çimlendiği ancak fidelerin canlı olmadığı gözlenirken, 55 ºC’de 12 saat tutulan tohumların öldüğü görülmüştür (Mas and Verdu, 1996).

Hindistan’da 1993-94’te  kumlu-tınlı topraklarda altı haftalık toprak solarizasyonunun, yazlık soya fasulyesi (Pusa 22 çeşidi) ve kışlık buğday (HD 2329 çeşidi) ürün rotasyonundaki tek yıllık yabancı otlara etkisi araştırılmıştır. Toprak solarizasyonu, C. rotundus (her sezonda) ve Melilotus indica (L.) All. (kışın)’ya karşı başarılı olmazken, Avena sterilis subsp. ludoviciana (Kısır yabani yulaf) ve Phalaris minor Retz. (Kuşyemi) tamamıyla kontrol edilmiştir. Solarizasyon yapılan parsellerde bitki gelişimi daha iyi olmuş ve verim soya fasulyesi ve buğdayda sırasıyla % 25 ve % 42 oranında artmıştır. Yabancı otlu alanlardaki toprak solarizasyonu, solarizasyon yapılmayan yabancı otlu alanlarla karşılaştırıldığında verim soya fasulyesinde % 140, buğdayda % 58 daha yüksek bulunmuştur (Yaduraju and Ahuja, 1996). 

Hindistan’da 1995’te  yürütülen tarla çalışmalarında toprak solarizasyonunun yabancı ot kontrolüne, yerfıstığı gelişimine ve verimine etkisi incelenmiştir. Toprak sıcaklıklarındaki artış; 0.05 ve 0.1 mm kalınlıktaki şeffaf polietilen ve 0.125 mm kalınlığındaki siyah polietilen uygulamalarında, nemli toprak koşullarında solarizasyon yapılmayan uygulamalar ile karşılaştırıldığında sırasıyla 11.0’den 14.9 ºC’ye, 5.0’dan 6.7 ºC’ye ve 2.9’dan 3.5 ºC’ye değişmiştir. Yerfıstığı hasadına kadar, şeffaf polietilenle solarizasyon yapılan yerlerde yabancı ot sayısı ve kuru ağırlığında belirgin bir azalma saptanmamıştır. Şeffaf polietilen örtü (0.05 mm kalınlığındaki) 0.1 mm kalınlığındakine göre daha üstün bulunmuştur. Kuru toprak koşullarında şeffaf polietilen ve siyah polietilen ile yapılan kısa süreli solarizasyon, solarize edilmemiş parsellerden elde edilen sonuçlara benzer sonuçlar vermiştir. En iyi yabancı ot kontrolü, 0.05 mm kalınlıkta şeffaf polietilen kullanılarak nemli topraklarda yapılan 60 günlük solarizasyonla elde edilmiş ve bu uygulama ayrıca en fazla kabuk verimini (2.88 t/ha) sağlamıştır (Biradar and Hosamani, 1997). 

Hindistan’da 1995’te  JL24 çeşidi yerfıstıkları solarize edilmiş (yabancı otları temizlenmemiş) veya edilmemiş (yabancı otları temizlenmiş veya temizlenmemiş) parsellerde yetiştirilmiştir. Solarizasyon uygulamaları, ıslak veya kuru toprağa 0.05 mm veya 0.1 mm kalınlıktaki şeffaf polietilen veya 0.125 mm kalınlıktaki siyah polietilen örtülerle 30 veya 60 gün yapılmıştır. Elde edilen toprak sıcaklıkları kullanılan örtülere göre şu şekilde sıralanmıştır: 0.05 mm şeffaf polietilen > 0.1 mm şeffaf polietilen > 0.125 mm siyah polietilen > örtülü olmayan kontrol. Siyah polietilen olan parsellerde, şeffaf polietilene göre daha düşük sıcaklıklar elde edilmiştir. Şeffaf polietilen (0.05 veya 0.1 mm) ile nemli topraklarda yapılan 60 günlük solarizasyon diğer uygulamalarla ve yabancı otlu kontrolle karşılaştırıldığında, ekimden önce ve yetiştirme sezonu boyunca yabancı ot sayısını ve ağırlığını belirgin bir şekilde azaltmıştır. Şeffaf polietilen (0.05 mm) ile nemli topraklarda yapılan 60 günlük solarizasyon, yabancı otsuz kontrolde elde edilen 2.91 t/ha verimle istatistiki olarak benzer olan, 2.88 t/ha kabuk verimi sağlamıştır (Biradar et al., 1997).

Birleşik Arap Emirlikleri’nde yabancı otla bulaşık lahana ve karnabahar tarlalarında yapılan bir çalışmada solarizasyon ile elle yabancı ot yolma, yabancı otsuz bırakılan ve solarizasyon yapılmayan parseller karşılaştırılmıştır. Üç aylık solarizasyon, yabancı otsuz parsellerle karşılaştırıldığında % 94 yabancı ot kontrolü ile lahana baş ağırlığında % 37 artış sağlamıştır. Karnabaharda üç ve dört aylık solarizasyon karnabahar baş büyüklüğünde ve verimde önemli artışlara neden olmuş, ancak bu artış elle yabancı otları yolunan parsellerde de görülmüştür (Saghir, 1997). 

Tekin ve ark.(1997), 1994-1995 sezonunda Adana’da domates seralarında yaptıkları solarizasyon çalışmalarında solarizasyonu, C. bursa-pastoris, C. rotundus, Orobanche spp. (Canavar otu türleri), Scandix pecten-veneris L. (Zühre tarağı), S. media ve U. urens’e karşı etkili bulmuşlardır. Bu çalışmalarda toprağın 5 cm derinliğindeki sıcaklık 47 ºC olarak tespit edilmiştir. 

Yeni Delhi’de 1994 ve 1995 yazlarında şeffaf polietilen örtüler kullanılarak toprağın ısıtılmasıyla yabancı otların kontrolü üzerine yapılan çalışmalarda, örtü altında 5 cm derinlikteki maksimum toprak sıcaklığı kontrole göre 9 ºC artarak ortalama 53 ºC olarak bulunmuştur. Sulanan ve sulanmayan polietilen örtülü toprakların her ikisinde de 5 cm derinlikte sıcaklık 55 ºC’ye ulaşmıştır. Ancak bu sıcaklık polietilen örtülü topraklarda solarizasyon periyodunun % 70’inde kaydedilirken, sulanmayan ve polietilen örtülü topraklardaki solarizasyon periyodunun % 43’ünde kaydedilmiştir. Deneme periyodunca 10 ve 15 cm’nin altındaki derinliklerde sıcaklık 55 ºC’ye ulaşmamıştır. Polietilen örtüyle yapılan 30 günlük solarizasyon, özellikle Avena fatua L. ve P. minor tohumlarının sayısını azaltırken, Trianthema monogyna L. ve Asphodelus tenuifolius L. (Çiriş otu) çok etkilenmemiş, Melilotus indica (L.) All. (Taş yoncası) ise hiç etkilenmemiştir. Nemli topraklarda yapılan 30 günlük toprak solarizasyonu, nemli ve kuru topraklardaki 10 ve 20 günlük uygulamalara göre yabancı ot kontrolü açısından daha etkili bulunmuştur (Arora and Yaduraju, 1998). 

Hindistan’da 1995’te  yürütülen tarla denemelerinde ayçiçeğindeki yabancı otların solarizasyonla kontrolü sağlanmaya çalışılmıştır. Şeffaf polietilen, siyah polietilene göre toprak sıcaklığını artırmada üstünlük sağlamış ve kontrole göre 5 cm derinlikteki sıcaklığı 8-9 ºC artırmıştır. 40 günlük solarizasyon, 20 günlük solarizasyona oranla yabancı otları kontrol etmede daha etkili olmuştur. Şeffaf polietilenle 40 günlük solarizasyonla birlikte ekimden 45 gün sonra bir defa elle yabancı ot yolma en etkili yabancı ot kontrolü ve kontroldeki 1.13 t/ha verime oranla 2.49 t/ha verimle en yüksek verimi sağlamıştır (Bhaskar et al., 1998).

İtalya’da 1994-95’te  yapılan tarla çalışmalarında marulda malçlama yapılmayan kontrol ile 0.05 mm kalınlığındaki siyah ve şeffaf polietilen malçlar karşılaştırılmıştır. Solarizasyon uygulamaları Temmuz-Eylül ayları arasında yürütülmüştür. Şeffaf plastik örtü en yüksek toprak sıcaklıklarını ve en iyi yabancı ot kontrolünü sağlanmıştır. Şeffaf plastikle örtülü alanlarda maksimum sıcaklıklar 5 ve 10 cm derinliklerde sırasıyla 45.9 ºC ve 46.1 ºC bulunmuştur. Şeffaf plastik marul üretim sezonu boyunca yabancı ot yoğunluğu ve toplam ağırlığını % 91’den daha fazla azaltmıştır. Amaranthus spp. ve Rumex spp. tamamıyla baskı altına alınmıştır. P. oleracea çıkışı % 92, S. nigrum % 70, S. media % 76, Sinapis spp. (Yabani hardal türleri) % 59, Senecio spp. (Kanarya otu türleri) % 68 ve Lolium spp. (Delice türleri) % 96 oranında azalmıştır. Uygulamasız kontrolle karşılaştırıldığında, marul baş verimi ve gelişimi şeffaf polietilenle % 106, siyah polietilenle % 86 artmıştır (Campiglia et al., 1998). 

ABD’deki tarla çalışmalarında Cyperus spp.’nin beş ve yedi haftalık periyotlarda yapılan solarizasyonla mücadelesi araştırılmıştır. Beş hafta sonunda, siyah LDPE (Low Density Polyetyhlene) kullanılan alanlarda m2’de 35.7 bitki çıkış yaparken, şeffaf örtü kullanılan alanlarda bu sayı 5 bitki/m2 olmuştur. Bu daha az olan çıkış, solarizasyonun Cyperus spp. yumrularını öldürücü toprak sıcaklıkları oluşturmasına bağlanmıştır. Bazı yumrular şeffaf örtü altında yayılmıştır ancak örtü altında kalan sürgünler de yaprakların kavrulması sonucu ölmüştür. Siyah örtü ile malçlı sıralarda, rizomlar çıkış yaparak örtüyü delmiş ve yapraklar örtü üzerinde gelişmiştir. Karanlıkta yürütülen saksı çalışmalarında, Cyperus esculentus L. sivri uçlu rizomlar oluşturmuş ve bunlar ışık geçirmeyen örtüde olduğu gibi şeffaf örtüyü de delmiştir. Daha kalın örtüler, delinmeye daha dayanıklı bulunmuştur. Şeffaf örtü altında, sıcaklık ve ışık, rizomların yaprak gelişimine doğru bir morfolojik değişime uğramasını teşvik etmekte ve bu örtü delinmeden önce meydana geldiği için bitkiler örtü altında kalmaktadır. Solarizasyonun öldürücü sıcaklıklarının ulaşmadığı derinliklerde gelişen yumrular ise yaprak yanıklığı sonucu ölmektedir (Chase et al., 1998).

Yapılan bir başka çalışmada, toprak solarizasyonu ve methyl bromide ile yapılan fumigasyonun yabancı otları kontroldeki etkililiği karşılaştırılmıştır. Toprak fumigasyonu 70 g/m2 dozunda Metabromo 980 (% 98 methyl bromide (MeBr), % 2 chloropicrin) kullanılarak yapılmıştır. Solarizasyon 40 gün süreyle, 40 µm polietilen örtü kullanılarak yapılmıştır. Baskın türler, P. oleracea, C. arvensis, Veronica persica Poiret ve E. crus-galli olarak belirlenmiştir. Solarizasyon uygulamasında, solarizasyondan hemen sonra, 30 ve 60 gün sonra yabancı ot kuru ağırlığı sırasıyla 0.00, 3.00 ve 1.55 g/m2 olarak bulunmuştur. MeBr ile her üç değerlendirmede tamamıyla kontrol sağlanmıştır. Solarizasyonlu topraklarda, maksimum toprak sıcaklıkları 10, 20 ve 30 cm derinliklerde sırasıyla 45.7, 38.1 ve 35.1 ºC olarak bulunmuştur. Sonuç olarak methyl bromide ve toprak solarizasyonu iki aya kadar etkili bir yabancı ot kontrolü sağlamıştır (Defilippi et al., 1998).

Patterson (1998)’un bildirdiğine göre serada yapılan çalışmalarda; yarı saydam polietilen örtü kullanımının geleneksel, ışık geçirmeyen, beyaz/siyah polietilen malça oranla C. rotundus sürgün çıkışını azalttığı veya elemine ettiği saptanmıştır. Yarı saydam malçlar, topalak sürgün ağırlığını, yumru ve rizom sayısını ve yumru ağırlığını % 85-99 oranında azaltmıştır. Işıklandırılmamış büyüme odasında, yumrulardan çıkan sürgünler ışık geçirmeyen malçta olduğu gibi, yarı saydam malçı da kolaylıkla delmiştir. Flüoresan ve akkor ışık karışımıyla ışıklandırılan saksılarda çıkan sürgünler yarısaydam malçı delemezken, saydam malç delinmiştir. ABD’de 1996’da yürütülen tarla çalışmalarında saydam malçla karşılaştırıldığında yarı saydam malçın topalak gelişimini ve çıkışını % 70-88 oranında azalttığı görülmüştür. Topraktaki canlı yumru sayısı % 65-76 oranında azalmıştır. Sera ve tarla çalışmalarında, yarı saydam malçın saydam olmayana oranla toprak ve hava sıcaklığını 4-13 ºC artırdığı saptanmıştır. Buna karşılık, büyüme odalarında yapılan çalışmalarda hava sıcaklığı malç tipinden etkilenmezken, toprak sıcaklığı yarı saydam malçta 0.4-0.6 ºC artmıştır

Hindistan’da 1996 yaz sezonunda domates ve tütün fide yastıklarında yabancı ot kontrolünde, toprak solarizasyonunun değerlendirilmesi için tarla çalışmaları yürütülmüştür. Şeffaf polietilenle yapılan 30 günlük solarizasyonun ardından ekilen domatesin çimlenmesinden sonraki dördüncü haftada, en yüksek fide üretimi (180.6/0.25 m2) ve fide kuru madde üretimi (7.96 g/bitki) elde edilirken, tütünde 240.43/0.25 m2 fide üretimi ve 2.5 g/bitki fide kuru madde üretimi kaydedilmiştir. En düşük yabancı ot sayısı ve yabancı ot kuru madde üretimi şeffaf polietilenle yapılan solarizasyonun ardından siyah polietilen kullanımıyla elde edilmiştir (Sudha et al., 1998). 

Mısır’da, 1996, 1997 ve 1998’de yürütülen çalışmalarda Orobanche crenata Forsk. tohumlarıyla doğal olarak bulaşık olan parseller Giza Blanka çeşidi bakla ekiminden önce ağustos ve eylül aylarında altı haftalık solarizasyona tabi tutulmuştur. Toprak solarizasyonu yeşil bakla verimini, elle yabancı ot yolunan parsellerin 53 katı kadar artırmış ve tek yıllık yabancı otlar ile O. crenata’yı kontrol etmiştir. O. crenata tohumlarının bulunduğu derinliğin sürgün çıkışına etkisini belirlemek amacıyla yapılan saksı çalışmalarında 12 cm derinlikten, 3-6 cm’ye oranla daha az sürgün çıktığı gözlenmiştir. Solarize edilmiş topraklarda ise toprağın üst kısmında bulunan O. crenata tohumları kontrol edilirken, 24 cm derinlikteki O. crenata sürgünleri çıkış yapmıştır. Kışlık bakla yetiştirilen parsellere toprak sürülerek veya sürülmeden tatlı mısır ekilmiştir. Konvansiyonel sürüm yapılan yerlere oranla solarizasyon yapılan yerlerde çok yıllık yabancı otlar artmıştır. Dolayısıyla toprak sürülmeden tatlı mısır ekimi yapılan yerlerin hiçbirinde ekimden altı hafta sonra yapılan gözlemlerde toplam yabancı ot sayısı düşmemiştir. Buna karşılık solarizasyonlu sürüm yapılmamış alanlarda tek yıllık dar yapraklılar ve geniş yapraklıların populasyonu azalmış ve tatlı mısır çıkışı artmıştır. Solarizasyonlu sürüm yapılmamış alanlardaki tatlı mısır verimi ve kalitesi konvansiyonel sürüm yapılan alanlardakiyle benzer bulunmuştur (Abdallah, 1999).

Hindistan’da 1996-97 ve 1997-98 yıllarında  kırmızıbiber-mısır ekim sisteminde yapılan toprak solarizasyonuna karşı yabancı ot tohum çıkışları, iki tarla çalışmasında denenmiştir. Solarizasyon zamanı, kullanılan şeffaf polietilen örtünün kalınlığı ve solarizasyon süresi testlenmiştir. Toprak solarizasyonu kırmızıbiber ve ardından gelen mısırdaki yabancı ot populasyonunu azaltmıştır. Buna karşın kırmızıbiberin son dönemlerinde Digitaria marginata Link.’nın çimlenmesinde artış gözlenmiş, ancak bu artış mısırda görülmemiştir. Mayıs ayında yapılan solarizasyon yabancı ot kontrolü açısından Nisan’da yapılana göre daha iyi sonuç vermiştir. Yabancı ot kontrolü açısından, 25 µm polietilen 50 ve 75 µm’ye oranla daha iyi bulunmuştur. 45 günlük toprak solarizasyonu 30 günlüğe göre daha etkili bulunmuştur (Basavaraju and Nanjappa, 1999).

Lübnan’da yürütülen tarla çalışmalarında, farklı sürelerdeki (0-6 hafta) solarizasyonun dormansiyi kaldırmak amacıyla çizilmiş küsküt tohumlarına ve yine solarizasyonun tavuk gübresi ile birlikte veya yalnız, farklı derinliklerdeki (0-20 cm) çizilmemiş küsküt tohumlarına etkisi araştırılmıştır. Çalışmalarda, 0.3 veya 0.05 mm kalınlıkta tek kat şeffaf polietilen örtü kullanılmıştır. Tavuk gübresi, solarizasyonun tek başına uygulamasıyla karşılaştırıldığında toprak sıcaklığını artırmamış, ancak çizilmiş tohumların toplam çimlenme yüzdesinde belirgin bir düşüş için gerekli solarizasyon periyodunu altı haftadan iki haftaya indirmiştir. Toprak yüzeyindeki çizilmemiş tohumların toplam tohum çimlenme yüzdesinde belirgin bir düşüş (% 69) için altı haftalık solarizasyon gerekmektedir. Altı hafta sonunda solarizasyonun yalnız ve tavuk gübresi ile birlikte uygulanması çizilmemiş tohumların toplam çimlenme yüzdesinde de aynı düşüşü sağlamıştır (Haidar et al., 1999). 

Solarizasyonun domates üretiminde 1984-85 ve 1985-86 sezonunda kullanımını araştırmak için Kıbrıs’ta iki tarla denemesi yürütülmüştür. Solarizasyon uygulamaları, 80 cm genişlikteki şeritlere temmuz-ağustosta 7-8 haftalık sürelerde şeffaf polietilen örtü kullanılarak yapılmıştır. Marmande çeşidi domatesler, eylül ayında, solarize edilmiş şeritlerin ortasına dikilmiş ve mart ayına kadar yetiştirilmiştir. Her iki denemede de solarizasyon, toprak sıcaklığını maksimum     10-11 ºC artırmıştır. Kontrolle karşılaştırıldığında, solarizasyon, domates bitki gelişimini artırmış, yabancı otları (Malva spp., Amaranthus spp., Chrysanthemum spp. (Sarı papatya türleri), Chenopodium spp., Calendula arvensis L. (Portakal nergizi), Lolium rigidum Gaudin. ve U. urens) % 90 oranında kontrol etmiş ve meyve verimini % 60-135 oranında artırmıştır. Solarizasyon, toprak dezenfeksiyonu için etkili, ekonomik ve çevre dostu bir metot olarak görülmüş ve domates üretimi için tavsiye edilmiştir (Ioannou, 1999).
Bazı toprak fumigantlarının ve toprak solarizasyonunun meyve üretimine etkisini belirlemek amacıyla 1998 sonbaharında ABD’de üç farklı lokasyonda Chandler çeşidi çilekler üzerinde denemeler yapılmıştır. 1998 ağustos ayında toprak solarizasyonu, methyl bromide-chloropicrin (MBr-Pic) ve kontrol karakterleri dışında, tüm fumigantlarla birlikte yabancı ot kontrolü için napropamide uygulanmıştır. Solarizasyon uygulamaları; şeffaf termal kızıl ötesi absorbe eden örtünün fumigantsız kullanımı, metam sodyum+1,3-dichloropropene ile birlikte kullanımı ve 1,3 D+% 35 Pic (C-35) ile birlikte kullanımını içermektedir. Sekiz haftalık solarizasyondan sonra, şeffaf örtü siyah örtüyle değiştirilmiş ve ekim ayının sonunda bitkiler dikilmiştir. Verimler; MBr-Pic, C-35, Pic, Metam sodyum, Metam sodyum+1,3 D ve toprak solarizasyonu+tüm fumigantlar uygulamalarında istatistiki olarak benzer bulunmuştur. Yabancı ot gelişimi dikim öncesi uygulanan napropamide ve solarizasyon ile baskı altına alınmıştır. Tüm sezon boyunca kontrol dışındaki yerlerde yabancı ot gelişimi fazla olmamıştır (Locascio et al., 1999). 

Hindistan’da 1995-96’da  yapılan tarla denemelerinde 0.05 ve 0.075 mm kalınlığında şeffaf polietilenle 15, 30 ve 45 günlük solarizasyon ve 0.125 mm kalınlığındaki siyah polietilenle 45 günlük solarizasyon yapılmıştır. Solarizasyondan hemen sonra yerfıstıkları ekilmiştir. Kontrolle karşılaştırıldığında toprak sıcaklığındaki artışlar 0.05 mm ve 0.075 mm kalınlığındaki şeffaf polietilen ve 0.125 mm kalınlığındaki siyah polietilende sırasıyla 9.5, 8.1-8.8 ve 2.0-3.4 ºC olarak bulunmuştur. Şeffaf polietilenle 45 gün yapılan solarizasyon en iyi kabuk verimini ve yabancı otlarda en fazla azalmayı sağlamıştır. Siyah polietilen, yabancı otları belirgin bir şekilde azaltmamıştır (Mudalagiriyappa et al., 1999 a).

Hindistan’da 1995-97’de yapılan tarla çalışmalarında, toprak farklı kalınlıklardaki şeffaf polietilenle 15, 30 ve 45 gün ve siyah polietilenle 45 gün kaplanmıştır. Diğer uygulamalar, yabancı otsuz kontrol, otlu kontrol ve çıkış öncesi 1 kg/ha dozunda pendimethalin uygulaması olarak belirlenmiştir. Polietilen örtü kaldırıldıktan sonra, yerfıstığının ardından Kufri Jyoti çeşidi patatesler ekilmiştir. Yabancı ot sayıları ve patates gelişimi takip edilmiştir. Her kalınlıkta şeffaf polietilenle yapılan 45 günlük solarizasyon en iyi yabancı ot kontrolü ve en yüksek verimi sağlamıştır. Yabancı otsuz kontroldeki patates verimi de buna benzer bulunmuştur (Mudalagiriyappa et al., 1999 b). 

Brezilya’da C. rotundus’la bulaşık bir alanda toprak solarizasyonu denenmiş ve yaklaşık olarak üç ay süren bir solarizasyon periyodundan sonra tarlada havuç ve cüce yeşil fasulye yetiştirilmiştir. Solarizasyon, yabancı ot populasyonunu oldukça azaltmış ve havuç verimini artırmıştır. Yeşil fasulyedeki toprak uygulamaları daha az etkili bulunmuş ve verim yabancı ot sayısındaki azalmaya rağmen etkilenmemiştir. Sebze yetiştirme sezonu boyunca solarizasyonlu parsellerde yabancı ot mücadelesine gerek duyulmazken, kontrolde ekimden bir ay sonra elle yabancı ot yolma gerekliliği duyulmuştur (Ricci et al., 1999).

Brezilya’da, havuçlarda 100 ve 150 µm kalınlıkta şeffaf polietilen örtü kullanılarak yapılan 0, 3, 6 ve 9 haftalık solarizasyonun yabancı ot populasyonuna ve havuç verimine etkisi incelenmiştir. Toprak sıcaklığı (5 cm) derinlikteki, kontrolle karşılaştırıldığında solarizasyonlu yerlerde 10 ºC daha fazla bulunmuştur. Solarizasyon içlerinde Cyperus spp., Chamaecrista nictitans (L.) Moench., Marsypianthes chamaedrys (Vahl.) Kuntze, Mitracarpus sp., Mollugo verticillata L., Sebastiania corniculata (Vahl.) Muell.-Arg. ve Spigelia anthelmia L.’nın bulunduğu yabancı ot türlerinin ağırlığını ve yoğunluğunu yaklaşık % 50 oranında azaltmıştır. Havuç verimi solarizasyonlu topraklarda daha fazla olmuştur (Marenco and Lustosa, 2000). 

Arjantina’da süs bitkileri yetiştiren bir firmanın seralarında 50 µm kalınlıkta şeffaf polietilen örtüler kullanılarak 3, 10, 22, 32 ve 42 günlük solarizasyon yapılmıştır. 42 günlük solarizasyon yapılan alanlarda Amaranthus hybridus L., Galinsoga parviflora Cav. (Düğme otu), Medicago arabica (L.) Huds. (Arap yoncası), S. media, S. oleraceus ve Coronopus didymus (L.) Sm. (Domuz teresi)’un populasyonu kontrole oranla belirgin şekilde azalmıştır. Solarizasyon (22 günlük) yapılan alandaki karanfillerin kök ağırlıkları, kuru çiçek ağırlıkları ve çiçek sayıları solarizasyonsuz alandakine oranla daha yüksek bulunmuştur. Yüksek sıcaklıklar tek yıllık yabancı otları kontrol etmiştir (Moya and Furukawa, 2000).

Benlioğlu ve ark., (2001)’nın Aydın ilinde çilek alanlarında üç farklı lokasyonda yaptıkları çalışmalarda Haziran ayında solarizasyon yapıldıktan sonra sırtlar oluşturulup çilek yetiştirilmiş ve yabancı otlara yaptığı etki belirlenmiştir. Solarizasyonun belirlenen yabancı ot türlerine etkisi (Amaranthus spp., C. bursa-pastoris, C. arvensis, C. canadensis, C. rotundus, M. chamomilla, P. oleracea ve S. media) değişmekle birlikte % 18-73 arasında değerler almıştır. 
Yürütülen tarla denemelerinde (1998-1999) gübreyle birlikte üç yıl solarizasyon, gübreyle birlikte iki yıl solarizasyon, gübresiz iki yıl solarizasyon ve kontrol olarak gübresiz methyl bromide uygulamalarının etkileri karşılaştırılmıştır. Biber dikilen parsellere ardından hıyar dikilmiştir. Gübreleme, yabancı ot ve nematod populasyonunu etkilememiştir. Hıyar yetiştirildikten sonra, solarizasyon uygulamalarında methyl bromide sistemiyle karşılaştırıldığında öncelikle C. dactylon’nun daha sonra ise A. retroflexus’un baskın ve yüksek kaplama alanına sahip olduğu gözlenmiştir. Toprak solarizasyonu tek yıllık yabancı otları kontrol etmede etkili bulunmuş ancak çok yıllık yabancı otları kontrol edememiştir (Ozores-Hampton et al. , 2001). 


Çalışma 1995 ve 1996 yazında ABD’de milli-killi-tınlı topraklarda, toprak solarizasyonunun, baharda dikilen yeşil gübre bitkilerinin ve metamla yapılan fumigasyon ile bunların kombinasyonlarının P. annua tohumlarının canlılığına etkisini belirlemek amacıyla yürütülmüştür. P. annua tohumları toprağın farklı derinliklerine yerleştirilmiştir. Toprak solarizasyonu 53 veya 59 günün üzerindeki periyotlarda 0.6 mm şeffaf polietilen örtü kullanılarak uygulanmıştır. Solarizasyondan sonra, solarize edilmiş ve edilmemiş parsellerdeki dört farklı derinlikten alınan toprak örneklerinde canlı kalan tohumlar serada çimlendirilmiştir. Solarizasyonlu topraklardaki maksimum toprak sıcaklığı 5, 10 ve 20 cm derinliklerde sırasıyla 52, 47 ve 33 ºC olarak kaydedilmiştir. Solarizasyon, en üst 5 cm derinlikteki P. annua tohumlarının canlılığını % 89-100 oranında azaltmış, ancak 5 cm derinliğin altındaki tohumların canlılığını düşürmemiştir. Örtü bitkisi olarak kullanılan Micah çeşidi arpa, Dwarf Essex çeşidi kolza ve Trudan 8 çeşidi Sorghum sudanense (Piper) Stapf genellikle 2.5-15 cm derinliğe gömülü P. annua tohumlarının canlılığını artırmıştır. Yeşil gübre olarak kullanılan örtü bitkileriyle birlikte solarizasyon yapılması, solarizasyonun tek başına sağladığı etkiyi artırmamış, hatta bazı uygulamalarda solarizasyonun etkisini azaltmıştır. Solarizasyonla birlikte, ¼ oranında metam (230 l/ha) kullanımı metamın  yalnız başına kullanımıyla karşılaştırıldığında 5 cm derinlikteki P. annua tohumlarının canlılığını % 40 oranında azaltmıştır. Ancak bu etki artışı sadece solarizasyon yapılan uygulamayla karşılaştırıldığında % 30 olmuştur. Standart dozda metam kullanımı (930 l/ha) tüm toprak derinliklerinde en etkili ve sürekli uygulama olmuştur (Peachey et al., 2001).


Aydın’da 2001-2002 ve 2002-2003 sezonlarında örtüaltı çilek yetiştiriciliğinde kimyasal uygulamalar (dazomet ve metam sodyum) ile solarizasyonun toprak kaynaklı patojenler ve yabancı otlar üzerine etkileri değerlendirilmiştir. En yaygın bulunan yabancı otlar P. oleracea, C. rotundus, P. annua, C. canadensis ve A. retroflexus olarak belirlenmiştir. Tüm fumigantlar ve solarizasyon P. annua populasyonunu azaltırken, sırta solarizasyon ve dazomet uygulaması P. oleracea üzerinde oldukça etkili bulunmuştur. Standart solarizasyon ve metam sodyum uygulaması P. oleracea üzerinde değişken sonuçlar verirken, 15 günlük solarizasyonla birlikte yarı doz metam sodyum kullanımı umut verici sonuçlar vermiştir. Hiçbir uygulama C. rotundus ve C. canadensis’i kontrol edememiştir (Benlioğlu ve ark.,2002). 


Doğu Akdeniz Bölgesi’nde biber, patlıcan ve çilekte methyl bromide alternatif olabileceği düşünülen bazı uygulamalar yapılmıştır. Yaygın olan yabancı otlar, P. oleracea, Setaria spp., Amaranthus spp., Echinochloa colona (L.) Link., C. canadensis, Eleusine indica (L.) Gaertn. (Kaz çimi) ve C. rotundus olarak belirlenmiştir. Solarizasyon tek başına patlıcan ve çilekteki yabancı otlara etkisi methyl bromide uygulamasına benzer bulunmuş, ancak biberde solarizasyonla beraber 500 kg/ha dozunda basamid kullanımı yabancı otlanmayı methyl bromide kadar engellemiştir (Yücel ve ark., 2002). 
2.2. Karasu İle İlgili Çalışmalar

Zeytinyağı fabrikalarından alınan karasuyun çim ve marul tohumlarına karşı olan etkisinin belirlenmeye çalışıldığı bir denemede, karasuyun 10, 20, 30, 40, 60, 80 ve 100 l/m2 dozları uygulandıktan hemen sonra veya 2, 4, 6 ay bekletildikten sonra tohumlar ekilmiştir. Sonuçta çim tohumlarında 60 l/m2 dozunda, marul tohumlarında ise 40 l/m2 dozunda fitotoksik etki gözlenmiştir (Özilbey ve ark., 1994).

Ürdün’de yapılan bir çalışmada karasuyun canavar otu türlerine (Orobanche spp.) etkisi incelenmiştir. Bu amaçla bakla, bezelye ve domates bitkisi dikili olan saksılarda bulunan farklı oranlardaki (0:1, 1:1 ve 3:1) toprak-karasu karışımlarına 0, 150, 300, 450, 600, 750 ve 900 adet canavar otu tohumu ekilmiştir. Bakla ve bezelye bulunan saksılarda beyaz çiçekli canavar otu (O. crenata Forsk.) tohumları, domates bulunan saksılarda ise O. lavandulacea Reichenb. tohumları kullanılmıştır. Elde edilen bulgulara göre bezelyede herhangi bir canavar otu tohumu yoğunluğunda bulaşma görülmezken, domates ve baklada nadiren canavar otu bulaşmalarına rastlanmıştır. Sonuç olarak karasuyun canavar otu ile mücadele kullanılabilecek ucuz bir organik materyal olabileceği kanısına varılmıştır (Ghosheh et al., 1999).

Boz ve ark. (2003), buğday alanlarında P. minor ve R. raphanistrum’a karşı zeytin karasuyunun etkisini belirlemek üzere yaptıkları çalışmada 1, 2, 3, 4, 5 ve 6 kg/m2 dozlarında karasuyu ekimden önce uygulamışlardır. R. raphanistrum’un kaplama alanı tüm dozlarda % 90’ın üzerinde azalmıştır. P. minor’e olan etki ise kullanılan doza göre % 70-88 arasında değişmiştir. Karasuyun uygulanan tüm dozları yabancı otsuz veya karasu uygulanmamış parsellerle karşılaştırıldığında buğday verimini artırmıştır.

2.3. Mısır Gluten Unu İle İlgili Çalışmalar

1991 ve 1992’de serada ve tarlada tınlı topraklarda yürütülen çalışmalarda, mısır gluten ununun (MGU) yabancı ot kontrolü açısından ve Honeoye çeşidi çileklerin büyüme ve gelişimine etkileri değerlendirilmiştir. Denemede baskın yabancı ot türleri; A. retroflexus, P. oleracea, C. album, D. sanguinalis, Setaria faberi Herrm., Setaria viridis (L.) P.B. ve Setaria lutescens  (Weigel ex Stuntz) F.T. Hubbard olarak belirlenmiştir. MGU uygulanmış Honeoye çileklerinin yaprak alanları, yaprak sayıları ve yaprak kuru ağırlıkları serada yapılan çalışmalarda kontrole göre daha fazla bulunmuş ve bunun kullanılabilir azot artışından kaynaklandığı düşünülmüştür. MGU’nun 13.02 g/dm2 dozuna kadar toprak yüzeyine uygulanması ana bitki ve stolonların çilek bitkilerinin büyüme ve gelişimini etkilememiştir. Tarla denemelerinden elde edilen sonuçlar MGU ile yabancı ot kontrolünün mümkün olabileceğini göstermiştir. MGU, kontrolde % 80 yabancı otlanma varken, 98 g/m2 dozunda bu değeri % 52’ye, 196 g/m2  dozunda % 27’ye, 294 g/m2 dozunda % 17’ye, 392 g/m2 dozunda % 13’e ve 490 g/m2 dozunda % 8’e düşürmüştür (Nonnecke et al., 1993).

MGU’nun sera koşullarında 22 farklı monokotiledon ve dikotiledon yabancı ot türüne etkisi değerlendirilmiştir. MGU çıkış öncesi toprağa 0, 324, 649 ve 973 g/m2 dozlarında karıştırılarak uygulanmıştır. MGU, tüm test edilen türlerin canlılığını, sürgün uzunluğunu ve kök gelişimini azaltmıştır. S. nigrum, C. album, Agrostis palustris Huds. (Ayrık çimi), R. crispus, P. oleracea ve A. retroflexus en duyarlı yabancı otlar olarak bulunmuştur. Bu türlerin canlılığı ve kök gelişimi çıkış öncesi ve dikim öncesi 324 g/m2 MGU uygulamasıyla % 75 azalmış, sürgün uzunluğu ise % 50’den fazla oranda düşmüştür. Dikim öncesi 324 g/m2 dozunda MGU uygulanmasıyla, Galium aparine L., Taraxacum officinale G.H.Weber ex Wiggers (Aslan dişi), S. faberi ve Digitaria ischaemum (Schreb.ex.Sch) Muhl. canlı kalmış ancak sürgün uzunluğu % 50’den fazla azalırken kök gelişiminde de % 80 gerileme gözlenmiştir. MGU’nun 324 g/m2 dozunda uygulanmasına karşı, E. crus-galli ve Abutilon theophrasti Medik. en az duyarlı yabancı otlar olarak % 31 canlılık azalışı göstermişlerdir (Bingaman and Christians, 1995). 

Iowa State Üniversitesi Bahçe Bitkileri Araştırma İstasyonu’nda yapılan tarla çalışmalarında Poa pratensis L. çimiyle kaplı toprakta MGU’nun Digitaria spp.’nin kontrolü üzerine etkileri araştırılmıştır. Serada da çim olmadan MGU’nun D. sanguinalis üzerine etkileri araştırılmıştır. Denemelerde, 0, 49, 88 ve 147 g/m2 dozlarında MGU, pendimethalinin 0, 29, 59, 88 ve 117 mg e.m./m2 dozlarıyla kombine edilmiştir. Pendimethalinin minimum etiket dozu 176 mg. e.m./m2’dir. Digitaria spp. kontrolü pendimethalinin alt dozlarına MGU ilavesiyle artmıştır. MGU uygulama oranı 49 g/m2’den 147 g/m2’ye artarken, 15 hafta süreyle % 75-85 kontrol sağlamak için istenen pendimethalinin dozu 88 mg e.m./m2’den 29 mg e.m./m2’ye düşmüştür. Bu kombinasyon oranlarını aşan oranlarda MGU ve pendimethalin kullanımıyla yabancı ot kontrolünde artış sağlanmamıştır (Gardner et al., 1997). 

ABD’de 1994-95’te  MGU’nun yabancı ot kontrolü ve çileğin gelişimi üzerine etkilerini belirlemek için MGU’nun bir defa veya birkaç defa uygulanması, farklı dozları ve farklı işleyicilerden elde edilen MGU’nun kullanımı değerlendirilmiştir. Jewel çeşidi çilek yetiştirilen parsellerde konvansiyonel olarak kullanılan DCPA (dimethyl 2, 3, 5, 6 – tetrachlorobenzene - 1,4 dicarboxylate) uygulamaları en düşük ortalama dar yapraklı yabancı ot sayısını sağlarken, MGU ortalama geniş yapraklı yabancı ot sayısını daha çok azaltmıştır. Yenileme (temmuz) ve çiçek tomurcuklarının gelişimi (ağustos) zamanlarında uygulanan MGU, bütün sezon boyunca üç ya da dört kez uygulama yapılan alanla benzer yabancı ot sayısına sahip bulunmuştur. MGU’nun dört kez uygulanması toplam meyve verimini ve ortalama meyve ağırlığını azaltmıştır. Azalan verimin aşırı azottan kaynaklandığı düşünülmektedir. Bu bitkilerde vejetatif yaprak alanının daha fazla olduğu görülmüştür. İşleyici kaynaklarının farklılığı herhangi bir etki yapmamıştır (Nonnecke et al., 1997).

Yüksek azot içeriği ve herbisit özelliklerinden dolayı MGU’nun olgun çim bitkilerinde çıkış öncesi herbisit olarak kullanımı değerlendirilmiştir. MGU’nun 324 g/m2 dozunda uygulanmasıyla S. nigrum, T. officinale, Plantago lanceolata L. (Sinir otu), C. album, R. crispus, P. oleracea, A. retroflexus, A. palustris ve S. viridis yoğunluğunda % 75’ten fazla düşüş görülmüştür. Sera denemeleri suda çözünen hidrolize edilmiş MGU’nun, uygulama yapılmamış MGU’dan herbisit olarak daha etkili olduğunu göstermiştir (Quarles, 1999).

Dikim öncesi toprağa karıştırılan MGU’nun yabancı ot kaplamasına ve sebze fidelerinin canlılığına etkisinin belirlenmeye çalışıldığı bir çalışmada üç deneme yürütülmüş ve her deneme üç tekerrürlü olarak yapılmıştır. MGU’nun 5 farklı dozu (0, 100, 200, 300 ve 400 g/m2) toprağın 5-8 cm derinliğine karıştırılmıştır. Sekiz sebze tohumu sıralara ekilmiştir. MGU, 100, 200, 300 ve 400 g/m2 dozlarında ortalama yabancı ot kaplamasını kontrole göre sırasıyla % 50, 74, 84 ve 82 oranında düşürmüştür. MGU’nun 100 g/m2 dozunda uygulanmasıyla fide canlılığı kontrolle karşılaştırıldığında, Comanche çeşidi soğanda % 67, Ruby Queen çeşidi pancarda % 35, Red Baron çeşidi turpta % 41, Provider çeşidi fasulyede % 71, Scarlet Nantes çeşidi havuçta % 73, Maestro çeşidi bezelyede % 59 ve Black Seeded Simpson marulda % 68 azalmıştır. Daybreak çeşidi tatlı mısır fidelerinin canlılığı 100-200 g/m2 dozunda düşmezken, 300 g/m2 dozunda % 26 azalmıştır. Fide canlılıklarında, MGU’nun en düşük dozunda bile azalma olmasının, MGU’nun karıştırıldığı topraklara direkt bu sebzelerin tohumlarının ekilmesinden kaynaklandığı düşünülmektedir. Şaşırtma fide kullanmanın MGU’nun herbisit etkisinden ve sağladığı azotun avantajlarından faydalanmak için daha uygun olabileceği kanısına varılmıştır (McDade and Christians, 2000).

Pirinç yan ürünlerinin ve MGU’nun herbisit etkisi serada çeşitli yabancı otlar ve kültür bitkileri üzerinde değerlendirilmiştir. Pirinç yan ürünleri ve MGU çıkış öncesi ve dikim öncesi toprağa karıştırılarak 0, 125, 250, 500 ve 750 g/m2 dozlarında uygulanmıştır. Pirinç yan ürünlerinin ve MGU’nun yabancı ot çıkışını ve sürgün ağırlığını azaltmadaki etkileri geniş yapraklılarda şu sırayla olmuştur: orta taneli yağlı pirinç kepeği (MF) > uzun taneli yağlı pirinç kepeği (LF) > MGU > yağı çıkarılmış pirinç kepeği (DF) > uzun taneli kabuk (LH) > orta taneli kabuk (MH). Dar yapraklıların çıkışını azaltmada ise MF=CGM > LF > DF > LH > MH şeklinde sıralanmıştır. Dar yapraklıların sürgün ağırlığında azalışta sıralanış, MGU > MF > LF > LH > DF=MH şeklinde olmuştur. Amaranthus palmeri S. Wats. ve Pharbitis hederacea ( Jacq.) Choisy % 91 ve % 82 azalışla en duyarlı yabancı otlar olarak bulunurken, bunları % 65’ten 70’e değişen etkilerle Cassia obtusifolia L., Sesbania exaltata (Raf.) Cory ve Sida spinosa L. takip etmiştir. A. theoprastii en dayanıklı geniş yapraklı tür olmuştur (Kuk et al., 2001).













