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ÖZET 

Bu çalışma Aydın ili çilek alanlarındaki yabancı otların belirlenmesi ve bu yabancı otlarla mücadelede solarizasyon, karasu ve mısır gluten unu ile bunların bazı kombinasyonlarının saptanması amacıyla 2001-2002 ve 2002-2003 çilek üretim sezonlarında Köşk ve Sultanhisar ilçelerinde yürütülmüştür. 

Köşk ve Sultanhisar ilçelerinde her iki sezonda malçlama öncesi ve hasat döneminde yürütülen survey çalışmalarında en yaygın olarak görülen yabancı otlar, Portulaca oleracea L., Amaranthus spp., Cyperus rotundus L., Raphanus raphanistrum L, Conyza canadensis (L.) Cronq., Chenopodium spp., Poa annua L. ve Setaria spp. olarak tespit edilmiştir. 

Sultanhisar ilçesi çiftçi koşullarındaki tınlı topraklarda kurulan denemede 2001-2002 sezonunda 0.22 mm kalınlığında şeffaf polietilen kullanılarak yapılan standart solarizasyon (38 gün), karasu (3 ton/da) ve mısır gluten unu (400 kg/da) ile bu organik maddelerin solarizasyonla kombinasyonu ve kontrol parselleri oluşturulurken, 2002-2003 sezonunda ise standart solarizasyon yerine sırta solarizasyon (49 gün) yapılmıştır. Solarizasyonlu parsellerde toprağın 5 cm derinliğindeki maksimum sıcaklıklar kontrole oranla 10-15 ºC artmıştır.

Deneme alanında tek yıllık yabancı otlar çok yıllıklara oranla daha fazla görülmüştür. Tek yıllık yabancı otlardan en fazla Portulaca oleracea L., Poa annua L., Conyza canadensis (L.) Cronq., Capsella bursa-pastoris (L.) Medik., Polygonum aviculare L., Amaranthus retroflexus L., Polygonum persicaria L. ve Stelleria media (L.) Vill.’ya rastlanırken, çok yıllıklardan Convolvulus arvensis L. ve Cyperus rotundus L.’a rastlanmıştır. Uygulamaların Conyza canadensis (L.) Cronq., Polygonum persicaria L., Polygonum aviculare L. ve Cyperus rotundus L.’a herhangi bir etkisi olmamıştır. 

Yabancı ot çıkışını en fazla engelleyen uygulama, 2001-2002 sezonunda karasu+solarizasyon uygulaması olurken, 2002-2003 sezonunda bu uygulamanın yerini zaman zaman tek başına karasu uygulaması almıştır. 

2001-2002 sezonunda verim açısından karasuyun yalnız veya solarizasyonla birlikte kullanıldığı uygulamalar kontrole göre belirgin bir artış sağlarken, 2002-2003 sezonunda mısır gluten ununun tek başına kullanıldığı uygulama dışındaki uygulamalar kontrole göre belirgin bir artış sağlarken ve solarizasyonun yalnız veya karasu ile birlikte kullanıldığı uygulamalar en fazla verimi sağlamıştır. 
