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SONUÇ ve ÖNERİLER


Bu çalışmada ortaya çıkan sonuçları aşağıdaki gibi vermek mümkündür.
· Yetki göçerimi, işletmelerde sunulan hizmetlerin zamanında, kaliteli ve verimli olarak yapılmasında işletmeler için önemli bir yönetim aracıdır. Yetki göçerimi sayesinde hem yöneticiler hem astlar hem de işletmeler yararlar sağlar. Yetki göçerimi yöneticiler açısından, onların önemli işlere daha fazla zaman ayırmaları, astları üzerinde güven duygusu oluşturmaları, astları ile kolayca iletişim kurmaları, astlarının işletmeye bağlılığını arttırmaları, astlarını bir arada tutmaları astların konulara katılımını sağlaması, astlar açısından onların gelişmesini sağlaması, işlerinde yükselme imkanı vermesi, onların güdülenmelerini sağlaması, yöneticileri ile daha kolay iletişim kurmaları, yöneticilerinin güvenlerini kazanmaları; işletme açısından, işletmenin amaçlara daha kolay ulaşması, işletmede denetimi kolaylaştırması, yeni yönetici adayları yetişmesine imkan vermesi, müşteri tatminini arttırması, işletmenin daha hızlı çalışmasını sağlaması, işletmenin daha kaliteli hizmet sunmasını sağlaması, işletme verimliliğini ve karlılığını arttırması gibi yararlar sağlamaktadır. 
· Kuşadası’ndaki turizm işletmelerinde yönetici ve astlar işletmelerinde yetki göçerildiği inancını (güvenini) taşımaktadırlar. Turizm sektörü emek-yoğun bir sektördür. Turizm sektörü fabrikaların çalıştığı bir sektör değildir. Turizm sektöründe makinelerin kullanım alanı ya hiç yok ya da dar olduğundan bu sektör içerisinde yer alan işletmelerde, işlerin büyük bir bölümü emek gücü ile gerçekleştirilmektedir. Turizm işletmeleri hizmet yaratırlar ve sunarlar. Fabrikalardaki mal üretiminde yapılan bir hata çok fazla önemli değildir. Bu hatanın telafisi vardır. Halbuki, hizmet sunumlarında yapılan bir hatanın telafisi pek yoktur. Turizm işletmelerinin sundukları hizmetlerdeki hatalar doğrudan hizmeti satınalanlara yansımaktadır. Malların üretiminin tamamlanması ile satışa sunulması arasındaki zaman çok fazla önemli değildir. Halbuki, hizmetlerde zaman çok önemlidir ve hızlı işlemelidir. Turizm işletmelerinde hizmet sunanlar ile hizmet alanlar karşı karşıyadırlar. Bu durum, iletişimi gerekli kılmaktadır. Yetki göçerimi yoluyla iletişim iyileşmektedir. Turizm işletmeleri hizmetlerini hazır tutmak durumundadırlar. Hizmet satınalanların isteklerinin zamanında gerçekleştirilmesi, sorunlarının giderilmesi v.b için sürekli olarak hizmet satınalanlar ile karşı karşıya kalan astların yetkiye ihtiyacı vardır. Bu da yetki göçerimi sayesinde gerçekleştirilebilir. 

· Çalışmada yetki göçerimi konusunda kuramsal açıklamalar ile Kuşadası’ndaki turizm işletmelerinin uygulamaları birbiri ile genelde örtüşmektedir. Kuram ile uygulamanın birbiri ile uyuşmadığı hususunda yaygın ve genel bir görüş vardır. Bu doğru değildir. Turizm işletmeleri, iyi bir üst-ast ilişkisini gerektirmektedir. Yetki göçerimi, üst-ast ilişkilerinin en iyi şekilde ortaya konduğu bir yönetim aracıdır. Yetki göçerimi ne derece etkili olursa üst ve ast arasındaki ilişkilerde o kadar güçlü olacaktır. Bu nedenle turizm işletmeleri yetki göçerimi konusuna titizlik göstermek zorundadırlar. Bu titizlik turizm işletmelerinin işlerine yarayacaktır.

· Kuşadası’ndaki turizm işletmelerinde görev alan yöneticilerin genel olarak işletmede verimliliği artırmaya önem verdikleri görülmüştür. Astlar ise yöneticilerinin yetki göçerirlerken amaçlara daha kolay ulaşacaklarına daha fazla önem verdiklerini düşünmektedirler. Turizm işletmelerinde amaçlara ulaşmak için verimlilik en önemli faktörlerden biridir. Kuşadası’ndaki turizm işletmelerinde görev alan yöneticiler ve astlar, verimliliği artırmak ve amaçlara daha kolay ulaşmak için yetki göçeriminin önemli olduğunu belirtmektedirler.
· Araştırmaya katılan yöneticilerin yetki göçermede sorunları olup olmadığını öğrenmek için işletme yöneticilerine sekiz ifade yöneltilmiştir. Richard L. Daft’ın (1991) geliştirdiği bu ölçekteki ifadelerden üç tanesinden fazlasına evet cevabı veren yöneticilerin yetki göçermede sorunları olduğu ileri sürülmektedir. Araştırmamıza katılan yöneticilerin büyük bir bölümü bu ifadelerden üç’ten fazlasına evet cevabı verdiği görülmektedir. Dolayısıyla, bu yöneticilerin yetki göçerimi konusunda bazı sorunlar yaşadıkları ortaya çıkmaktadır. Sorunun yönü belli olmasa da ölçek içinde yer alan ifadelerden bu sorunu bulmak mümkündür. Örneğin, araştırmamıza katılan yöneticiler, ölçek içerisinde yer alan “ben hep mükemmeliyetçi olma eğilimindeyim” ifadesine evet cevabını vermişlerdir. Ancak, bir insan her zaman mükemmel olamaz ve her insanın bir hatası vardır. Mükemmeliyetçi eğiliminde olan bir insan astlarına pek güvenmez ve işleri kendisinin daha iyi yapacağını düşünür. Bu durum yönetici için bir sorundur.

· Bu çalışmada bulunan en önemli sonuçlardan biri, Kuşadası’ndaki turizm işletmelerinde görev alan yöneticiler ve astlar yetki göçerimi kavramı ile güçlendirme kavramını karıştırmaktadırlar. Yöneticiler ve astlar bu iki kavramı eş anlamlı olarak görmektedirler. Halbuki, yetki göçerimi ve güçlendirme farklı kavramlardır. Yetki göçerimi güçlendirme için etkili yöntemlerden biridir. Yöneticiler, astları güçlendirmede yetki göçerimini kullanabilirler. 

· Genel olarak, yöneticiler astlarına yetki göçerirlerken bazı özelliklere dikkat ederler Bu özellikler arasında çalışanın yaşı, çalışanın eğitim durumu, çalışanın mesleki bilgisi, çalışana güven, çalışanın işe bağlılığı, çalışanın işletmedeki çalışma süresi, çalışanın işletmedeki mevkisi, çalışanın yaratıcılığı v.b sayılabilir. Kuşadası’nda faaliyet gösteren turizm işletmelerindeki yöneticiler yetki göçerirken astların işletmeye bağlılığı, astlarına güven ve astlarında mesleki bilgiye dikkat etmektedirler. Astların da hangi unsurlara dikkat edilerek yöneticilerin kendilerine yetki göçermelerinde kendilerinin mesleki bilgisi, yöneticilerinin kendilerine olan güveni ve kendilerinin işletmeye olan bağlılığı yönünde cevap vermişlerdir. Turizm işletmeleri gibi sürekli olarak müşteri ile karşı karşıya olunan işletmelerde astların yapacakları en küçük bir hata işletmeleri olumsuz etkileyecektir. Turizm işletmelerinde yetki göçerilirken güven, bağlılık ve mesleki bilgi özellikleri önem arz etmektedir. Bu durum, astların müşteri ile olan ilişkilerine yansımaktadır.

· Astlar açısından yetki göçerimi ile ilgili 7 alt boyut tespit edilmiştir.

1. güven güçlendirme ve geleceğin yöneticileri olma

2. güdülenme

3. iletişim, paylaşım ve takım ruhu

4. yaratıcılık

5. sorumluluk

6. işe bağlılık

7. katılım
Gerçekte, bu boyutlar kuramsal açıklamalarda da dile getirilmektedir. Bu açıdan kuramsal açıklamalarla uygulamalar arasında bir paralellik bulunmaktadır. Astların cinsiyetleri, yaşları, eğitim durumları, işletme türleri, çalıştıkları departmanları ve deneyimleri açısından boyutlar ile ilgili şu sonuçlar ortaya çıkmaktadır;

· Astların cinsiyetleri, boyutlara bakış açılarını etkilememektedir.

· Astların yaşları güven-güçlendirme-geleceğin yöneticileri olma, güdülenme, iletişim-paylaşım-takım ruhu, yaratıcılık ve katılım faktörlerine bakış açılarını etkilemektedir. Genç yaş grubunda bulunan astlar diğer yaş grubunda bulunan astlara göre kuramsal açıklamalara daha olumsuz yaklaşmaktadırlar.

· Astların eğitim durumları sorumluluk faktörüne bakış açılarını etkilemektedir. İlkokul mezunu astlar ortaokul, lise ve üniversite mezunu olan astlara göre kuramsal açıklamalara daha olumsuz yaklaşmaktadırlar.

· Astların çalıştıkları işletme türleri güven-güçlendirme-geleceğin yöneticileri olma, ve katılım faktörlerine bakış açılarını etkilemektedir. Eğlence işletmelerinde çalışan astlar konaklama, seyahat ve yiyecek-içecek işletmelerinde çalışan astlara göre kuramsal açıklamalara daha olumsuz yaklaşmaktadırlar.

· Astların çalıştıkları departmanlar güven-güçlendirme-geleceğin yöneticileri olma, güdülenme, iletişim-paylaşım-takım ruhu, yaratıcılık, sorumluluk ve katılım faktörlerine bakış açılarını etkilemektedir. Komi taşıyıcı ve ambar çalışanı olarak görev alan astlar kuramsal açıklamalara daha olumsuz yaklaşmaktadırlar.
· Astların turizm sektöründeki deneyimleri güven-güçlendirme-geleceğin yöneticileri olma, güdülenme, iletişim-paylaşım-takım ruhu, yaratıcılık, sorumluluk ve işe bağlılık faktörlerine bakış açılarını etkilemektedir. Deneyimi az olan astlar kuramsal açıklamalara daha olumsuz yaklaşmaktadırlar. 

Çalışma sonucunda öneriler ve alınması gereken önlemler şu şekilde sunulabilir;

· Kuşadası’ndaki turizm işletmelerinde görev alan yöneticiler ve astlar yetki göçerimi ile güçlendirme kavramlarını karıştırmaktadırlar. Yöneticiler ve astlar daha önceki eğitimlerinde bu kavramlarla ilgili bir eğitim almamış olabilirler veya kişisel olarak bu kavramlarla ilgilenmemiş olabilirler. Bu nedenle kavramlar arasındaki farkları tam anlamı ile bilmiyor olabilirler. Yöneticiler ve astlar işletme içi eğitim ile bu eksikliklerini giderebilirler.

· Yöneticilerin yetki göçerme ile ilgili sorunlarını anlamaya yönelik Richard L. Daft’ın (1991) geliştirdiği ölçeğe göre daha önce sonuçlarda da verildiği gibi Kuşadası’ndaki turizm işletmelerinde görev alan yöneticilerin büyük bir bölümünün yetki göçermede sorunları bulunmaktadır. Bu nedenle, yöneticilerin eğitim almaları veya kurmay örgütlenme yetki göçerimi yararlarını daha iyi kavramalarına yardımcı olabilir. Bu, yöneticilerin yetki göçerme ile ilgili sorunlarının çözümünü sağlayacaktır.

· Genel açıdan bakıldığında yetki göçeriminin yararları işletmeler açısından düşünülmektedir. Ancak, yöneticiler yetki göçeriminin yararlarını astlar açısından da değerlendirmelidirler. İşletmelerin varlık nedeni çalışanlardır. Yöneticilerin, yetki göçerimi yararlarını astları açısından da değerlendirmeleri astların güdülenmelerini sağlayacak, verimliliğini artıracak, işletme amaçlarına daha kolay ulaşılmasını sağlayacak ve en önemlisi de şu an görev alan yöneticilerin gelecekte yerini alacak yöneticilerin yetişmesini sağlayacaktır.
· Genç yaş grubundaki ve deneyimi az olan astların güven-güçlendirme-geleceğin yöneticileri olma, güdülenme, iletişim-paylaşım-takım ruhu, yaratıcılık, işe bağlılık ve katılım boyutlarına göre düşünceleri diğer yaş ve deneyim gruplarında yer alan astlara göre daha olumsuzdur. Kuşadası’ndaki turizm işletmelerinde görev alan yöneticilerin, genç yaş grubundaki ve deneyimi az olan astlara yetki göçerimi yoluyla karar alma yetkisi vermeleri hem onların boyutlarla ilgili olumsuz düşüncelerini ortadan kaldıracağı hem de bu astların iş ile ilgili deneyimlerinin artmasını sağlayacağı düşünülmektedir. Böylece yöneticiler kendilerinin yerini alacak geleceğin yöneticilerini de hazırlamış olacaklardır. 
· Kuşadası’ndaki turizm işletmelerinde komi, taşıyıcı ambar görevlisi v.b olarak görev alan astların güven-güçlendirme-geleceğin yöneticileri olma, güdülenme, iletişim-paylaşım-takım ruhu, yaratıcılık, sorumluluk ve katılım boyutlarındaki düşünceleri resepsiyonist, rezervasyon görevlisi v.b. diğer görevlerdeki astlara göre daha olumsuzdur. Yöneticiler, işletmelerindeki komi, taşıyıcı,ambar görevlisi v.b olarak görev alan astlara daha fazla karar alma hakkı vermelidirler. Bu hem onların kendi işlerine daha fazla zaman ayırmalarını sağlayacak hem de bu astların daha rahat iş yapmalarını sağlayacaktır.
· Kuşadası’ndaki turizm işletmelerinden eğlence işletmelerinde görev alan astların güven-güçlendirme-geleceğin yöneticileri olma, ve katılım boyutlarındaki düşünceleri konaklama, seyahat ve yiyecek-içecek işletmelerinde görev alan astlara göre daha olumsuzdur. Bu nedenle, sadece konaklama ve seyahat işletmeleri gibi büyük işletmeler değil eğlence işletmeleri gibi küçük işletmelerde yetki göçerimi ile astlarına güvendiklerini göstererek katılımını sağlamalıdırlar. Bu onların işletmelerinin daha verimli işlemesini sağlayacaktır.

· Kuşadası’ndaki turizm işletmelerinde görev alan yöneticiler astlarına yetki göçerirlerken aradıkları özelliklerin başında astlarına olan güvenleri yer almaktadır. Aynı şekilde, astlarda yöneticilerinin kendilerine güvenmeleri nedeni ile kendilerine yetki göçerdiklerini düşünmektedirler. Turizm işletmeleri gibi sürekli olarak müşteri ile karşı karşıya olunan işletmelerde astların yapacakları en küçük bir hata işletmeleri olumsuz etkileyecektir. Turizm işletmelerinde yetki göçerilirken yöneticilerin astlarına olan güvenleri önem arz etmektedir. İşletmelerde genelde yetki göçerimi planlaması personel seçiminde yapılmamaktadır. İşletmeler yetki göçerebilecekleri astları daha personel seçiminde göz önüne alabilirlerse yöneticiler gerekli gördüklerinde tüm astlarına güvenip güvenmeyeceklerini düşünmeden yetki göçerebileceklerdir.

· İşletmelerde bütçeleme sistemleri yetki ve yetki göçerimi açısından önemli bir konudur. Bütçeleme sistemi yetki ve sorumlulukları belirleyen bir örgütsel yapıya dayanır. İşletmelerdeki bütçeleme sistemleri katılımcı bir yönetimi gerekli kılar. Bu nedenle, kararları yöneticiler verse de astlarında görüşlerine yer verilir. Böylece, bütçeleme sistemleri yönetimlerde yetki göçerimini gerekli kılar. Çalışmamızda yer almasa da daha sonraki çalışmalarda büyük otel işletmelerinde yetki göçerimi konusuna bütçeleme sistemleri açısından bakılabilir.

