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GİRİŞ


Günümüzde işletmeler büyük bir rekabet ortamı içerisindedirler. İşletmeler her şeyden önce bu rekabet ortamı içerisinde belli amaçları gerçekleştirmek zorundadırlar. İşletmelerin bu amaçları gerçekleştirmede sahip oldukları en büyük güçleri insan kaynaklarıdır. İşletmeler amaçlarını çalışanları sayesinde gerçekleştirmek üzere çaba gösterirler. Özellikle de, emek-yoğun bir sektör olan turizm sektöründe faaliyet gösteren işletmelerin sahip oldukları insan kaynakları, amaçların gerçekleştirilmesinde büyük bir önem arz etmektedir.


Günümüz modern işletmeleri, bünyelerinde bir çok farklı departmanı barındıran oldukça geniş bir örgüt yapısına sahiptirler. Bu durumdaki işletmelerde en üst basamakta yer alan yönetici ya da işletme sahibinin her zaman her yerde bulunarak her işi tek başına yapması mümkün değildir. Bu nedenle de, yetki göçerimi işletme yönetimi içerisinde büyük bir öneme sahip olan bir konudur. Yetki göçerimi konusu daha işletmelerin kurulma aşamasında ortaya çıkmaktadır. İşletmeler daha kurulma aşamasında işleri kimin yapacağı belli olurken kişilere bu işleri başarı ile gerçekleştirmeleri için gerekli olan yetkiler de verilmektedir.


İlk bakışta yetki göçerimi kolay gibi görünsede temelde bir çok güçlükleri de beraberinde getirmektedir. Özellikle de, uygulamada yanlış değerlendirmelere neden olmaktadır (Alpugan, Demir, Oktav ve Üner, 1997, 181). Büyük ölçüde insan gücüne dayanan ve çeşitli departmanlardan oluşan turizm işletmelerinde yöneticiler tüm işleri ya da bu işlerin bir kısmını tek başlarına başarı ile yerine getirmeleri mümkün değildir. Bu nedenle, yöneticilerin başarılı bir yönetim göstermeleri ve amaçlara optimum seviyede ulaşmaları için yetki göçermeleri gerekir. 

Turizm işletmelerindeki yöneticiler işleri gereği bir çok kararlar verirler ve bu alınan kararların işletmeler için önemi çok büyüktür. Bir yönetici tek başına bir çok karar verebilir ancak bu kararlar ne derece etkili olur? Kararların etkili bir biçimde verilmesi için işletme içerisinde kendi konusunda uzman kişilere yetkiler verilerek bu kişilerin konularındaki gerekli kararları vermesi sağlandığında bu kararlar işletmenin daha sağlıklı işlemesini sağlayacaktır.


Bu çalışmanın ana amacı, etkili bir yönetimin en önemli konularından biri olan yetki göçeriminin turizm sektöründe ne derece doğru olarak uygulandığını ortaya koymak, turizm sektöründe faaliyet gösteren işletmelerin gerçekleştirdikleri yetki göçerimi uygulamaları ile kuramsal açıdan yetki göçerimi arasında karşılaştırma yaparak kuramsal ve uygulama arasındaki farklılıkları ortaya koymak ve sektörde uygulanan yetki göçerimi ile ilgili öneriler getirmektir. Yapılan bu çalışma, turizm işletmelerinde uygulanan yetki göçerimi ve kuramsal açıdan yetki göçerimi arasındaki farklılıkları ortaya koyarak işletmelere bu konu hakkında bir ışık tutması amacıyla hazırlanmıştır.


Çalışma dört ana bölümden oluşmaktadır.


Birinci bölümde, yetki kavramı, yetkinin önemi, yetkinin kaynağı ve yetki kaynağı ile ilgili teoriler, yetki türleri ve sınırları ve yetki ile ilgili kavramlar yer almaktadır. Bu bölüm, yetki konusu ile ilgilenen işletmelere konu hakkında bilgi vermek amacı ile verilmiştir.


İkinci bölümde, yetki göçerimi kavramı, yetki göçeriminin önemi, yetki göçeriminin ilkeleri, yetki göçeriminin yararları ve sakıncaları, başarılı bir yetki göçeriminin koşulları, yetki göçeriminde karşılaşılan sorunlar, yetki göçeriminin süreçleri, göçerilebilen ve göçerilemeyen yetkiler ve ters yönde yetki göçerimi konuları verilmiştir. Bu bölüm konu ile ilgilenen turizm işletmelerine ışık tutmak amacı ile hazırlanmıştır.


Üçüncü bölümde, yetki göçerimi ve yönetim arasındaki ilişkiler başlığı altında tümel ve tikel ilişkiler verilmiştir. Tümel ilişkiler başlığı altında yetki göçeriminin paylaşım, güven duygusu, işe bağlılık, katılım, iletişim, takım ruhu, güçlendirme, astları eğitme ve yetiştirme ve güdüleme ile ilişkilerine değinilmiştir. Tikel ilişkiler başlığı altında ise yetki göçeriminin yaratıcılık, iletişim, karar verme, eşgüdümleme, uyarlama, planlama, örgütleme, yöneltme, denetim gibi konular ile ilişkileri verilmiştir.


Dördüncü bölümde ise Kuşadası’nda bulunan turizm işletmelerinde çalışan yönetici ve çalışanlar üzerinde yapılan yetki göçerimine ilişkin araştırmanın bulguları, bu bulguların değerlendirilmesi ve buradan elde edilen bulgular ile kuramsal açıdan yetki göçeriminin karşılaştırılması verilmektedir. Bu bölümün oluşturulma amacı, turizm işletmelerinin uyguladıkları yetki göçerimini betimlemek ve uygulanan yetki göçerimi ile kuramsal açıdan yetki göçerimi arasındaki farklılığı ortaya koymaktır.

