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ÖZET

Bu çalışmada Büyük Menderes Nehri ve Büyük Menderes Nehrine dökülen derelerde belirlenen örnekleme noktalarından Kasım 2003 tarihinden itibaren belirli aralıklarla dört kez su örnekleri alınarak temel kirlilik parametrelerinin analizleri gerçekleştirilmiştir.


Çalışma süresince su kirlilik parametrelerinden askıda katı madde, pH, çözünmüş oksijen, iletkenlik, sıcaklık, alkalinite, toplam sertlik, bulanıklık ve organik madde ile klorür, fosfat, nitrat, nitrit, amonyum, bor, sülfat, demir ve bakır iyonlarının tayinleri yapılmıştır. Analizler, titrimetrik, gravimetrik, spektrofotometrik, atomik absorpsiyon spektrometrik yöntemleri kullanılarak yapılmıştır. 

Sonuçlar, tablolar ve grafikler halinde verilmiş ve bu sonuçlara ilişkin değerlendirmeler yapılmıştır. Menderes 1, Menderes 4, Kurutma kanalı, Köşk Deresi ve Alangüllü istasyonları, Su Kirliliği Kontrol Yönetmeliğinde yer alan su kalite parametreleri açısından Sınıf IV sulara dahil olmaktadır. Malkoç 1, Malkoç 2, Koçakdere, Musluca 2, Çine Çayı ve İkizdere istasyonları Sınıf III sulara dahil olmaktadır. Akçay, Musluca 1 ve Emirdoğan istasyonları çözünmüş oksijen değerleri dışında Sınıf II sulara dahil olmaktadır. Büyük Menderes Nehri ve buna bağlı yan derelerinin genel olarak evsel kaynaklı su kirleticileri ile kirletildiği görülmektedir.

SUMMARY


In this study, some basic pollution parameters were analysized from the Büyük Menderes River and brooks. This water samples were taken four times between specified time intervals from sixteen station since Nowember 2003. 


Water pollution parameters as pH, suspended solid matters, dissolved oxygen, conductivity, temperature, alkalinity, hardness, turbidity, organic matter and cloride, phosphate, nitrate, nitrite, ammonium, boron, sulfate, iron, copper ions were determined during the study. Volumetric, gravimetric, spectrophotometric and atomic absorption spectrometric determination methods were used in the study.

Results were given in tables and graphics and related to these results evaluations were done. Menderes 1, Menderes 4, Sewage Canal, Köşk Stream and Alangüllü Stations are including in Quality IV water about their water quality parameters which take part in water pollution control regulations. Malkoç 1, Malkoç 2, Koçakdere, Musluca 2, Çine Stream and İkizdere Stations are including in Quality III water. Akçay, Musluca 1 and Emirdoğan Stations are including in Quality II water except their dissolved oxygen amounts. According to the study, The Menderes River and it’s side streams are being polluted by especially domestic wastes.

