ÖZET

Aydın İli Karpuzlu Ovası topraklarının potansiyel arazi kullanım durumlarının belirlenmesi amaçlanan bu çalışmada, işlenen tarım topraklarının dağılımı, arazinin özellikleri ve kullanım türleri tanımlanmıştır.

Menderes Masifi içinde bulunan Karpuzlu Ovası, çok kalın bir alüvyon örtüye sahiptir. Bu alüvyonlar, genellikle silt, kum, kil ve ince çakıllı olup, çoğunlukla erozyonla taşınmış malzemenin çökelmesinden oluşmuştur. Çalışma yüksek araziler, kolüviyal etek araziler ve alüviyal araziler üzerinde oluşmuş 18 farklı toprak serisi üzerinde yürütülmüştür. 

Bu çalışma veri toplama ve değerlendirme olarak iki aşamada gerçekleştirilmiştir. Çalışma, arazi kullanım tasarımı, arazilerin tarımsal amaçla kullanımlarını sınırlayıcı toprak tekstürü, eğim vb. faktörlere göre yapılmıştır. Fiziksel haritalama birimi endeksleri, haritalama birimlerinden elde edilen veriler ve arazi karakteristiklerinin değişim düzeyleri kodlanarak bilgisayara girildikten sonra arazi karakteristiklerinin her bir düzeyi için oransal beklenen ürün değerleri ile karlılık endeksleri hesaplanmıştır. Haritalama birimleri için uygun ve orta uygun arazi kullanım türlerinin yer aldığı 34 farklı arazi kullanım türü için potansiyel kullanım grupları oluşturulmuştur. Potansiyel Arazi Kullanım Planlaması, Şenol Arazi Değerlendirme Sistemine göre yapılmış olup, 21’i sulu tarım kullanım , 9’u kuru tarım ve 4’ü tarım dışı kullanımlar olmak üzere toplam 34 adet arazi kullanım türüne göre değerlendirilmiştir. Haritalama birimi endeksleri hesaplandıktan sonra oransal haritalama birimi endeksleri ve tarımsal kullanıma uygunluk sınıfları belirlenmiştir.

Çalışma sonucunda, farklı arazi kullanım türlerinin toprak ve iklim istekleri göz önünde bulundurularak amaçlanan kullanımlar için en uygun olan kullanımlar belirlenmiş ve Tarımsal Kullanıma Uygunluk ve Potansiyel Kullanım Haritaları oluşturulmuştur. 

SUMMARY

The aim of this study was to determine potantial land use of Karpuzlu Plain-Aydın. For this purpose, distribution of tillaged agricultural soils, properties of the lands and use types were described.

Karpuzlu Plain located in Menderes Masif has a thick alluvium cover. These alluviums generally containing silt, sand, clay and thin gravel formed precipitation of materials carrying by erozion. Research was carried out in 18 different soil series spreading on uplands, colluviums and alluviums .

This research was done into two different stages as  collection and evaluation of the data. Land Use Planning, soils texture limiting agriculturel using, slope etc. were taken into consider during the study. Physical mapping unit indexes, data obtained from mapping units and change levels of land characteristics were transferred to computer by using numeric codes. Then, relative expected product value and profit indexes were calculated for each land characteristics. Potantial land use groups were produced for 34 different land use types containing appropriate and midlle-appropriate land use types. Potantial land use planning were carried out according to Şenol Land Evaluation System and 21 irrigated fields, 9 non-irrigated fields and 4 non-agricultural uses were determined. After calculation of mapping unit indexes rational mapping unit indexes and suitability of agricultural use classes were defined.

At the end of the research, based on the soil and climate requirements of the different Land Use Types, the most appropriate land use types were determined. Also, Land Suitability Map and Potantial Land Use Map were produced

