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ÖZET


Ekonomideki globalleşme eğilimleri işletmeleri gittikçe artan bir rekabetle karşı karşıya bırakmaktadır. Günümüzde ancak, ucuz ve yüksek kaliteli mal üreterek rekabet şartlarına uyum sağlamak olanaklı görülmektedir. Rekabet gücünü oluşturmak ve  bunu en üst seviyede tutmak, ancak işletmelerin iyi bir kalite güvence sistemi’ni bünyelerine yerleştirmesiyle olanaklıdır. 


Kalite güvence sistemleri tüm sektörlerde olduğu gibi, tarım makinaları ve tarıma dayalı imalat sanayi içinde önemlidir. Genellikle küçük ve orta ölçekli işletmelerden oluşan ülkemiz tarım makinaları ve tarıma dayalı imalat sanayi, müşterilerinin isteklerine yanıt vermekte zorlanmakta, diğer taraftan firmalar global koşullarda rekabet edememekte ve aynı zamanda yeterli büyümeyide gerçekleştirememektedirler. Tarım makinaları ve tarıma dayalı imalat sektörünün müşteri isteklerini karşılayabilmeleri, rekabet şanslarını devam ettirebilmeleri ve üretimlerini sürekli olarak geliştirebilmeleri için bünyelerine bir Kalite Güvence Sistemi yerleştirerek, yönetim anlayışlarında değişiklik yapmaları gerekmektedir.


Bu sebeplerden dolayı, bu çalışmada, tarıma dayalı imalat sanayi içersinde faaliyet gösteren bir firma için ISO 9000 Kalite Güvence Sistemleri esas alınarak, belgelendirme öncesi, belgelendirme süreci ve belgelendirme sonrasından oluşan Güvence Sistemi kurulum süreci açıklanmış ve kurulum aşamaları sırasında firmada gerçekleştirilen adımlar sırasıyla anlatılmaya çalışılmıştır. Firma üzerinde yapılan kurulum çalışmaları sonucunda elde edilen bilgi ve belgeler, dökümanlar ( Kalite El Kitabı, Kalite Sistem Prosedürleri, Kalite Sistem İş Talimatları) halinde çalışmanın sonunda verilmiştir. 


Tarıma dayalı imalat sanayi içinde faaliyet gösteren firmalar arasından, kaliteli üretim yaparak yurt içinde ve dışında rakipleriyle rekabet etmek isteyen, günümüzde uluslararası alanda da kabul edilen ve uygulanan Kalite Güvence Sistemlerini bünyesine yerleştirmeyi amaçlayan ve bilinçli büyümeyi tercih eden bir firma belirlenmiştir. 


Firma Aydın Sanayi ve Ticaret Bölgesinde 25 bin m2 alana kurulmuştur. Yıllık üretim kapasitesi 160 adet 60 tonluk kontinü zeytinyağı makinası olan firma, imalat bölümü, teknik servis, ve muhasebe bölümlerinden oluşmaktadır.

Firmada hem içinde bulunduğu sektörün yapısal özellikleri dolayısı ile hemde kendi üretim prosesleri dolayısı ile ISO 9002 Kalite Güvence Sistemi klavuz alınarak, sistem kurulum çalışmaları gerçekleştirilmeye çalışılmıştır.  

· Öncelikle ISO 9000 çalışmalarının ve bir kalite güvence sisteminin geliştirilmesine yönelik sürecin başlatılması için uygulamanın yapıldığı firma üst yönetimi, aldığı kararı tüm çalışanlara duyurmuştur. 
· Firmanın üretim aşamalarında kullandığı resimler, dökümanlar, etiketler ve formlar gözden geçirilip gruplandırılmış ve durum saptaması yapılmıştır.

· Kalite güvence sitemi kurulması ve beklenen yararların elde edilmesinde orta düzey yönetime önemli görevler düştüğünden orta düzey yönetime yönelik olarak kaliteyle ilgili konuları içeren eğitim çalışmaları haftalık peryotlar biçiminde yapılmıştır.

· Firmada, orta düzey yönetim kademelerinin katkıları ile operatörlerin temizlik tertip alışkanlığı kazanmaları, kalite ve verimliliğe karşı sorumluluk duygularını geliştirilmeleri için eğitim çalışmalarına başlanmıştır. 

· Yönetim temsilcisi ve bölüm koordinatörlerinden (ustabaşları, pazarlama temsilcisi, ambar sorumlusu gibi) kalite güvence kurma grubu oluşturulmuştur.

· İncelenen firmanın kalite politikası, “ürünlerimizin kalitesi, şirketimizin sürekliliğinin sağlanması bakımından büyük önem taşımaktadır. Şirketimizdeki tüm faaliyetlerin tam olarak  kontrol edilmesi amacıyla bir kalite sisteminin kurulmasıyla en üst düzeyde bir kaliteye, verimliliğe, esnekliğe ulaşılacak ve maliyetler minimum edilecek” biçimde belirlenmiştir.

· Firmanın kalite hedefleri ise “-Müşterilerin ürünleri (makinaları) daha verimli olarak kullanmalarını sağlamak, hatalı imalatları ortadan kaldırmak, makinaları zamanında teslim etmek, güvenceli servis ve yedek parça vermek, imalat süresini azaltarak verimi arttırmak” biçiminde belirlenmiştir.

· İncelenen işletmeye ilişkin olarak işletme süreci içerisinde bir organizasyon şeması hazırlanmış ve bu organizasyon şemasında yer alan birimlerdeki görev tanımlamaları yapılmıştır. Görev tanımlarına paralel olarak üretim bölümlerinde iş akış şemaları oluşturulmuştur. 

· Dökümantasyon aşamasında toplam 19 adet prosedür  hazırlanmıştır. Prosedürlere bağlı olarak iş talimatları (destek dökümanlar) hazırlanmıştır. Prosedürler ve talimatlar doğrultusunda kalite el kitabı hazırlanmıştır.

