TEŞEKKÜR


Lisans eğitimim sırasından beri beni sürekli akademik yaşama yönlendiren, yüksek lisans eğitimim sırasında da her türlü desteği veren, tez konusunun belirlenmesinde ve yürütülmesinde oldukça yardımcı olan danışmanım Yrd. Doç. Dr. Mustafa ÖZTÜRK’e ve bölüm başkanımız Prof. Dr. Selim BEKÇİOĞLU’na teşekkür ederim. Ayrıca kıymetli eleştiri ve önerileriyle tezin olgunlaşmasına katkıda bulunan hocalarım Prof. Dr. Ahmet ULU, Yrd. Doç. Dr. Tuncer ASUNAKUTLU, Yrd. Doç. Dr. Ali Ender ALTUNOĞLU ve arkadaşım Arş. Gör. Yusuf KADERLİ’ye çok  teşekkür borçluyum.


Bu arada, çalışmam süresince bana maddi ve manevi  destek olan ve beni sabırla destekleyen aileme, doküman göndermek suretiyle yardımcı olan INDEX A.Ş. Yönetim Kurulu Başkanı Erol BİLECİK’e ve ayrıca bana önemli bir sempozyum izleme olanağı sağlayan Prof. Dr. M. Timur DÖKEN’ e teşekkür edrim.

Yine, bana yol gösteren Prof. Dr. Veysi SEVİĞ’e, sürekli yardımcı olan Çetin UYGUR’a ve Adnan Menderes Üniversitesi Kütüphane ve Dokümantasyon Daire Başkanlığı personeline de teşekkür ederim.
