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TEŞEKKÜR

Domates, ülkemizde tarihi çok eski olmamasına karşın hem ekolojiye, hem de tüketime çok çabuk adapte olmuş bir sebzedir. Besleyici özelliğinin yapılan çalışmalar doğrultusunda daha çok önem kazanması üretim ve tüketim oranını sürekli yükseltmektedir. Keza 20.y.y.’ın  vebası olarak adlandırılan kanser oluşumunu likopen maddesinin engellediği yönündeki bulguların çoğalması dikkatleri bu maddenin oldukça fazla bulunduğu domatese bir kez daha çekmiştir. 

Ülkemiz ekonomisi bakımından domates çok önemli bir sebzedir. Türkiye, domates yetiştirilen ülkeler arasında üretim bakımından ABD ve İtalya’nın ardından üçüncü, salça dış satımı konusunda, üretilen miktarın ihraç edilen miktarla oranlaması sıralamasında ise ilk sırada yer almaktadır. Ancak Çin Halk Cumhuriyeti’nin de sanayi domatesi üretimine başlamış olması sonucunda bu dengelerin yakın gelecekte değişeceği çok açıktır. Dolayısıyla sanayi domatesi üretiminde dünya ülkeleri arasında bulunduğumuz yeri koruyabilmek için yeterli bir düzeyde üretimin yapılması zorunlu olmaktadır.

Bu noktadan hareketle, Ege bölgesinde üretime yeni yeni başlayan alanlarda sanayi domatesi üretiminde değişen ihtiyaçlara en iyi cevap verecek çeşitlerin belirlenip, bölge halkı ve domates sanayiinin hizmetine sunulması denememizin ana gayesidir.

Denemenin tüm aşamalarında en büyük destek ve yardımı gösteren hocam sayın Prof. Dr. Tevfik YOLTAŞ’a, bölüm hocalarıma, araştırmanın gerçekleştirilmesindeki  katkılarından dolayı Merko Gıda San. Tic. A.Ş.’ne, arazi ve laboratuar çalışmalarımdaki yardımlarından dolayı Araş. Gör. Nilgün TAN’a teşekkürlerimi sunuyorum.
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