PAGE  
74

KAYNAKLAR

ABAK. K., S. ŞENSOY., N.SARI.,A.R. ALAN 1996. Bazı önemli sanayi domatesi çeşitlerinin Harran Ovası koşullarındaki verim ve kaliteleri. GAP I: Sebze Tarımı Sempozyumu, Şanlıurfa.

AKILLI, M. , E. POLAT, A. ATASAYAR, 1995. Bazı başarılı salçalık domates çeşitlerinin Antalya koşullarında yetiştirme olanakları üzerine bir araştırma. Türkiye II. Ulusal Bahçe Bitkileri Kongresi, Cilt:2, S:23, Adana

ALBAYRAK. M., B.,GÜLÇUBUK. , E.,GÜNEŞ. , 2002. Türkiye’de Gıda Sanayii, 


Ankara. 

ANONYMOUS, 1975. World Farming Magazine February, Page:4

ANONYMOUS , 1999. www.interlog.fr/tomato/tableau.htm
ANONYMOUS,2000a. Tomato News October, Page:30

ANONYMOUS,2000b. Tomato News October, Page:29

ANONYMOUS, 2000c. Tomato News, January 2000

ANONYMOUS, 2002. www.lycopene.org
ARITÜRK, F., 1998. Sanayiye uygun bazı domates çeşitlerinin (Lycopersicon esculentum Mill.) tarımsal özellikleri ve Beyşehir koşullarına adaptasyonlarına ilişkin araştırmalar. Selçuk Üniversitesi, Fen Bilimleri Enstitüsü, Yüksek Lisans Tezi, Konya.

BAYRAKTAR, K., 1970. Sebze Yetiştiriciliği, Kültür Sebzeleri E.Ü.Ziraat Fakültesi Yayınları 169 S:276

BENEDİCTOS, P. JR., PJ (ED.), STOFFELLA., DJ (ED.), CANTLİFFE., 

G. DAMATO., 8th International Symposium on Timing of Field Production in 

Vegetable Crops, Bari, Italy, 15-18 October, 1997. Acta-Horticulturae. 2000, 

No. 533, 543-548; 2 ref.

CERNE, M., M. RESNIK, 2001. Fruit qualty of tomato cultivars. . ISHS Acta Horticulturae 376: V. Internayional Symposium n the Processing tomato. Italy.

CHENOWETH. S., 1987. Agribusiness World Wide Number:3,volume: 9 Page 7.
DPT, 2001. Meyve ve Sebze İşleme Sanayii Salça Sanayii ÖİK Raporu (Basılmamış), 8. Beş Yıllık Kalkınma Planı, Ankara. 

DUMAN. İ., D. EŞİYOK., H. VURAL., 1995. Üstün verim ve teknolojik özelliklere 

sahip sanayi domatesi çeşitlerinin belirlenmesi I. ana verim denemesi. Sanayi domatesi üretimini geliştirme projesi Yayın no:9 S:1-16 İzmir.

DURA, S., 2001. Büyük Menderes Havzasında (Aydın) farklı dönemlerde yetiştirilmeye uygun sanayi domatesi eşitlerinin belirlenmesi üzerine araştırmalar. Adnan Menderes Üniversitesi Ziraat Fakültesi, Fen Bilimleri Enstitüsü Bahçe Bitkileri Anabilim Dalı Doktora Tezi, Aydın.

DÜZYAMAN, E., DUMAN, İ. İLBİ, H. VURAL, 1996a. Üstün verim ve teknolojik özelliklere sahip sanayi domatesi çeşitlerinin belirlenmesi I. Ana verim denemesi. Sanayi domatesi üretimini geliştirme projesi Yayın no:10, S:23-38 İzmir. 

DÜZYAMAN, N. BUDAK, M. B. YILDIRIM, H. VURAL,1996b. Bazı sanayi domatesi çeşitlerinin stabilite parametreleri ve uyum yetenekleri üzerine bir araştırma. Yayın no:10, S:51-56 İzmir. 

EŞİYOK, D., H. AKDEMİR, E. IŞIKLI, H.İLBİ, T. ÖCEL, Y. ARI, 1995. Ödemiş koşullarında üstün verim ve teknolojik özelliklere sahip sanayi domatesi çeşitlerinin belirlenmesi. Sanayi domatesi üretimini geliştirme projesi Yayın no:9, S:120-126, İzmir. 

EŞİYOK, D., E. ÖZZAMBAK., Ö. TUNCAY., 1996a. Üstün verim ve teknolojik 

özelliklere sahip sanayi domatesi çeşitlerinin belirlenmesi II. İntrodüksiyon 

denemesi. Sanayi domatesi üretimini geliştirme projesi Yayın no:10, S:39-50 

İzmir. 

EŞİYOK, D., M. OKTAY, H. AKDEMİR, Ş. CEYLAN, 1996b. Sanayi domatesinde görülen çiçek burnu çürüklüğünün incelenmesi üzerine bir araştırma. Sanayi domatesi üretimini geliştirme projesi Yayın no:10, S:96-101, İzmir. 

FAO, 2000. FAO İnternet Web Sitesi, Faostat Database Kayıtları, Roma.

FRENKEL, C., J. JEN, 1989. Quality and preservation of vegetables. Library of 


Congress cataloging in publication data, 64-67, USA

GIORDANO, I., E. LAOZ, A. D’AMATO, A. PENTANGELO, A. SOZZİ, 2001. Varieties choice of processing tomato in the southern Italy. ISHS Acta Horticulturae 376: V. Internayional Symposium n the Processing tomato. Italy.

GÜMÜŞ, M. ve S. ERKAN, 1996. Sanayi domatesi çeşitlerinin meyvelerinde viral kaynaklı belirtilerin saptanması. Sanayi domatesi üretimini geliştirme projesi. SANDOM çalışma raporu. Yayın no:10, S:64-69, İzmir.

GÜNAY, A., 1992. Özel sebze yetiştiriciliği serler C:2, Ankara Üniversitesi Ziraat 


Fakültesi Bağ-Bahçe Kürsüsü, Ankara. 

İGEME, 2001. Dış Ticaret İstatistiki Kayıtları http://www.igeme.org.tr İnternet Sitesi Ankara.

KAYNAŞ, K, C. ÖZTOKAT KUZUCU, F.C. KUZUCU, A. DARDENİZ, 2000. Bazı domates çeşitlerinin kalite ve verim özelliklerinin belirlenmesi. III. Sebze Tarımı Sempozyumu 11-13 Eylül, Isparta.

KAPLAN, N., 1998. Güneydoğu Anadolu Bölgesine uygun sanayi domatesi çeşitlerinin saptanması. II. Sebze Tarımı Sempozyumu, 28-30 Eylül, Tokat.

KARAŞAHİN, M., 1999. Bazı sanayi tipi domates çeşitlerinin Konya-Çumra ekolojik şartlarındaki performansları üzerine araştırmalar. Selçuk Üniversitesi, Fen Bilimleri Enstitüsü, Yüksek Lisans Tezi, Konya.

MACUA, I.J., J. GARNICA, J. MERİNO, M. GUTIERREZ, 1999. Processing tomato variety choice in the Ebro Valley. Acta Horticulturae 487, ISHS 1999 6. Int. Symposium on Processing Tomato. Page:135-144.

MAHAKAL, K.G., K.S., NANDPURİ, S, SURJAN, 1990. Performance of some new processing tomato varieties under different conditions. PKV Research Journal, 14:2, 203-205, 4 ref. India.

ÖCAL, A., 1999. Isparta koşullarına uygun üstün verim ve teknolojik özelliklere sahip sanayi domatesi çeşitlerinin belirlenmesi. Süleyman Demirel Üniversitesi, Fen Bilimleri Enstitüsü Bahçe Bitkileri Anabilim Dalı Yüksek Lisans Tezi, Isparta.

ÖZZAMBAK, E., D. EŞİYOK, E. DÜZYAMAN, H. İLBİ, 1994. Üstün verim ve teknolojik özelliklere sahip sanayi domatesi çeşitlerinin belirlenmesi. II. İntrodüksiyon denemesi. SANDOM Projesi Yayın No:8, S: 12-19, İzmir.

ÖZZAMBAK, E., E. DÜZYAMAN, Ö. TUNCAY, H. İLBİ, 1995. Üstün verim ve teknolojik özelliklere sahip sanayi domatesi çeşitlerinin belirlenmesi. II. İntrodüksiyon denemesi. SANDOM Projesi Yayın No:9, S: 17-31, İzmir.

PADEM, H. ve A. ÖCAL, 1997. Salçalık domates üretiminde önemli kalite faktörleri ve analiz yöntemleri, S.D.Ü. Fen Bilimleri Enstitüsü Bahçe Bitkileri Anabilim Dalı Yüksek Lisans Semineri, Isparta.

PEIRCE, L. C., 1987. Vegetables Characteristics, Production and Marketing.

RAO, V.S., D.S., YADAV, 1988. Preliminary evaluation of some tomato varieties for processing under Imphal Valley conditions. Agricultural Science Digest Karnl, 8:3, 149-152, 3 ref. India.

REHBER, E., AKGÜL, Ç., 1992. Bursa ilinde domates salçası üretiminin ekonomik yapı ve sorunları, U.Ü. Ziraat Fakültesi Dergisi Cilt:9 S:183-192

RESENDE, G.M., D. E., COSTA, N. D., RESENDE.,GM. 2000. Horticultura-

Brasileira. 2000, 18: 2, 126-129; 18 ref.

SAĞLAM, N., S. FİDAN, A. YAZGAN, 1997. Department of horticulture facult of agriculture universty of Gaziosmanpaşa Tokat, Turkey. A research on determining of suitable varieties for processing tomato cultivation under Tokat ekological conditions. 8. International symposium on ”Timing of field production in vegetable crops” 15-18 October 1997-Bari (Italy).

SAĞLAM, N., S. FİDAN, 1998. Tokat koşullarında ikinci ürün yetiştiriciliğine uygun sanayi domatesi çeşitlerinin belirlenmesi üzerine bir araştırma.  II. Sebze Tarımı Sempozyumu, 28-30 Eylül, Tokat.

SERİM, N., 1982. Sanayi tipi tarla domatesi yetiştirme tekniği, Hisar matbaası İzmir.

SEVGİCAN, A., 1999. E.Ü.Z.F. Bahçe Bitkileri Bölümü Örtü Altı Sebzeciliği Cilt-I Bornova, İzmir.

SİVİERO, P. PASSERİ, P. SANDEİ, L. ZANOTTİ, 2000. Informatore-Agrario. 

2000, 56: 24,49-53. Italy.

VURAL, H., İ. DUMAN, Sebzecilik 1, Yayçep Tarım Ve Köyişleri Bakanlığı.

VURAL, H., B.ESER, T.YOLTAŞ, E. ÖZZAMBAK, D. EŞİYOK ve İ. DUMAN, 1991. Üstün verim ve teknolojik özelliklere sahip sanayi domatesi çeşitlerinin belirlenmesi. Sanayi domatesi üretimini geliştirme projesi. SANDOM çalışma raporu. Yayın no:5, S:1-23, İzmir.

VURAL, H., B.ESER, T.YOLTAŞ, E. ÖZZAMBAK, D. EŞİYOK ve İ. DUMAN, 1992. Üstün verim ve teknolojik özelliklere sahip sanayi domatesi çeşitlerinin belirlenmesi. Sanayi domatesi üretimini geliştirme projesi. SANDOM çalışma raporu. Yayın no:6, S:1-22, İzmir.

VURAL, H., B.ESER, T.YOLTAŞ, E. ÖZZAMBAK, D. EŞİYOK ve İ. DUMAN, 1993. Marmara ve Ege Bölgelerine uygun salçalık domates çeşitlerinin belirlenmesi. Sanayi domatesi üretimini geliştirme projesi. SANDOM çalışma raporu. Yayın no:7. S:1-18 İzmir.

VURAL, H., H. İLBİ, İ. DUMAN, E. DÜZYAMAN, 1996. Üstün verim ve teknolojik özelliklere sahip sanayi domatesi çeşitlerinin belirlenmesi. I. ana verim denemesi. Sanayi domatesi üretimini geliştirme projesi. SANDOM çalışma raporu. Yayın no:10, s:1-18, İzmir.

VURAL, H., 1996. Sanayi domatesi yetiştiriciliği ve Gap’a uygulanabilirliği, Gap I. Sebze Tarımı Sempozyumu, Şanlıurfa.

VURAL, H, D. EŞİYOK, İ. DUMAN, 2000. Kültür sebzeleri , sebze yetiştirme, Ege Üniversitesi Z.F. Bahçe Bitkileri Bölümü, Bornova İzmir.

WIEN. H.C.. 1987. The Physiology of Vegetable Crops S:207 Cornel University, Ithaca N.Y., USA.

XUE, L. B., Y. W. ZHOO, J. N. LIANG, W. Lİ, J. B. XIE, Y. E. CHENG, Y. N. TONG, Z. H. LI, X. P. LİU, 1993. Breeding of a new tomato cultivar for processing, Jian 18. Chinese-vegetables, No:6, 17-18.

YOLTAŞ, T., Ö. TUNCAY, H. İLBİ, S. HEPAKSOY, E. ÖZZAMBAK, D. EŞİYOK, N. KARAHİSARLI, H. GÜRÇAĞLAR, 1993a. Mustafakemelpaşa yöresinde kübik kesilmiş (diced) domates üretimine uygun çeşitlerin belirlenmesi üzerine bir araştırma. Sanayi domatesi üretimini geliştirme projesi. SANDOM çalışma raporu. Yayın no:7, S:39-46, İzmir.

YOLTAŞ, T., Ö. TUNCAY, H. İLBİ, S. HEPAKSOY, E. ÖZZAMBAK, D. EŞİYOK, N. KARAHİSARLI, H. GÜRÇAĞLAR, 1993b. Biga yöresinde sanayi domatesi üretiminde farklı dikim mesafelerinin verim ve kalite üzerine etkilerinin belirlenmesi. Sanayi domatesi üretimini geliştirme projesi. SANDOM çalışma raporu. Yayın no:7, S:25-33, İzmir.

YOLTAŞ, T., R. ÇAKARIZ, 1993. Sanayi domatesi üretiminde geciken hasadın verim ve kaliteye etkileri üzerine bir araştırma. Sanayi domatesi üretimini geliştirme projesi. SANDOM çalışma raporu. Yayın no:7, S:129-138, İzmir.

YOLTAŞ, T., İ. DUMAN, H. VURAL, B. ESER, Ö. TUNCAY, 1994. Üstün verim ve teknolojik özelliklere sahip sanayi domatesi çeşitlerinin belirlenmesi. I. ana verim denemesi. Sanayi domatesi üretimini geliştirme projesi. SANDOM çalışma raporu. Yayın no:8, S:1-11, İzmir.

YOLTAŞ, T., T. BAŞ, İ. DUMAN, S. DURA, 1995. Menderes Havzasında (Aydın) yetiştirmeye uygun üstün verim ve teknolojik özelliklere sahip sanayi domatesi çeşitlerinin belirlenmesi. Sanayi domatesi üretimini geliştirme projesi. SANDOM çalışma raporu. Yayın no:9, S:114-119, İzmir.

YOLTAŞ, T., S. ERKAN, T. BAŞ, İ. VURAL, 1998. Üstün verim ve teknolojik özelliklere sahip sanayi domatesi çeşitlerinin belirlenmesi. Ege Bölgesi I. Tarım Kongresi 7-11 Eylül 1998, Aydın.

YOLTAŞ, T., T. BAŞ, İ. VURAL, N. TOPÇU, Ö. SERDAROĞLU, 2000. Sanayi domatesi çeşit denemeleri araştırma raporu. A.D.Ü. Ziraat Fakültesi, Bahçe Bitkileri Bölümü, Aydın.

YOLTAŞ, T., T. BAŞ, İ. VURAL, N. TOPÇU, Ö. SERDAROĞLU, 2001. Sanayi domatesi çeşit denemeleri araştırma raporu. A.D.Ü. Ziraat Fakültesi, Bahçe Bitkileri Bölümü, Aydın.

