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BİRİNCİ BÖLÜM

1. GİRİŞ

Para ve sermaye piyasalarının ana kurumlarından birisi bankalardır. Bankalar, reel piyasa ile finans piyasası arasındaki en önemli köprülerdendir. Banka kurumunun düzgün çalışmadığı, işlevini yitirdiği bir ülkede reel ekonominin etken ve etkin olması olanaksızdır. Bu nedenle bankacılık sektörü çok büyük önem taşımaktadır.

Bir ekonomide tam istihdamın sağlanması, enflâsyonun kontrol edilmesi, adîl gelir bölüşümünün temini ve ekonomik büyümenin sağlanabilmesi için bankaların sağlıklı yönetilmesi bir zorunluluktur. Bu görev, öncelikle banka yönetim kademesinindir. Yöneticiler, bir bankanın ve faaliyetlerinden yasal olarak sorumludurlar. Bu sorumluluk oldukça ağırdır. Büyük, karmaşık bir banka örgütünün yöneticileri sorumlu oldukları bütün faaliyetlerle ilgili bilgileri tam ve zamanında alamayabilirler. Onların temel amacı, genel politikaların belirlenmesi ve bunlara bağlı genyöntemlerin (prosedürlerin) uygulanmasıdır. (Jessup, 1980:57). Banka yöneticileri bu doğrultuda görevlerini yerine getirirken, düzenli olarak performans değerlemelerinden yararlanmaktadırlar. Bu amaçla, yönetim kademesi ve üst düzey yöneticiler,

-Bankanın performans ölçüm trendlerini incelerler,

-Fiili sonuçları, bütçelenmiş performans hedefleriyle karşılaştırırlar,

-Kendi bankalarının performanslarını, diğer bankaların performansı ile karşılaştırırlar.

Bu çalışmada yukarıda sıralanan birinci ve üçüncü maddeler, yani performans ölçüm trendlerinin izlenmesi ve rakip banka performanslarıyla karşılaştırma konuları ele alınacaktır. Bankanın hedefleri ile fiili durumun  karşılaştırması, bazı gizli iç bilgilerin varlığını gerekli kıldığından çalışmaya dahil edilmeyecektir.

Performans değerleme konusu o kadar önemlidir ki, ABD’de bu konuda her yıl düzenli olarak pek çok çalışma yapılmakta ve yayınlanmaktadır. Bu çalışmalardan belli başlıları şunlardır:

- Banka Faaliyet İstatistikleri -Bank Operating Statistics (BOS)

- Ulusal Banka Denetim Sisteminden Elde Edilen Eşdeğer Grup Verileri (Peer Group Data From The National Bank Surveillance System)

- Banka İdaresi Enstitüsü İndeksleri (The Bank Administration Institute Index)

- Amerikan Bankerler Derneği, Yüksek Performanslı Banka Verileri - (High Performance Banks (HBPs))

- Amerika Merkez Bankası, Fonksiyonel Maliyet Analizi- (Functional Cost Analysis (FCA)) (Jessup, 1980:64-69) 

Bu çalışmalar, banka yönetim kademesine yol gösterdiği gibi, yatırımcılara, müşterilere ve toplumun diğer bireylerine ışık tutar. Yapılan bu çalışmalara gösterilen özen, şeffaf bir piyasanın yaratılmasına ve herşeyin açık olarak ortaya konmasına yardımcı olur. Bilgiye ulaşmak isteyen bireyler amaçlarına kolaylıkla erişebilirler ve sonuçta piyasaya duyulan güven artar. Sermaye piyasalarının sağlıklı işlemesi bakımından bu oldukça önemlidir. 

Ülkemizde ise, banka performans değerlemesi ile ilgili çalışmalar çok yetersizdir. Adeta bankalar el yordamı ile yönetilmektedir. En küçük bir ekonomik krizde pek çok banka iflâs etmekte, ya da yönetimine el konulmaktadır.

Sonuçta kıt kaynaklar israf edilmekte ve yatırımcılar büyük zarar görmektedir. 

Bu çalışmada, ticarî bankaların performans ölçümünün normatif (teorik) çerçevesi ve ülkemizdeki pozitif (uygulama) durumu ortaya konacak ve bazı öneriler sunulacaktır.

Çalışmanın birinci bölümü, Türkiye’deki bankacılık sektörünün gelişimi ve yapısı ile ilgilidir.

İkinci bölüm, ticarî bankalarda performans analizinin teorik yönü üzerinde durmaktadır. Bu bölümde rasyolar yardımıyla performans analizinin gerçekleştirilmesi anlatılacaktır

Üçüncü bölümde, İstanbul Menkul Kıymetler Borsası’nda işlem gören seçilmiş bazı ticarî bankaların bir performans analizi yapılmış ve değerlendirilmiştir

Son bölümde ise, elde edilen bulgular yorumlanmış ve bazı öneriler sunulmuştur. 

2. MATERYAL VE METOT

2.1 Materyal

Bu araştırmanın materyallerini İMKB’sına kayıtlı seçilmiş bazı bankaların fianansal tabloları oluşturmaktadır. Ayrıca, bankalara ait hisse senedi verilerinden de yararlanılmıştır. Bilgiler, İMKB bültenlerinden, Bankalar Birliği yayınlarından, çeşitli finans dergilerinden, aracı kurumlardan ve internet sitelerinden sağlanmıştır.

2.2 Metot 

Bu çalışmanın teorik kısmını banka performansının önemi oluşturmuştur. Banka performansının ölçümünde kullanılan rasyolar açıklanmış ve bu araçlarla bir banka performansının ölçülmesi üzerinde durulmuştur.

Uygulama kısmında ise, İMKB’de işlem gören seçilmiş bazı bankalara ait önemli rasyolar yıllar itibariyle hesaplanmıştır. Bu rasyoların sonuçları çizelge ve grafiklerle ifade edilmiş, yorumlanmış ve değerlendirilmiştir.

Elde edilen bulgulara dayanılarak, ilgili dönemdeki en yüksek performansa sahip bankalar belirlenmiş ve sıralandırılmıştır. 

3. TÜRKİYE’DE BANKACILIK SEKTÖRÜNÜN GELİŞİMİ, YAPISI VE ÖZELLİKLERİ

3.1. Banka Tanımı

 Günümüz ekonomilerinde para ve kredi politikasının vazgeçilmez kurumlarından olan bankalar, her ülkenin kendi ekonomik yapısına ve ihtiyaçlarına uygun olarak yasalarla denetim altına alınmıştır. 

Banka sözcüğü, İtalyanca “banco” kelimesinden türemiş ve daha sonra banka (banca) olarak  kullanılmaya başlanmıştır. Banko sözcüğünün İtalyanca’daki anlamı masa, sıra, ya da tezgâh demektir. 

Literatürde banka işletmeleri, değişik şekillerde tanımlanmıştır. Tuna ve diğerlerine göre, banka işletmeleri, kâr sağlamak için para satan kurumlardır (Tuna, et al.1997:6). Durer’e göre banka işletmeleri, para ve kredi ticareti yapan kuruluşlardır (Durer, 1988:15). 

Geylan’a göre, banka işletmeleri, sermaye, para ve kredi üzerine her çeşit işlemleri yapan ve düzenleyen, özel ve tüzel kişilerin, devletin ve işletmelerin bu alandaki her türlü ihtiyaçlarını karşılamak üzere çalışan bir iktisadî kuruluştur (Geylan, 1985:4).

Banka işletmeleri para ve parayı temsil eden bütün tediye araçları ile uğraşan kurumlardır(Çankaya ve Öz, 2001:7).

Başka bir tanıma göre de, banka işletmeleri kaynak fazlası olan birimlerden kaynak açığı olan birimlere doğrudan ulaşmak yerine dolaylı olarak ulaşılan finansal sistemlerin önemli bir parçasıdır (Aydoğan ve Çapoğlu, 1989:12).

Banka işletmeleri halkın tasarruflarını kabul ederek, bunları nema getirir şekilde ikraz ve plase eden, ödemelere aracılık, para nakli, senet tahsili ve emanet kabulü gibi çeşitli hizmetler gören işletmelerdir (Geylan, 1985:4).

Banka işletmeleri kredi işlemlerinde veya mali işlemlerde kullanmak üzere, halktan mevduat ve başka şekillerde para kabul etmeyi mutat meslek edinmiş teşebbüs veya kurumlardır (Çankaya ve Öz, 2001:7).

Banka işletmeleri ana işlemleri itibariyle halktan mevduat toplayıp, kredi veren finansal kuruluşlardır (Colin, 1994:23).

3.2. Bankaların Temel İşlevleri

Bankacılık sistemi, ülkelere göre farklı olmasına rağmen, bankaların ortak işlevleri şu şekilde sıralanabilir (Geylan, 1985:4).

a- Gerçek ve tüzel kişilerin tasarruflarını mevduat olarak toplamak: Bankaların temel işlevi aracılıktır. Bankalar, ellerinde fon fazlası olan kişi ve kurumlar ile faaliyetlerini yürütebilmek için ek kaynaklara gereksinme duyan kişi ve kurumlar arasında aracılık yaparlar. Başka bir deyişle, fon fazlası olan kişi ve kurumlarla, fon talebi bulunanlar arasında köprü görevi üstlenirler. Çek, ya da mevduat sertifikası gibi finansal araçlarla kişilerin veya kurumların belirli bir süre için kullanmayacakları fonları vadeli, ya da vadesiz mevduat olarak toplayarak aracılık görevlerini ifa ederler.

b- Mevduat olarak toplanan fonları kredi ve plasman olarak kullanmak: Bankalar, topladıkları kaynakları verimli ve kârlı alanlara aktararak, ekonomide kaynak kullanımını etkilemekte, bu yolla ekonomik kalkınmaya katkıda bulunmaktadır (Aktan, 1998:7).

c- Mevduat sahiplerine çeşitli bankacılık hizmetleri sunmak: Bankalar kredi ve mevduat alışverişinin yanında, havale işlemleri, kiralık kasalar, senet tahsili, menkul kıymetlerin saklanması ve benzeri konularda danışmanlık hizmeti sağlarlar.

4. TÜRKİYE’DE BANKACILIĞIN TARİHSEL GELİŞİMİ

Bankacılığın ülkemizdeki tarihsel gelişimi, Cumhuriyet öncesi ve Cumhuriyet dönemi olarak iki başlık altında incelenebilir.

4.1. Cumhuriyet Öncesi Dönem

Türkiye’de bankacılık 1840’ların ortalarında başlamıştır. Gerçek anlamda ilk banka, devletin yardımıyla, J.Alleon ve Theodor Baltazzi adlı iki Galata bankeri tarafından 1847’de Bank-ı Dersaadet (Banque de Constantinople) adıyla kurulmuştur. Bu banka 1852 yılına kadar faaliyet göstermiştir (Parasız, 1998:46).

Bu dönemde ilk bankacılık hareketleri yabancı sermayedarların kendi bankalarını kurmasıyla başlamıştır. Bunlar arasında en önemlisi, 1856’da İngiliz sermayedarlarınca kurulan ve kendisine banknot çıkarma yetkisi verilmiş bulunan Osmanlı Bankası’dır. 

 Bankacılığın bu dönemdeki gelişimi esas olarak üç aşamada olmuştur. İlk aşamada, yabancı sermayeli bankalar hızla kurulmuş ve gelişmiştir. İkinci aşamada çeşitli Avrupa ülkelerinde bulunan yabancı bankalar ülkemizde şube açmışlardır. Son aşamada ise, yabancı bankalara bir tepki olarak millî bankalar kurulmuştur. 

4.2. Cumhuriyet Dönemi

Bankalar, cumhuriyetin ilk yıllarında, sermaye yetersizliği nedeniyle yaşamlarını yabancı sermayeye bağlı olarak sürdürmüşlerdir. Ülkemizde ilk milli banka fikri 17 Şubat 1923 tarihinde toplanan İzmir İktisat Kongresi’nde ortaya çıkmıştır (Pekkaya, 1994:11).

1980 öncesi dönemi bankacılığı, yerel bankalar dönemi, devlet bankalarının kuruluş dönemi, yatırım ve kalkınma bankacılığı dönemi şeklinde alt bölümlerden oluşmaktadır. Bu anlamda, birinci dönemi, mahalli banka kurma hareketlerinin kısmen daha öne çıktığı bir dönem, ikincisini, sanayileşme sürecinde devlet müdahalesinin arttığı bir süreç, üçüncü dönemi özel sektör bankacılığındaki gelişmelerin hızlandığı bir dönem ve dördüncü dönemi ise, yatırım bankacılığının öne çıktığı, ithal ikameci sanayi sektörünün finansmanına yönelik gayretlerin yoğunlaştığı dönem olarak kısaca özetleyebiliriz (Ertuğrul ve Zaim, 1996:13).

1980 öncesi dönemi, yerli yabancı bankaların piyasaya girişine kapalı, dış muameleleri sınırlı, rekabet ortamının olmadığı, faiz oranlarının para otoritelerince belirlendiği, ithal ikamesine yönelik sanayinin finansmanını üstlenmiş, şube açma ve mevduat toplama yarışı içerisinde kendi stratejik yapısını değiştirememiş bir durum sergilemekteydi. 1980’deki yapısal uyum programının finansal politikaları, var olan kısıtlayıcı düzenlemeleri kaldırarak rekabet ortamı yaratmayı ve sonuçta da etkinliği arttırmayı amaçlayana kadar bankacılık sistemi bu şekilde işleyişini sürdürmüştür (Ertuğrul ve Zaim, 1996:25).

24 Ocak 1980 kararları bankacılık sektörünü etkileyen çok önemli kararlardır. Bu kararlarla genelde Türk ekonomisinde dışa açılma, parasallaşma, ekonomik serbesti başlamış ve o zamandan beri ekonomi önemli değişiklikler geçirmiştir. Banka faizlerinin serbest bırakılması, döviz kurlarının kısmen (Merkez Bankası kurunun ±%6) serbest bırakılması, Türkiye’de yerleşik kişilerin beraberinde döviz bulundurmaları veya bankalarda döviz hesabı açtırmaları, Türkiye’de yerleşik kişilerin dışarıdaki kişilerden döviz temin etmeleri, bankaların döviz mevduatlarını (belli kurallar içinde) serbestçe kullanmaları bu önemli değişiklerin birkaç tanesi olarak sıralanabilir.

Türk bankacılık sistemi 1998 yılının ikinci yarısından itibaren sürekli olarak Merkez Bankası’ndan büyük miktarda ve yüksek maliyetle likidite sağlamak zorunda kalmıştır. Merkez Bankası’ndan sağlanan kaynaklar çok yüksek bir maliyetle de olsa kamu kesiminin kaynak ihtiyacını karşılamış ancak, likidite gereksinimi içinde olan bankaların mali yapılarındaki bozulma hızlanmıştır. Nitekim 19 Aralık 1999 tarih ve 239111 sayılı Resmi Gazete ile Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurulu’nun oluşması ve işleyişine, genel risk ile kredi sınırlarına, mevduat sigorta fonunun kapsam ve işleyişine ve özel finans kurumlarına ilişkin düzenlemeler yapıldığı yayınlanmıştır. Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu’nun resmen faaliyete geçmesinden (27 Ekim 2000) kısa bir süre sonra biri Etibank, diğeri ise, Bank Kapital olmak üzere iki banka daha Sigorta Mevduat Fonu’na devredilmiş ve Fondaki banka sayısı 11’e çıkmıştır. Fona devredilen bankalar şunlardır, Egebank, Yurtbank, Demirbank, Yaşarbank, Esbank, Sümerbank, Bank Ekspres, İnterbank, Türk Ticaret Bankası, Etibank ve Bank Kapital. 

5. BANKA SİSTEMLERİNİN SINIFLANDIRILMASI

Finansal sistem içinde yeralan bankaları kesin olarak birbirinden ayırmak güç olmakla birlikte, bunları, hukukî yapıları, sermaye kaynakları, faaliyet alanları ve işlevlerinin finansal hacimlerine göre dört ana grupta sınıflandırabiliriz (Uzkesici, 1994:15).

5.1. Hukukî Yapılarına Göre Bankalar

Bankalar hukukî yapılarına göre üçe ayrılır.

a- Kişisel Teşebbüs Bankaları: Bu tür bankalar, bir kişinin özel firma olarak kurup işlettiği bankalardır. Fakat hemen hemen tüm ülkelerde yasaklanan bu bankacılık kesimine artık rastlanmamaktadır.

b- Ticaret Ortaklığı Şeklindeki Bankalar: Bankaların tümü, şekli yasalarla saptanmış ortaklık biçiminde kurulmaktadır. Ülkemizde de, Bankalar Kanunun 5. Maddesi’nde bankaların anonim ortaklık şeklinde kurulacağı hükmü yer almaktadır.

c- Özel Yasalarla Kurulmuş Bankalar: Bir çok ülkede, özellikle merkez bankaları özel kanunla kurulan bankalar arasında yer almaktadır. Bunların dışında toplumun belirli kesimlerinin desteklenmesi, ya da ekonomik bir hedefe yönlendirilmesi amacıyla bu tür bankaların kurulduğu da görülmektedir.
5.2 Sermaye Kaynaklarına Göre Bankalar

Sermaye yapılarına göre bankalar üçe ayrılır.

a- Milli Sermaye ile Kurulan Bankalar: Ülke kanunlarına göre kurulan ve 

i. sermayesinin çoğunluğu, yönetim ve denetimi o ülke vatandaşlarına ait olan bankalar bu sınıfa girer. Bu tür bankalar kendi aralarında da şu şekilde sınıflandırılır.

ii. Kamu Bankaları:

Özel sermayenin katkısının bulunmadığı, kamu tüzel kişilerinin, ya da hazinenin sermayeyi sağladığı bankalardır.

iii. Özel Bankalar:

 Sermayesinde kamu payı bulunmayan, özel kişi, ya da kuruluşların sahip olduğu bankalardır. Genellikle yatırım, ya da ticaret bankaları şeklinde kurulurlar.

iii. Karma Sermayeli Bankalar:

Sermayelerinde hem devlet veya kamu kuruluşlarının, hem de özel kişi, ya da kuruluşların payının bulunduğu bankalardır.

b- Yabancı sermaye ile Kurulan Bankalar: Sermayelerin tamamı yabancı uyruklu kişi veya kuruluşa ait olan bankalardır. Bu bankaların yönetim merkezi genellikle ülke sınırları dışında bulunur.

c- Yabancı ve Yerli Ortaklı Bankalar: Dünyada yaşanan ekonomik ve politik gelişmeler doğrultusunda sermayenin iki, ya da daha fazla ülkeye ait olduğu bankalardır.

5.3. Faaliyet Alanlarına Göre Bankalar

Faaliyet alanlarına göre bankalar dokuza ayrılır.

a- Merkez Bankaları: “Bankaların Bankası” olarak da adlandırılan bu bankaların temel görevleri para-kredi politikasını yürütmek, paranın değerini korumak, para basmak ve bankalara ödünç para vermektir (Artun, 1983:66).

b- Ticaret Bankaları: Mevduat kabul eden kredi kurumlarıdır. Görevleri, borç almak ve borç vermektir. Borç almak çoğu zaman mevduat, borç vermek ise, iskonto şeklinde ortaya çıkar. Bu bakımdan ticaret bankalarına aynı zamanda mevduat ve iskonto bankaları da denmektedir (Öcal, 1997:39).

c- Tasarruf Bankaları: Özellikle gelişmiş ülkelerde bulunan bu tür bankalar, bireylerin küçük çaplı tasarruflarını toplayarak işleten kuruluşlardır. Her ülkede yasalarla düzenlenen ve denetlenen tasarruf bankalarının yatırım alanı genellikle ipotek karşılığı gayrimenkul kredileri, devlet tahvilleri ve hisse senedi ve tahvil piyasasıdır (Aktan, 1998:24).

d- Yatırım ve Kalkınma Bankaları: Özel, ya da kamu işletmelerinin genellikle uzun dönemli finansal gereksinmelerini karşılayan bankalardır. Yatırım bankaları, bu işletmelerin çıkarmış olduğu tahvil ve hisse senetlerini tasarruf sahiplerine ulaştırır. Ayrıca kâr amacıyla şirketlerin hisse senedi ve tahvillerinin piyasaya sunulması işlerini de üstlenir. Kalkınma bankaları ise, özellikle az gelişmiş ekonomilerde yatırım projelerinin değerlendirilme aşamasında duyulan teknik bilgi ve deneyim ihtiyacı ile bu projeler için gerekli olan uzun vadeli fon kaynaklarının karşılanabilmesi için kurulmaktadır (Çivi, 1985:17-18).

e- Sanayi Kredi Bankaları: Bu çeşit bankalar, işletmelerine orta ve uzun vadeli yatırım ve işletme sermayesi sağlamak amacıyla kurulan bankalardır.

f- Halk Bankaları: Esnaf ve sanatkarların finansman ihtiyacını karşılamak amacıyla kurulmuş, daha çok orta ve küçük ölçekli işletme sahiplerini destekleme amacı güden bankalardır.

g- Tarım Bankaları: Genellikle kamu tarafından kurulan ve tarım kesiminin kaynak ihtiyacını karşılamayı amaçlayan bankalardır.

h- Dış Ticaret Bankaları: İhracat, ithalat işlerini finanse etmek amacıyla kurulan, dış ticaret işlemlerini kolaylaştırmayı amaçlayan bankalardır.

ı- İpotek ve Emlak Bankaları: İpotek bankaları, taşınmaz malların ipoteği karşılığında, orta ve uzun vadeli kredi veren bankalar olarak tanımlanabilir. Emlak bankaları ise, konut sorununun çözümüne katkıda bulunmak amacıyla kurulan bankalardır (Aktan, 1998:25).

5.4. Finansal Hacimlerine Göre Bankalar

Finansal hacimlerine göre bankalar ikiye ayrılır.

a- Toptancı Bankalar: Faaliyette bulundukları piyasa ve ülkenin ölçülerine göre büyük şirketlerle çalışarak, büyük miktarlı işlemler yapan, çok sayıda şube ve personele ihtiyaç duymayan, uzman eleman istihdam eden, müşterilerin her türlü kredi ve kredi dışı hizmet taleplerini karşılayabilmek için geniş bir faaliyet alanına sahip bulunan ve hızlı kararlar alıp uygulayan finansal kuruluşlardır. Müşterilerini çok uluslu şirketler, büyük yatırımcılar ve hükümetler arasından seçerler (Uludağ ve Arıcan, 1999:197). Faaliyet alanları genellikle uzun vadeli krediler, dış ticaret finansmanı, para ve sermaye piyasası işlemleri, mal ve kıymetli maden ticareti finansmanı, proje finansmanı, yatırım yönetimi, şirket devir ve birleşme işlemlerine aracılık, danışmanlık hizmetleri ve sendikasyon kredileridir (Aktan, 1998:26).

b- Perakendeci Bankalar: Faaliyetlerini küçük hacimli işlemler esasına dayandıran bu bankalar, çok sayıda mevduat ve kredi hesabı tutan, ülke düzeyine yayılmış şubeleri kanalıyla çoğunlukla küçük ve orta ölçekli işletmelerin fon taleplerini karşılayan büyük ölçüde yerel piyasalarda çalışan finansal kurumlardır. Bu bankaların iş hacmi içinde önemli paylara sahip faaliyetler, vadeli ve vadesiz mevduat hesapları, çek tahsilatı, kambiyo işlemleri, havale, akreditif ve açık kredi kolaylıkları, kısa vadeli ticarî ve bireysel krediler, kredi kartları ve müşteriler adına yatırım danışmanlığıdır (Aktan, 1998:26).

Perakendeci bankalar, çok nadiren bünyeleri içinde kurdukları uzman birimlerle toptancı bankacılık işlemlerini yaparak söz konusu toptancı piyasalarda faaliyet gösterirler (Parasız, 1993:105).

6. BANKALARIN DİĞER TİCARÎ İŞLETMELERDEN FARKLARI

Bankalar da bir çeşit ticarî işletme olmasına rağmen, öteki ticarî işletmelerden farklılıklar göstermektedirler. Bu farklılıklar üretim biçimi, kuruluş, müşteri ve devlet ilişkileri ile ilişkilidir. 

a- Ticarî işletmeler kanunlarda belirtilen olağan şekil şartları dışında herhangi bir izin olmaksızın faaliyete geçebilirler. Ancak, bankaların kurulması izne tabidir (Başucu, 1997:58).

b- Bankalar da, diğer ticarî işletmeler gibi kâr amacı güderler. Ancak, bankalar diğerlerine göre kârlılık, likidite ve risk dağıtılmasına daha fazla önem vermek zorundadırlar. Bankalar bir yandan kâr maksimizasyonu sağlamaya çalışırken, öte yandan riski minimize etmeye, emniyet marjlarını oluşturmaya çaba gösterirler. Banka yönetimi, esas olarak likidite ve emniyet ile risk ve kârlılık arasında denge kurmaya çalışır (Yılmaz, 1995:5).

c- Bankalar fon fazlası olan kesim ile fon talebinde bulunan kesim arasında aracılık eder. Bu görevin gerçekleştirilmesi oluşan güvene bağlıdır. Kamu otoritesi tasarruf sahiplerinin bir güven ortamı içinde birikimlerini değerlendirebilmesi için bankalar üzerinde oldukça sıkı bir denetim uygular. Ancak, ticarî işletmeler üzerindeki denetim çok sıkı değildir (Yarımoğlu, 1992:1).

d- Yasalar, bankaların yükümlülüklerini yerine getirebilmeleri için nakit bir karşılık bulundurmaya zorlar. Ancak, diğer ticarî işletmeler için böyle bir yasal zorunluluk yoktur. Borçların ve alacakların eşleştirilmesi prensibini (matching principal) her ticarî işletmenin göz önüne alması gerekmesine rağmen bu durum bankalar tarafından yasal bir zorlama olarak yerine getirilmektedir. 

e- Bankalar kaydî para yaratarak tedavüldeki para arzını etkileyebilirler. Ancak, diğer işletmelerin böyle bir gücü yoktur (Başucu, 1997:58).

f- Bankaların varlıkları ve alacakları ile özkaynakları ve yabancı kaynakları arasında bir denge sağlanması, kuruluşun malî bünyesi ile ilgilidir. Bankalar tasarruf sahiplerinin birikimlerini başkalarına kredi açarak, yani üçüncü şahıslara borç vererek değerlendirirler. Ancak, bu husus, mevduat sahiplerinin haklarının zamanında ödenmesi zorunluluğunu gerekli kılar. Bu nedenle bankaların hesapları, diğer ticarî işletmelere göre, daha sıkı denetlenir. Bu kontroller sonucu bir bankanın yükümlülüklerini tam ve zamanında yerine getirebilirliği, disponibilite, döviz, likidite, kur riski ve benzeri durumlarının yeterliliği sıkı biçimde izlenir. 
7. TÜRK BANKACILIK SEKTÖRÜNÜN PİYASA YAPISI

Herhangi bir endüstride, piyasa yapısının niteliği onun rekabetçi yapısı üzerinde belirleyicidir. Bu durum ülke kaynaklarının optimal kullanımını, fiyatlar genel düzeyini ve üretim verimliliğini etkileyecektir. Bankacılık sisteminin rekabetçi yapısı bir ülkenin refaha kavuşmasında önemli rol oynar.

Bankacılık sektörünün güvene dayalı olarak gerçek ve tüzel kişilerin tasarruflarını mevduat olarak toplaması ve yatırımcılara kanalize etmesi yönünde bir aracılık görevini üstlenmesi nedeniyle, en çok müdahale edilen ve denetlenen sektör olmasına yol açmıştır. 

Bankaların, diğer ticarî işletmelere göre ekonomide daha hassas bir yer işgal etmesinin diğer bir nedeni de, herhangi bir malî kriz durumunda bankalardaki problemlerin kurumlara ve reel sektör kurumlarına zincirleme olarak yayılabilmesi ve büyük ekonomik zararlara sebebiyet vermesi olasılığıdır.

Türk bankacılık sisteminin piyasa yapısı “oligopol”dür. Oligopol piyasada birkaç büyük firma çok sayıdaki müşterilere satış yapmaktadır. Yine, oligopol piyasalarda üretilen ürünler homojen, ya da farklılaştırılmış olabilmektedir. Çok rastlanan bir durum, bir veya birkaç yönden farklılaştırılmış ürünlerin piyasaya sunulmasıdır. Bu farklılıklar fiziksel nitelikte olabileceği gibi, reklâm ve satış yoluyla yaratılan bir farklılık da olabilmektedir (Özdicle, 1997:30).

Türk bankacılık sektöründe üretilen ürün, ya da sunulan hizmet büyük ölçüde homojendir. Ürünlerin fiyatlaması ile ilgili herhangi bir kamu otoritesi kısıtlaması yoktur. Bu nedenle fiyatlar bankalar arasında değişiklik gösterebilmektedir. Ancak bankalar ürünlerini sunarken değişik satış ve pazarlama teknikleri kullanmaktadır. Bu bağlamda çok reklâm yapmakta ve bir anlamda imajlarını insanların kafalarına yerleştirmeye çalışmaktadırlar. Bu çabalar bir bakıma ürün farklılaştırması yoluyla pazardaki müşteri portföylerini arttırmaya yöneliktir. Bunlar bankalar arasındaki fiyat dışı rekabetin bir göstergesidir. Bankaların uyguladığı diğer ürün farklılaştırma yöntemi ise, hizmet binalarının şatafatlı bir biçimde dekore edilmesidir (Özdicle, 1997:44-45). 

Türk banka sektöründe, bankalar bir fiyat rekabetine girseler de, genel olarak piyasadaki geçerli teamüllere uyarlar ve belirlenen fiyatların dışına çıkmazlar. Yapılan centilmenlik anlaşmaları ve lider konumdaki bankaların belirledikleri fiyatlar geçerlidir. 

8. TÜRK BANKACILIK SİSTEMİNİN GENEL DEĞERLENDİRMESİ

Değişimin hızla yaşandığı günümüzde, günlük ani değişikliklerin hiçbiri tesadüf değildir. Farklı konulardaki yenilikler uzun yılların birikimi, tecrübesi ve teknolojik ilerlemelerin sonucunda ortaya çıkmaktadır. II. Dünya Savaşından sonra teknolojide gözlenen gelişmeler, insanların düşündükleri değişiklikleri yapmalarını olanaklı hale getirmiştir.

Bu bağlamda bankacılık ve finans sektörü göz önüne alındığında, bankacılığın da doğuşundan itibaren çeşitli evreler geçirdiği görülmektedir. Zamana paralel olarak yeni hizmet türleri ve yeni finansman teknikleri geliştirilmiştir, ancak hiçbir zaman temel işlev olan finansal piyasalarda aracılık etme ve kredi sağlama fonksiyonu kaybedilmemiştir.

Finansal sistemin güvenilirliğini, itibarını ve bu sistemin yatırımlarını korumak için getirilen yasal düzenlemeler, bir yandan bankaların hareket serbestisini daraltırken, bir yandan da yeni faaliyet alanlarının doğmasına katkıda bulunmuştur. Bankalar yasal düzenlemelere uyum sağlamaya çalışırken, rekabet ortamı ve teknolojinin yönlendirilmesiyle yeni ürünler oluşturmaya başladılar (Aksoy, 1998:2). 

Sürekli değişen bu konjonktür içinde bankacılık sektörü de arayışını sürdürmektedir. Bu noktada genel olarak bankacılık sistemine deyinmekte yarar görmekteyiz.

8.1. Türk Bankacılık Sistemi

Tasarrufların ekonomik olarak kullanılmasında güven ve verimlilik ilkesine dayalı olarak, mali sistemin ve dolayısıyla Türk mali sisteminin en önemli kurumlarından biri olan Türk bankacılık sisteminin, etkin ve sağlıklı bir biçimde çalışması büyük önem arz etmektedir.

Tasarrufların arttırılmasında, serbest piyasa kurallarına ve uluslararası rekabete dayalı, makro dengeleri gözeten, özel girişimciliği, üretimi ve tasarrufu özendiren tutarlı, kararlı ve yenilikçi makro ekonomi politikalarının ivedilikle uygulanmalıdır.

Mali sistemin büyümesi, güçlenmesi ve sağlıklı olarak işlemesini sağlayacak düzenlemeler sürekli olarak gündemimizin üst sıralarında yer almaktadır. Çalışmanın bu bölümünde, değişimin sektör üzerindeki genel etkileri rakamsal göstergelerle açıklanmıştır.

8.2 Bankacılık Sisteminde Banka Şube ve Çalışan Sayıları

Türk bankacılık sektöründe faaliyet gösteren bankalar ve bunlara ait şube ve personel sayıları ile ilgili istatistikî bilgiler verilmesi yararlı olacaktır. Şöyle ki 2000 yılı itibariyle Türkiye’de toplam 79 banka faaliyet göstermekte ve bu bankalara ait 7.367 şube ve 170.401 personel bulunmaktadır. Söz konusu 79 bankanın 61’i ticaret bankası, 18’i ise, kalkınma ve yatırım bankasıdır. Bu banka gruplarına ilişkin banka ve personel sayıları Çizelge 1, Çizelge2 ve Çizelge 3’te görülmektedir.

Bankacılık sistemi içerisindeki bu üç önemli faktörü alt başlıklar halinde daha ayrıntılı inceleyebiliriz.

a- Banka Sayısı 

2000 yılında birisi Türkiye’de şubesi bulunan Ecnebî sermayeli ticaret bankaları grubundan diğeri özel sermayeli kalkınma ve yatırım bankaları grubundan olmak üzere iki bankanın bankacılık yapma izinleri kaldırılmış, özel sermayeli ticaret bankaları grubundan üç bankanın yönetimi Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu’na devredilmiştir. Böylece Fon’daki banka sayısı yıl sonu itibariyle 8’den 11’e yükselirken, bankacılık sistemindeki banka sayısı 81’den 79’a gerilemiştir.

Çizelge 1: Türkiye’de Faaliyet Gösteren Bankalar


1995
1999
2000

Ticaret Bankaları
55
62
61

Devlet Sermayeli
5
4
4

Özel Sermayeli
32
31
28

Fon’daki Bankalar
-
8
11

Ecnebî Sermayeli
18
19
18

Kalkınma ve Yatırım Bankaları
13
19
18

Devlet Sermayeli
3
3
3

Özel Sermayeli
7
13
12

Ecnebî Sermayeli
3
3
3

Toplam
68
81
79

Kaynak: TBB .Bankacılar Dergisi Haziran 2001: 45

2000 yılı sonu itibariyle T.C. Merkez Bankası dışında, Türkiye’de faaliyet gösteren 79 bankadan 61’i ticaret bankası, 18'i de kalkınma ve yatırım bankasıdır. Ticaret bankalarının 4’ü devlet sermayeli, 28’i özel sermayeli, 18’i ecnebî sermayeliyken fondaki bankaların sayısı 2000 yılı itibariyle 11’e ulaşmıştır. Kalkınma ve yatırım bankalarında ise, bu dağılım 4 devlet, 12 özel sermayeli ve 3 ecnebî sermayeli olarak gerçekleşmektedir. 

b- Şube Sayısı

Çizelge 2: Bankacılık Sisteminde Şube Sayısı*


1995
1999
2000

Ticaret Bankaları
6.219
7.660
7.807

Devlet Sermayeli
2.875
2.865
2.834

Özel Sermayeli
3.240
3.960
3.783

Fon’daki Bankalar
-
714
1.073

Ecnebî Sermayeli
104
121
117

Kalkınma ve Yatırım Bankaları
25
31
30

Devlet Sermayeli
9
12
11

Özel Sermayeli 
12
16
16

Ecnebî Sermayeli 
4
3
3

Toplam
6.244
7.691
7.837

Kaynak: TBB .Bankacılar Dergisi Haziran 2001: 45.

K.K.T.C ve yabancı ülkelerdeki şubeler dahil.

Bankacılık sistemindeki şube sayısındaki artış 2000 yılında da devam etmiş ve toplam şube sayısı 146 artarak 7.837’ye ulaşmıştır. Şube sayısındaki artış orta ve küçük ölçekli ticaret bankalarında gerçekleşmiştir. Şube sayısı devlet sermayeli ticaret bankalarında 31 azalarak 2.834’e, Ecnebî bankalar grubunda ise, 4 azalarak 117’ye gerilemiştir. Kalkınma ve yatırım bankalarının şube sayısında önemli bir değişiklik olmamıştır. 

2000 yılında bankaların yurtdışındaki şube sayılarındaki artış sürmüştür. Yurtdışındaki toplam şube sayısı 48'den 51’e yükselirken, yurtdışı temsilciliklerinin sayısı 53’ten 51'e gerilemiştir. 

Yurtdışı şubelerden 13'ü Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nde, 15’i Almanya’da, 2’si Amerika Birleşik Devletleri’nde, 8’i Bahreyn’de, 2’si İngiltere’de, 2’si Lüksemburg’da, 6’sı Malta’da, 1'i Makedonya'da, 1'i Gürcistan'da, 1’i Bulgaristan’da bulunmaktadır (Bankacılar Dergisi, 2000:45).

2000 yılında Türkiye’deki bankaların yurtdışındaki malî iştirakler ve bağlı ortaklıklarının sayısı da 91’den 87’ye düşmüştür. 

c- Personel Sayısı

Çizelge 3: Bankacılık Sisteminde Çalışanlar


1995
1999*
2000

Ticaret Bankaları
138.694
168.558
164.845

Devlet Sermayeli 
72.699
72.007
70.191

Özel Sermayeli 
63.010
92.366
70.954

Fon’daki Bankalar


19.895

Ecnebî Sermayeli  
2.985
4.185
3.805

Kalkınma ve Yatırım Bankaları
6.099
5.430
5.556

Devlet Sermayeli 
5.245
4.336
4.456

Özel Sermayeli 
716
1.027
1.021

Ecnebî Sermayeli  
138
67
79

Toplam
144.793
173.988
170.401

Kaynak: TBB; Bankacılar Dergisi Haziran 2001: 46.

* Fon’daki bankalarda çalışanlar özel sermayeli ticaret bankaları grubunda yer almaktadır.

2000 yılında bankacılık sistemindeki personel sayısında önemli bir azalma gerçekleşmiştir. 1999 yılında 173.988 olan toplam personel sayısı izleyen yılda yüzde 2 oranında (3.587) azalarak 170.401’e gerilemiştir. Banka personelindeki azalma devlet ve Ecnebî sermayeli kalkınma ve yatırım bankaları dışındaki tüm banka gruplarında gerçekleşmiştir.

Toplam personelin yüzde 41’i devlet sermayeli ticaret bankalarında, yüzde 42’si özel sermayeli ticaret bankalarında, yüzde 12’si Fon’daki bankalarda, yüzde 2’si Ecnebî sermayeli ticaret bankalarında, kalan yüzde 3'ü de kalkınma ve yatırım bankalarında istihdam edilmektedir.

2000 yılında bankacılık sektöründe çalışanların eğitim seviyesinde önemli bir yükselme gözlenmiştir. Bankacılık sisteminde çalışan personelin yüzde 2’si ilköğretim, yüzde 50’si orta öğretim, yüzde 46’sı yüksek öğretim kurumları mezunu, yüzde 2'si de yüksek lisans ve doktora yapmış olanlardan oluşmaktadır. Yıl sonu rakamlarına göre; devlet sermayeli bankalarda çalışanların yüzde 38'ini, özel sermayeli bankalarda yüzde 53'ünü, Ecnebî sermayeli bankalarda yüzde 72’sini, kalkınma ve yatırım bankalarında ise, yüzde 67’sini yüksek öğretim ve lisansüstü eğitim yapmış personel oluşturmaktadır (Bankacılar Dergisi, 2000:46).

8.3. Büyüme

Çizelge 4: Banka Gruplarına Göre Toplam Aktifler (2000)


Trilyon TL
Yıllık yüzde değ.
Yüzde Pay

Ticaret Bankaları
99.646
 45
96

   Kamu Sermayeli
35.705
 42
34

   Özel Sermayeli
49.434
 39
47

   Fondaki Bankalar
8.862
119
9

   Ecnebî Sermayeli
5.645
 50
5

Kal. ve Yatırım Bankaları
4.637
 35
4

Toplam
104.283
 45
100

Kaynak: TBB; .Bankacılar Dergisi Haziran 2001: 34.

Türk bankacılık sisteminde toplam aktifler 2000 yılı itibariyle bir önceki yılın aynı dönemine göre yüzde 45 oranında artarak 104.283 trilyon TL’ye ulaşmıştır. 

Ticaret bankaları grubunda, devlet sermayeli bankalar yüzde 42, özel sermayeli bankalar yüzde 39, yabancı bankalar yüzde 50, kalkınma ve yatırım bankaları yüzde 35 oranında büyürken, 2000 sonu itibariyle Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu’nda (Fon) bulunan 11 bankadaki büyüme yüzde 119 oranında olmuştur. 

Ticaret bankaları grubunda, toplam içinde devlet sermayeli bankalar yüzde 34, özel sermayeli bankalar yüzde 47, fondaki bankalar yüzde 9, yabancı bankalar yüzde 9, kalkınma ve yatırım bankaları yüzde 4 oranındadır. 

8.4. Sektör Payları

Çizelge 5. Türkiye’de Bankacılık Sisteminde Banka Gruplarının Sektördeki Payları (%)


Toplam Aktifler

Banka Grupları/Yıllar
1980*
1985*
1990
1995
1996
1997
1998
1999
2000 

Ticaret Bankaları
91.2
94.8
91
92.6
94
94.6
95.6
95
96

Devlet Sermayeli
44.1
47.6
45
37.7
38
34.6
34.4
35
34

Özel sermayeli
44.2
43.6
44
52.0
53
55.4
56.4
55
57

Ecnebî Sermayeli
2.9
3.6
3
2.9
3
4.7
4.4
5
5

Kalkınma ve Yatırım Bankaları
8.8
5.2
9
7.4
6
5.4
4.8
5
4

Toplam
100
100
100
100
100
100
100
100
100

Kaynak: TBB; Bankacılar Dergisi Haziran 2001: 35.

* Turkish Banking System “1958-97”, 1999’dan düzenlenmiştir.

Çizelge 5’e bakıldığında devlet sermayeli bankaların 1995’e kadar özel sermayeli bankalardan daha fazla olduğunu fakat bu yıldan itibaren özel sermayeli bankaların devlet sermayeli bankalar ile arasında ters orantılı bir biçimde artış olduğunu görmekteyiz. Kalkınma ve yatırım bankalarının ise, 1999’dan itibaren sektör payını arttırdığını buna nazaran ticarî bankaların aynı dönemde sektördeki payını yitirdiğini söyleyebiliriz.

Çizelge 6 Grupların Sektör Payları (%)


Toplam mevduat
Toplam krediler


1990
1999
2000
1990
1999
2000

Ticaret Bankaları
100
100
100
88
90
91

Devlet Sermayeli
49
40
40
45
28
27

Özel Sermayeli
49
46
44
40
55
54

Fon’daki Bankalar
-
11
13
-
4
7

Ecnebi Sermayeli
2
3
3
3
3
3

Kal. ve Yat. Bankaları
-
-
-
12
10
9

Sektör  
100
100
100
100
100
100

Kaynak: TBB; Bankacılar Dergisi 2000: 35.

Devlet sermayeli bankaların sektördeki aktif paylarına paralel olarak 1990 yılına nazaran toplam mevduat ve toplam kredi içindeki paylarında önemli bir azalış olduğunu görmekteyiz. Bu azalışın en önemli sebebinin fona devredilen bankalardan kaynaklandığı Çizelge 6’da açık bir biçimde görülebilmektedir.

Fon’daki bankaların toplam mevduattaki payı yüzde 13 ve kredilerdeki payı ise, yüzde 7’dir. Ecnebi bankaların toplam mevduat içindeki payı artmış, kredi payında ise, bir değişiklik olmamıştır. 

8.5.Yoğunlaşma

Türk Bankacılık sektörü, göreceli olarak büyük ölçekli bankaların kontrolü altındadır. Bu nedenle, ülkemizdeki her bir banka kontrol edebileceği piyasa payını bilmektedir. Bankacılık sektörü genel olarak birkaç büyük bankanın etkisi altındadır. Nispeten küçük bankalar, bankacılık sisteminin kontrolü ve yönlendirilmesinde doğrudan etkili değildirler. Bu nedenle büyük ölçekli bankaları takip (follow) etmektedirler (Sarısu, 1996:10). Bankacılık sektöründe yıllar itibariyle yoğunlaşma oranları Çizelge 7’de verilmiştir. Bu çizelge incelendiğinde gerçekten Türk bankacılık sektörüne az sayıda bankanın egemen olduğu görülmektedir. 

Çizelge 7 Türk Bankacılık Sektöründe Aktif Büyüklüğüne Göre Yoğunlaşma Oranları (%)


1990
1995
1997
1998
1999
2000

İlk Beş Banka







T. Aktif
54
48
44
44
46
48

T. Mevduat
59
53
47
49
50
51

T. Krediler
57
50
46
40
42
42

İlk On Banka







T. Aktif
75
71
67
68
68
69

T. Mevduat
85
73
70
73
69
72

T. Krediler
78
75
72
73
73
71

Kaynak: TBB; Bankacılar Dergisi 2000: 36.

Bu durumu grafik üzerinde daha net bir biçimde görebiliriz.

Grafik 1 Bankacılık Sisteminde Yoğunlaşma
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Grafik 1’deki verilere göre ilk beş banka sektörün hemen hemen yarısına, ilk on banka ise, üçte ikisine hakimdir. Yoğunlaşma oranı yıllar itibariyle pek değişkenlik göstermemiş ve azalmadan devam etmiştir. Grafik 1’de bu daha belirgin biçimde ortaya çıkmaktadır. Ayrıca grafikte göze çarpan diğer bir husus da, ilk beş bankanın kredi oranlarında 1990 ile 2000 yılları arasında belirgin bir yoğunluk kaybı görülürken, ilk on bankada bu oran çok fazla değişiklik göstermemiş olmasıdır. Bu, ilk beş bankanın kredilendirme politikasındaki hatalar sonucu pazar payını diğer beş bankanın almış olmasından kaynaklanmaktadır. 

Sektörde yoğunlaşmanın yüksekliği bir anlamda tekelciliği de beraberinde getirmektedir. Sektörün yarısına sahip olan ilk beş banka, her türlü isteklerini diğerlerine kabul ettirecek güce sahiptir. Yani ilk beş banka, sektör üzerinde hakimiyet kurmuştur (ASOMEDYA, 1998:40). Sonuçta, Türk bankacılık sektörünün çok sayıda firmadan oluşmasına rağmen, hizmet üretiminin büyük kısmı birkaç banka tarafından gerçekleştirilmekte ve bu hizmetler çok sayıdaki müşterilere pazarlanmaktadır.

Çizelge 8. Aktif Büyüklüklerine Göre İlk On Bankanın Sıralanması(30.06.2000)



Toplam Aktifler (Milyar TL)
Toplam Krediler (Milyar TL)
Toplam Mevduatlar (Milyar TL)
Toplam Özkaynaklar (MilyarTL)

1
Türkiye Cumhuriyeti Ziraat Bankası
16.393.327
4.324.938
12.695.067
441.094

2
Türkiye Halk Bankası A.Ş.
10.737.800
1.446.868
8.719.827
315.901

3
Türkiye İş Bankası A.Ş.
7.795.142
2.916.736
4.657.156
1.383.961

4
Yapı ve Kredi Bankası A.Ş.
7.508.677
2.944.605
4.613.757
1.407.553

5
Akbank T.A.Ş.
7.357.978
2.630.090
4.375.895
738.505

6
Türkiye Garanti Bankası A.Ş.
6.609.701
2.511.772
3.437.096
612.413

7
Türkiye Vakıflar Bankası T.A.O.
4.889.961
2.306.481
3.493.974
331.321

8
Pamukbank T.A.Ş.
4.672.904
2.761.279
3.137.439
737.672

9
Türkiye Emlak Bankası A.Ş.
3.684.148
1.143.195
2.697.393
-114.413

10
Demirbank T.A.Ş.
2.502.910
1.232.076
1.714.062
193.768

Kaynak: TBB; Bankalarımız 2000: 396.

İlk on bankanın Çizelge 5’teki sıralanışına göre aktif büyüklüğüne göre ilk iki sıradaki olan bankanın devlet sermayeli ticarî bankalar olduğu ve genel sıralamada devlet sermayeli bankaların sayısının dört olduğu, buna nazaran geri kalan bankaların tamamının özel sermayeli ticarî bankalar olduğu görülmektedir.

8.6. Bilanço Yapısı 

Çizelge 9. Bilanço İçinde Grupların TL ve YP Sektör Payları (2000, Yüzde) 


Toplam Aktifler
Toplam Pasifler
Toplam Mevduat


TL
YP
TL
YP
TL
YP

Ticaret Bankaları
96,5
93,8
95,4
95,7
100
100

Devlet Sermayeli
43,1
18
51,3
14,6
59,9
17,4

Özel Sermayeli
40,4
60,2
35,1
61,7
26,9
63

Fondaki Bankalar
8,6
8,2
5,7
11,8
11
15,1

Ecnebî Sermayeli
4,3
7,4
3,4
7,8
2,1
4,5

Kal. ve Yat. Bankaları
3,5
6,2
4,6
4,3
-
-

Toplam
100
100
100
100
100
100

Kaynak: TBB; Bankacılar Dergisi 2001 Haziran: 35.

2000 yılı için sektörün TL- YP pozisyonu incelendiğinde genel olarak Devlet sermayeli bankaların TL ağırlıklı mevduata ve kredilere, özel sermayeli bankaların ise yabancı para ağırlıklı mevduata ve kredilere sahip olduğu görülmektedir. TL Mevduatının yüzde 59,9’u devlet sermayeli bankalar tarafından toplanırken YP mevduatının yüzde 63’ü özel sermayeli bankalar tarafından toplanmaktadır.

8.7. Aktiflerin Yapısı

Çizelge 10.Aktiflerin Gelişimi ve Yapısı, (Eylül 2000)


Katrilyon
Yıllık yüzde değ.
Yüzde pay


TL
TL
1999
2000

Likit Aktifler
33
29
36
32

Krediler
34
58
30
33

Sabitleşmiş Aktifler
15
128
9
14

Diğer Aktifler
21
19
25
20

Toplam Aktifler
104
45
100
100

Kaynak: TBB; Bankacılar Dergisi 2001 Haziran: 40.

Toplam aktifler içinde likit aktiflerin payı 4 puan azalarak yüzde 32’ye gerilemiştir. Kredilerin payı 3 puan artarak yüzde 33’e, sabitleşmiş aktiflerin payı ise, 5 puan artarak yüzde 14’e yükselmiştir Diğer aktiflerin toplam aktifler içindeki payı ise, 5 puan azalarak yüzde 20’ye gerilemiştir. Sabitleşmiş aktiflerdeki artış, yatırım portföyü de dahil olmak üzere bağlı değerlere piyasa değeri üzerinden değerleme yapılmasından kaynaklanmaktadır.

Çizelge 11.Takipteki Krediler/Toplam Krediler (yüzde)


Eylül 1999
Aralık 1999
Eylül 2000

Ticaret Bankaları
9,3
11,7
10,0

Devlet Sermayeli
11,4
10,0
12,7

Özel Sermayeli
3,3
3,6
2,9

Fondaki Bankalar
238,8
162,8
185,1

Ecnebî Sermayeli
2,9
2,7
3,2

Kal. Ve Yat. Bankaları
2,5
2,0
2,1

Toplam
8,7
10,7
9,3

Kaynak: TBB; Bankacılar Dergisi Eylül 2000: 5.

Takipteki kredilerin toplam krediler içindeki payı özel sermayeli ticari bankalar, ecnebî sermayeli bankalar ve kalkınma ve yatırım bankalarında %2 ile %4 arasındayken devlet bankalarında %10 ile %13 gibi oldukça yüksek oranlardadır.

Fondaki bankaların ise, aktif kalitesini gözler önüne seren bu oran %163 ile %239 aralığındadır. Bu oranın %100’ün üzerinde olması takipteki alacakların banka yönetimi tarafından bir yıldan uzun süredir tahsil edilemediği anlamına gelir.

8.8. Pasiflerin Yapısı

Toplam mevduat yüzde 61 oranında büyümüş, pasifler içindeki payı ise, 2 puan artarak yüzde 68’e yükselmiştir. TL mevduat yüzde 54, yabancı para mevduat ise, yüzde 69 oranında artmıştır. TL mevduatın toplam pasif içindeki payı 1 puan düşerek yüzde 33’e gerilerken, yabancı para mevduatın payı ise, 3 puan artarak yüzde 35’e yükselmiştir. Mevduat dışı kaynaklar yüzde 83 oranında büyümüş, yurtdışı bankalardan kullanılan krediler 9,9 milyar dolardan 14,2 milyar dolara yükselmiştir. 

Çizelge 12. Pasiflerin Gelişimi ve Yapısı, Eylül 2000


Trilyon

TL
Yüzde değişme
Yüzde pay




Eylül 1999
Eylül 2000

Mevduat
64.947
61
66
68

   TL
31.786
54
34
33

   YP
33.161
69
32
35

Mevduat dışı
17.371
83
16
18

Özkaynaklar
4.932
43
6
5

   Ödenmiş sermaye
5.254
82
5
5

   Rezervler
1.266
94
1
1

   Yeniden değerleme
3.198
295
1
3

   Zarar
4.786
434
1
5

Toplam kâr
1.877
20
3
2

   Dönem kârı
1.814
17
3
2

Diğer Pasifler
6.819
12
10
7

 Toplam
95.946
58
100
100

Kaynak: TBB; Bankacılar Dergisi 2000: 6.

Toplam kâr (geçmiş yıl kârları ve dönem kârı) hariç özkaynaklar yüzde 43 oranında büyümüştür. 1999 yılının aynı döneminde gerçekleşen büyüme ile karşılaştırıldığında özkaynaklardaki büyüme yavaşlamıştır. Bunun en önemli nedenleri, özkaynakları besleyen en önemli unsur olan kârın, reel olarak gerilemesi ve Fona alınan bankaların sayısının artmasıyla beraber, bu bankaların bilançolarında gizlenmiş zararların ortaya çıkmasıdır. Nitekim Eylül 2000 sonunda, dönem kârı bir önceki yıla göre yüzde 17 oranında artmış ve özkaynak büyümesine katkısı son derece sınırlı kalmıştır. Eylül 1999 sonunda 348,5 trilyon TL olan dönem zararı Eylül 2000 sonunda 1,8 katrilyon TL’ye , geçmiş yıl zararlarını da içeren toplam zararlar ise, 898 trilyon TL’den 4.786 trilyon TL’ye yükselmiştir. Toplam kâr hariç, özkaynakların toplam aktiflere oranı yüzde 6’dan yüzde 5’e, toplam kâr dahil özkaynakların toplam aktiflere oranı ise, yüzde 8’den yüzde 7’ye gerilemiştir.

Çizelge 13. Özkaynaklar


Trilyon
Yüzde değişme
Yüzde Pay


TL

Eylül 99
Eylül 2000

Ticaret Bankaları
4.067
32
89
82

Devlet Sermayeli
1.002
64
18
20

Özel Sermayeli
6.720
147
79
136

Fondaki Bankalar
-4.073
755
-14
-83

   Ecnebî Sermayeli
418
92
6
8

Kal. ve Yat. Bankaları
865
135
11
18

Toplam
4.932
43
100
100

Kaynak: TBB; Bankalarımız 2000: 6.

Toplam TL mevduatlar içinde en yüksek paya sahip olan tasarruf mevduatlarının, Eylül 1999’da yüzde 29 olan payı, Eylül 2000’de 6 puan azalarak yüzde 23’e gerilemiştir. Ticarî mevduatların payı 1 puan artarak yüzde 7’ye, bankalar mevduatının payı 5 puan artarak 17’ye yükselmiştir. Döviz tevdiat hesaplarının toplam mevduatlar içindeki payı ise, 2 puan yükselerek yüzde 44 olarak gerçekleşmiştir.

Çizelge. 14.Mevduatın Türlerine Göre Dağılımı


   Trilyon
     Yüzde değişme
   Yüzde pay


      TL
     
Eylül 1999
Eylül 2000

Tasarruf Mevduatı
15.198
28
29
23

Resmi Kuruluşlar
907
51
1
1

Ticarî Mevduat
4.358
71
6
7

Bankalar Mevduatı
10.762
126
12
17

Diğer Kuruluşlar
4.643
48
8
7

Döviz Tevdiat
28.895
70
42
44

Altın Depo
184
-53
1
0

 Toplam
64.947
61
100
100

Kaynak: TBB; Bankacılar Dergisi Eylül 2000: 7.

8.9 Gelir-Gider Durumu

Çizelge15.Gelir-Gider Durumu


Trilyon TL
Yüzde değişme

Faiz Gelirleri
14.922
-1

Faiz Giderleri
10.771
-4

Net Faiz Geliri
4.150
6

Takipteki Alacak Karşılığı
481
85

Takipteki Alacak Karşılığı Sonrası Net Faiz Geliri
3.669
0,5

Faiz Dışı Gelirler
1.128
279

Faiz Dışı Giderler
4.213
105

Vergi Öncesi Kâr Zarar
584
-69

Vergi Karşılığı
527
-25

Net Kâr Zarar
57
-95

Kaynak: TBB; Bankalarımız 2000: 7.

Cari fiyatlarla, faiz gelirleri yüzde 1 oranında, faiz giderleri ise, yüzde 4 oranında azalmıştır. Faiz dışı gelirlerin kâra etkisi pozitife dönmüş, faiz dışı giderler ise, yüzde 105 oranında artmıştır. Sonuçta, vergi öncesi kâr yüzde 69 oranında, vergi sonrası kâr ise, yüzde 95 oranında azalmıştır.

Çizelge 16.Net Dönem Kâr – Zararı*


Yüzde değişme


T. kâr
Zarar
Net kâr

Ticaret bankaları
-17
247
-108

   Devlet b.
-3
22
-36

   Özel b.
-14
80
-15

   Fondaki b.
-100
321
340

   Ecnebî b.
-48
1.600
-53

Kal. Ve yat. Bankaları
-32
-
-33

Toplam
-19
247
-97

Kaynak: TBB; Bankacılar Dergisi Eylül 2000: 7.

*Sadece kâr eden bankaların toplam kârı.

Eylül 2000 itibariyle banka net dönem kârı (zararlar düşüldükten sonra) cari fiyatlarla yüzde 95 oranında azalmıştır. Eylül 1999’a göre sadece kâr eden bankaların net kârı ise, cari fiyatlarla yüzde 18 oranında artmış. Bu arada kârlılık rasyoları da dikkati çeken bir düşüş göstermiştir; hem ortalama özkaynak hem de ortalama aktif kârlılığı rasyoları büyük oranda gerilemiştir. 
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