1. Giriş
Para ve sermaye piyasalarının ana kurumlarından birisi bankalardır. Bankalar, reel piyasa ile finans piyasası arasındaki en önemli köprülerdendir. Banka kurumunun düzgün çalışmadığı, işlevini yitirdiği bir ülkede reel ekonominin etken ve etkin olması olanaksızdır. Bu nedenle bankacılık sektörü çok büyük önem taşımaktadır.

Bir ekonomide tam istihdamın sağlanması, enflâsyonun kontrol edilmesi, adîl gelir bölüşümünün temini ve ekonomik büyümenin sağlanabilmesi için bankaların sağlıklı yönetilmesi bir zorunluluktur. Bu görev, öncelikle banka yönetim kademesinindir. Yöneticiler, bir bankanın ve faaliyetlerinden yasal olarak sorumludurlar. Bu sorumluluk oldukça ağırdır. Büyük, karmaşık bir banka örgütünün yöneticileri sorumlu oldukları bütün faaliyetlerle ilgili bilgileri tam ve zamanında alamayabilirler. Onların temel amacı, genel politikaların belirlenmesi ve bunlara bağlı genyöntemlerin (prosedürlerin) uygulanmasıdır. (Jessup, 1980:57). Banka yöneticileri bu doğrultuda görevlerini yerine getirirken, düzenli olarak performans değerlemelerinden yararlanmaktadırlar. Bu amaçla, yönetim kademesi ve üst düzey yöneticiler,

· Bankanın performans ölçüm trendlerini incelerler,

· Fiili sonuçları, bütçelenmiş performans hedefleriyle karşılaştırırlar,

· Kendi bankalarının performanslarını, diğer bankaların  performansı ile karşılaştırırlar.

 Bu çalışmada yukarıda sıralanan birinci ve üçüncü maddeler, yani performans ölçüm trendlerinin izlenmesi ve rakip banka performanslarıyla karşılaştırma konuları ele alınacaktır. Bankanın hedefleri ile fiili durumun  karşılaştırması, bazı gizli iç bilgilerin varlığını gerekli kılındığından çalışmaya dahil edilmeyecektir.

Performans değerleme konusu o kadar önemlidir ki, ABD’de bu konuda her yıl düzenli olarak pek çok çalışma yapılmakta ve yayınlanmaktadır. Bu çalışmalardan belli başlıları şunlardır:

· Banka Faaliyet İstatistikleri -Bank Operating Statistics (BOS)

· Ulusal Banka Denetim Sisteminden Elde Edilen Eşdeğer Grup Verileri (Peer Group Data From The National Bank Surveillance System)

· Banka İdaresi Enstitüsü İndeksleri (The Bank Administration Institute Index)

· Amerikan Bankerler Derneği, Yüksek Performanslı Banka Verileri - (High Performance Banks (HBPs))

· Amerika Merkez Bankası, Fonksiyonel Maliyet Analizi- (Functional Cost Analysis (FCA)) (Jessup, 1980:64-69) 

Bu çalışmalar, banka yönetim kademesine yol gösterdiği gibi, yatırımcılara, müşterilere ve toplumun diğer bireylerine ışık tutar. Yapılan bu çalışmalara gösterilen özen, şeffaf bir piyasanın yaratılmasına ve herşeyin açık olarak ortaya konmasına yardımcı olur. Bilgiye ulaşmak isteyen bireyler amaçlarına kolaylıkla erişebilirler ve sonuçta piyasaya duyulan güveni artar. Sermaye piyasalarının sağlıklı işlemesi bakımından bu oldukça önemlidir. 

Ülkemizde ise, banka performans değerlemesi ile ilgili çalışmalar çok yetersizdir. Adeta bankalar el yordamı ile yönetilmektedir. En küçük bir ekonomik krizde pek çok banka iflâs etmekte, ya da yönetimine el konulmaktadır.

Sonuçta kıt kaynaklar israf edilmekte ve yatırımcılar büyük zarar görmektedir. 

Biz bu çalışmada, ticarî bankaların performans ölçümünün normatif (teorik) çerçevesi ve ülkemizdeki pozitif (uygulama) durumu ortaya konacak ve bazı öneriler sunulacaktır.
Çalışmanın birinci bölümü, Türkiye’deki bankacılık sektörünün gelişimi ve yapısı ile ilgilidir.

İkinci bölüm, ticarî bankalarda performans analizinin teorik yönü üzerinde durmaktadır. Bu bölümde rasyolar yardımıyla performans analizinin gerçekleştirilmesi anlatılacaktır

Üçüncü bölümde, İstanbul Menkul Kıymetler Borsası’nda işlem gören seçilmiş bazı ticarî bankaların bir performans analizi yapılmış ve değerlendirilmiştir

Son bölümde ise, elde edilen bulgular yorumlanmış ve bazı öneriler sunulmuştur. 

2. Materyal ve Metot

2.1 Materyal

Bu araştırmanın materyallerini İMKB’sına kayıtlı seçilmiş bazı bankaların fianansal tabloları oluşturmaktadır. Ayrıca, bankalara ait hisse senedi verilerinden de yararlanılmıştır. Bilgiler, İMKB bültenlerinden, Bankalar Birliği yayınlarından, çeşitli finans dergilerinden, aracı kurumlardan ve internet sitelerinden sağlanmıştır.

2.2 Metot 

Bu çalışmanın teorik kısmını banka performansının önemi oluşturmuştur. Banka performansının ölçümünde kullanılan rasyolar açıklanmış ve bu araçlarla bir banka performansının ölçülmesi üzerinde durulmuştur.

Uygulama kısmında ise, İMKB’de işlem gören seçilmiş bazı bankalara ait önemli rasyolar yıllar itibariyle hesaplanmıştır. Bu rasyoların sonuçları çizelge ve grafiklerle ifade edilmiş, yorumlanmış ve değerlendirilmiştir.

Elde edilen bulgulara dayanılarak, ilgili dönemdeki en yüksek performansa sahip bankalar belirlenmiş ve sıralandırılmıştır. 

