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4. Sonuç ve öneriler
Ülkemizde, banka dışı finansal aracı kurumların batı ülkelerindeki kadar gelişmemiş olması nedeniyle, bankalar finansal sistemin temelini oluşturmaktadır. Bankalar ekonominin verimliliği, tasarruflarının değerlendirmesi ve etkin dağıtılması yönünden önemli roller oynamaktadır. Bankaların işleyişindeki herhangi bir aksama genel ekonomiyi olumsuz etkiler. Ülkemiz, yakın geçmişte bu tür olumsuzluklarla ağır bir biçimde karşılaşmıştır. Sonuçta, mudilerin bankacılık sistemine olan güveni sarsılmıştır. Bazı bankalar, off- shore bankacılık sistemindeki aksaklıklar sonucu, Tasarruf Mevduatı Sigorta Fon’una devredilmiştir. Bu cümleden olmak üzere, bankalarla ilgili çeşitli söylentiler yatırımcıları tedirgin etmiş ve piyasadan uzaklaştırmıştır. Buna benzer olaylar gelişmiş ülkelerde de yaşanmıştır. Örneğin, 1984-1998 yılları arasında, Amerika Birleşik Devletleri’nde 1,336 ticari banka iflâs etmiştir. Ayrıca, pek çok banka yaşamlarını idame ettirebilmek için, birleşmek zorunda kalmıştır(Koch ve MacDonald). 

Bankacılık sisteminde karşılaşılan bu sorunları ortadan kaldırmak için, bankalarla ilgili performans ölçümlerinin, murakabelerin ve değerlendirmelerinin düzenli olarak yapılması gerekir. Performans ölçme araçlarından en önemlisi olan rasyolardır. Ancak, rasyolar kendi başına bankanın niteliğinin ve finansal performansının belirlenmesi için yeterli değildir. Sadece tek bir rasyoya bakılarak karar alınması hatalı sonuçlar doğurabilir (Erol, 1991:51). Bu nedenle, sağlam verilere dayanılarak hesaplanmış, birbirini doğrulayan ve denetleyen rasyoların topluca gözönüne alınması gerekir. Bu çalışmada, ülkemizde kullanılan geleneksel rasyoların yanında, uluslararası piyasalarda kullanılan rasyolar da açıklanmıştır. 

Ancak, sadece malî tabloların oranlar yardımıyla incelenmesi yeterli değildir. Aynı zamanda, yani malî tabloların genel kabul görmüş muhasebe standartlarına uygun hazırlanması gerekir. Bu nedenle, ülkemizdeki bankaların finansal tabloların da uluslararası muhasebe standartlarına göre hazırlanmasında büyük yarar vardır. Böyle bir anlayışa göre hazırlanan malî tablolardan hesaplanan oranlar daha yararlı sonuçlar verecektir. Halihazırdaki mevzuata göre hazırlanmış malî tablolardan arzulanan oranların hesaplanması pek olanaklı değildir. Bundan ötürü, BDDK’nın Haziran 2002 tarihine kadar, Uluslararası Muhasebe Standartları ile uyumlu yeni, banka malî tablo hazırlama ilkelerini yayınlanacak olması oldukça sevindiricidir.

Banka yöneticileri görevlerini yerine getirirken, düzenli olarak performans değerlemelerinden yararlanmaktadırlar. Bu amaçla, yönetim kademesi ve üst düzey yöneticiler,

- Bankanın performans ölçüm trendlerini incelerler,

- Fiili sonuçları, bütçelenmiş performans hedefleriyle karşılaştırırlar,

- Kendi bankalarının performanslarını, diğer bankaların  performansı ile karşılaştırırlar.

 Bu çalışmada yukarıda sıralanan birinci ve üçüncü maddeler gerçekleştirilmiştir. Bankaları diğer bankalarla kıyasladıktan sonra, sektör ortalaması ile de mukayese etme imkânı bulunmuştur. Bu sayede her bir bankanın performansını, içinde bulunduğu örneklem gurubu ile birlikte analiz etme imkânı oluşmuştur. 

Bu rasyolar, seçilmiş bankalara uygulanmıştır. Hesaplamanın sonuçları aşağıda özetlenmiştir. 

Çizelge. 51 Banka Performansı Uygulaması Özet Çizelgesi

ORANLARA GÖRE EN PERFORMANLI BANKALAR

SERMAYE YETERLİLİĞİ ORANLARI

Özkaynak ve Kâr Toplamının Toplam Aktiflere Oranı
İŞBANKASI

Özkaynak ve Kârın, Mevduat ve Mevduat Dışı Kaynaklara Oranı
İŞBANKASI

Net Çalışma Sermayesinin Toplam Aktiflere Oranı
AKBANK

AKTİF KALİTESİ ORANLARI

Toplam Kredilerin Toplam Aktiflere Oranı
YAPI KREDİ

Takipteki Kredilerin Toplam Kredilere Oranı
AKBANK

Duran Aktiflerin Toplam Aktiflere Oranı
AKBANK

Kazanç Getiren Varlıkların Verimliliği
YAPI KREDİ

LİKİDİTE ORANLARI

Likit Aktiflerin Toplam Aktiflere Oranı
İŞBANKASI

Likit Aktiflerin Mevduat ve Mevduat Dışı Kaynaklara Oranı
İŞBANKASI

KÂRLILIK ORANLARI

Brüt Faiz Gelirlerinin Toplam Aktiflere Oranı
AKBANK

Brüt Faiz Giderlerinin Toplam Aktiflere Oranı
İŞBANKASI

Net Faiz Gelirlerinin Toplam Aktiflere Oranı
AKBANK

Faiz Dışı Gelirlerin Toplam Aktiflere Oran
AKBANK

Faiz Dışı Giderlerin Toplam Aktiflere Oranı
YAPI KREDİ

Aktiflerin Vergi Öncesi Getirisi
AKBANK

Aktif Üzerinden Getiri
AKBANK

Özsermaye Üzerinden Getiri
DIŞBANK

GELİR-GİDER YAPISI ORANLARI

Takipteki Alacak Sonrası Net faiz Gelirlerinin Ortalama Aktiflere Oranı
AKBANK

Faiz Gelirlerinin Faiz Giderlerine Oranı
AKBANK

Faiz Dışı Gelirlerinin Faiz Dışı Giderlerine Oranı
YAPI KREDİ

Toplam Gelirlerin Toplam Giderlere Oranı
AKBANK

Takipteki Alacak Karşılıklarının Toplam Krediler Oranı
AKBANK

Net Faiz Marjı 
AKBANK

Aralık Oranı
DIŞBANK

Yük (Burden) Oranı
İŞBANKASI

Verimlilik Oranı
İŞBANKASI

DİĞER PERFORMANS ÖLÇÜMÜ ORANLARI

Büyüklük
İŞBANKASI

MENKUL KIYMETLERİN PİYASA DEĞERLERİNE GÖRE KÂRLILIK ORANLARI

Fiyat Kazanç Oranı
İŞBANKASI

Piyasa Değeri/Defter Değeri Oranı
İŞBANKASI

Pay Başına Kâr Oranı
İŞBANKASI

BÜYÜME

Aktiflerdeki Büyüme
DIŞBANK

Kârlardaki Büyüme
DIŞBANK

Bu çizelgeye göre, sermaye yeterliliği oranı gözönüne alındığında, performansı en iyi olan banka İş Bankası’dır.

Aktif kalitesi oranına göre, en iyi performans gösteren bankalar Yapı Kredi ve Akbank’dır.

Likidite oranına göre, performansı en yüksek banka İşbankası’dır.

Kârlılık oranına göre, performansı en yüksek banka Akbank’tır.

Gelir-gider yapısı oranına göre, performansı en yüksek olan banka ise Akbank’tır. 

İş Bankası, uygulamaya konu olan bankalar arasında aktif büyüklüğü en büyük olan bankadır.

Menkul kıymetlerin piyasa değeri gözönüne alınarak hesaplanan kârlılık oranına göre, en performanslı olan banka İş Bankası’dır.

Son olarak büyüme oranlarına göre, aktif ve kârlarındaki reel büyümesi en yüksek olan banka Dışbank’tır

Çizelgeden de anlaşılacağı gibi, çalışmada beş yıllık süre için beş bankanın yıllara göre 32 değişik rasyosu hesaplanmıştır. Performansı en yüksek bankayı belirleyebilmek için, her bir rasyoya eşit puan verilebilir. Örneğin, her bir rasyoya 10 puan verildiğinde şöyle olacaktır:

 Akbank, 130 puanla beş banka içerisinde en üstün performansı göstermiştir. 

İş Bankası ise, 110 puan ile liderin çok yakınında yeralmaktadır. Bu iki banka aynı zamanda rasyolar içinde %70’lik bir üstün başarıyı elde etmişlerdir.

Üçüncü sırayı ise, 40’ar puan ile Yapı Kredi ve Dışbank paylaşmaktadır.

Dördüncü ve son sırada ise, performansı en düşük olan Garanti Bankası bulunmaktadır.

 Aşağıdaki grafik bu sonuçları topluca göstermektedir. 
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Grafik 37. Bankaların Elde Ettikleri Puanlar Toplamları

Özet

Ülkemizde fon akımlarının önemli bir bölümü bankalar aracılığı ile yapılmaktadır. Banka dışı malî kurumların niceliği ve niteliği son yıllarda bir artma eğilimi göstermesine rağmen malî sektörün lider kurumu bankacılıktır. Bunun malî sektör içindeki payı %75’dir.  Bu yüzde banka kurumlarının ülke ekonomisi üzerindeki önemli etkisini göstermektedir.

Bu çalışmanın amacı, ülke ekonomisi üzerinde çok büyük önemi olan bankaların performanslarının ortaya çıkmasıdır. Bu amaç doğrultusunda ilgili yerel ve yabancı literatür taranmış ve konunun teorik temeli oluşturulmuştur. Performans ölçümünde oranların hesaplanışı ve önemi açıklanmıştır. Daha sonra bu oranlar uygulamaya konu olan beş özel sermayeli ticarî bankanın gelir tabloları üzerinde uygulanmıştır ve elde edilen sonuçlara göre, hem ilgili bankaların yıllara göre kendi içinde, ve hem de birbirlerine karşı göstermiş olduğu performans ortaya çıkarılmıştır.

Nihayet, en başarılı bankalar bir cetvel üzerinde gösterilmiştir.

Summary

A substantial amount of fund flows are carried out through the banks in Turkey. Even though, non- banking instutions in financial sectors have demonstrated a considerable increase in both qualitatively and quantitatively in recent years, banking still remains the leader in Turkish financial sector. The share of banking sector constitutes 75 percent of Turkish financial system, which indicates the importance of the banking sector in Turkish economy.

The purpose of this study is to reveal the performances of the banks, which has an important role in a country’s economy. For this purpose, a thorough literature review is carried out and theoretical basis of the subject is established. Ratio measurements, which is used for bank performances, and their importance were explored. Consequently, these ratios are applied on income statement for ad hoc. Five private commercial banks, and according to these findings, it was revealed the observed performances of each banks compared to their own time-series developments and vis a vis the other banks.

Finaly, the most succesfull banks are presented in a table.
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