6. ÖZET

Bu çalışmada, Büyük Menderes ovasında yaygın olan Büyük Menderes ve Köşk serilerinde açılan ikişer örnekleme profillerinden genetik horizon esasına göre bozulmuş ve bozulmamış toprak örnekleri alınmış. bu örneklerde serilerin fiziksel kimyasal ve hidrolojik özellikleri saptanmıştır. Doymuş hidrolojik iletkenlik değerleri bozulmuş toprak örneklerinden elde edilen ölçümlerle hesaplanmıştır.

Toprakların fiziksel verimliliklerini göstermesi açısından önemli bir parametre olan hacim ağırlıkları, çalışılan serilerin her ikisinde sıkışmadan dolayı yüksek bulunmuştur. Dolayısıyla sıkışmış horizonların makro gözenek oranları % 15 in altına düşmüştür.

Serilere ilişkin toprak suyu karakteristikleri serilerden horizon esasına göre alınan bozulmuş ve bozulmamış toprak örneklerinden elde edilmiştir. Serilerin toprak suyu karakteristiklerine tekstürün önemli ölçüde etkili olduğu tespit edilmiştir. Sıkışmanın önemli bir göstergesi olan hacim ağırlığı değerleri ile toplam gözeneklilik, makro gözenek hacimleri arasında negatif yönde istatistiksel olarak önemli ilişkiler elde edilmiştir. Ayrıca kil içeriği ile makrogözeneklilik arasında negatif, kil içeriği ile mikro gözeneklilik arasında pozitif, hidrolik iletkenlik ile makrogözeneklilik arasında pozitif yönde istatistiksel olarak önemli ilişkiler saptanmıştır.

Yapılan kimyasal analiz sonuçlarına göre topraklarda sodyum içerikleri yüksek bulunmuştur. Bu nedenle alkalilik riskine karşı önlem alınması gerekmektedir.

Bu çalışmadan ve literatürlerden elde edilen bilgi ve bulgular doğrultusunda her iki seridede sıkışmanın sorun olduğu yoğun tarım yapılan alanlarda, iyi ve devamlı fiziksel verimliliğin sağlanabilmesi için bu sorunla ilgili önlemlerin zamanında alınması gerektiği ortaya çıkmıştır.

