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1. SONUÇ ve ÖNERİLER

Bu araştırma, Dünyada ve Türkiye’de ekolojik tarımın mevcut durumunu ve gelişimini açıklamak, buna bağlı olarak ekolojik kuru incir alt sektörünün Türkiye’deki gelişimini ve pazarlama olanaklarını değerlendirmek amacıyla yapılmıştır. 

Dünyada ekolojik üretim felsefesi 1930’lardan itibaren oluşmaya başlamış ve özellikle 1990’lardan sonra Avrupa’da büyük bir ivme kazanmıştır.

Dünyada 120 ülkede 17.2 milyon hektar alanda ekolojik tarım yapılmaktadır. Avustralya 7.7 milyon hektarla en geniş ekolojik tarım alanına sahip ülkedir ve bu alanların büyük kısmını hayvansal üretime yönelik çayır ve meralar oluşturmaktadır. Avustralya’yı Arjantin ve İtalya izlemektedir.

Kanada, ABD ve Meksika üçü de büyük üretici ve ihracatçı ülkelerdir.

Organik ürünlerin dünyadaki tüketimleri incelendiğinde Avrupa ülkeleri içinde en fazla tüketimin Almanya’da olduğu, ABD ve Japonya’nın tüketim açısından önemli pazarlar olduğu görülmektedir. 

Organik ürün tüketiminin toplam gıda tüketimi içindeki payı ise AB ülkeleri içinde en fazla Danimarka ve İsviçre’dedir. Almanya tüketim açısından Avrupa’da en büyük pazardır. ITC’nin tahminlerine göre tüketimdeki artış önümüzdeki yıllarda % 10 –25 arasında olacaktır.

Arjantin, Tunus, İsrail, Mısır gibi ülkeler ekolojik üretim de önemli gelişmeler kaydetmişlerdir. 

Geri kalmış ülkelerde örneğin Afrika ülkelerinde üretimin çoğu ekolojiktir. Ancak bu ülkelerin de kontrol ve sertifikasyon, yasal düzenlemeler, toprağın bitki besin maddelerince fakirleşmesi  yani aşırı sömürülmesi, erozyon, pazarlama organizasyonu, örgütlenme eksikliği gibi sorunları vardır.

Birçok ülkede organik üretim artmakla beraber, talebi karşılayamamakta, talep üretimden hızlı artmaktadır. Kısa dönemde yetersiz üretimin problem olacağı tahmin edilmektedir. Bu durum, gelişmekte olan ülkeler için bu pazarlara giriş ve pazardaki mevcut durumlarını güçlendirmek açısından iyi bir fırsattır.

Avrupa’da ekolojik tarım üreticilerinin ve tüketicilerinin teşvikiyle başlamıştır. Türkiye’de ise ithalatçı firmaların talepleriyle yani ihracat amacıyla 1984-1985 yıllarında kuru incir ve kuru üzümle başlamıştır.

AB ülkelerinde ekolojik tarım devlet politikası haline getirilmiş ve ekolojik ürünlere verilen  finansal destekler, hızlı bilgi akışı,  koruma ve planlama ekolojik tarımın gelişmesini sağlamıştır.

Ülkemizde özellikle kuru incir vb ürünlerde sentetik girdilerin Avrupa ülkeleri kadar yoğun kullanılmaması, ekolojik tarım açısından avantajdır. Çünkü bu ürünlerde ekolojik tarıma geçiş daha kolay olmaktadır.

Türkiye’de toplam ekolojik tarım alanı, toplam işlenen arazinin % 0.26’sıdır. AB ülkelerinde ise bu oran % 2.8’dir.  Ülkemizde ekolojik tarım gelişmekle beraber, ekolojik üretim alanı ve işletme sayısının toplam içindeki payı AB değerlerinin çok altındadır.

Ülkemizde ekolojik ürün iç tüketimi, tüketici bilinci ve talebine bağlı olarak son birkaç yıldır yavaş da olsa artmaya başlamıştır. Ekolojik ürünlerde ve ekolojik kuru incirde iç tüketimin artması hem insan sağlığı hem de üretimin değerlendirilmesi açısından önemlidir.

Ekolojik ürün ihracatımız iç tüketim ve talep olmadığı için dış taleplere bağlıdır. Bu durum ihracatta ve üretimde yıllar itibariyle dalgalanmalara sebep olmakta, ihraç edilemeyen ürünler konvansiyonel olarak değerlendirilmektedir. Türkiye’de üretilen ekolojik ürünlerin % 99’u ihraç edilmektedir. Ancak son yıllarda özellikle büyük şehirlerin hipermarketlerinde ekolojik ürünler için reyonlar açılmaya başlanmış, az da olsa  internet yoluyla organik ürün satışına başlanmıştır. Tanıtım faaliyetleri ile iç pazar geliştikçe yurt içinde üreticiden tüketiciye doğru pazarlama kanalları genişleyecektir. Ayrıca, iç pazarın genişlemesi yurt dışına satılamayan ekolojik ürünleri, yurt içinde değerlendirme şansını sağlayacağı için ihracattaki dalgalanmaları da bir ölçüde engelleyeceği düşünülmektedir.

Türkiye’de ekolojik kuru meyve mamulleri ve bu gruba dahil olan geleneksel ürünlerimizin üretim ve ihracat miktarları yıllar itibariyle artmakla birlikte, toplam içindeki payları giderek azalmakta ve toplam ekolojik ihracat artmaktadır.

Ürün çeşidi sayısı 1990’da 8 üründen 2000 yılında 95 ürüne ulaşmıştır. Özellikle gelişmiş ülkelerdeki tüketici eğilimi, her ürünün ekolojiğini tüketmektir. Bu nedenle ürün yelpazesini mümkün olduğunca çeşitlendirmek ve dünya pazarında yer edinmek önemlidir. Salça, tıbbi ve aromatik bitkiler, yaş sebze ve meyveler, organik pamuk, organik pamuk ipliği tüketiminin önümüzdeki dönemlerde daha da artacağı umulmaktadır. Türkiye bu pazarlardaki avantajını kaybetmemek ve yeni olanaklar yaratmak için çalışmalar yapmalıdır.

Ülkemizde önceki yönetmeliğin günümüz ihtiyaçları ve gelişmelere paralel olarak tekrar düzenlenmesiyle, 22 Temmuz 2002 tarihinde, 2481 sayıyla yayınlanan “Organik Tarımın Esasları ve Uygulanmasına İlişkin Yönetmelik” konuyla ilgili eksikliği giderdiği için önemli bir gelişmedir.

1988-2000 yılları arasında ekolojik kuru incir işletme sayısı, üretim alanı ve üretim miktarı değerleri genel olarak önemli ölçüde artmıştır. 2000 yılında 1998’e göre işletme sayısı % 43, üretim alanı % 89, üretim miktarı % 114 oranında artmıştır. Türkiye’nin ekolojik ürün ihracatı dış taleplere bağlıdır. Ekolojik incirde değerlendirilemeyen bir potansiyel söz konusudur. Bu potansiyel dış talepler arttıkça açığa çıkabilmektedir. 

1990-1999 yılları arasında Türkiye’de ekolojik kuru incir üretim alanları ve üretimin toplam (kuru incir üretim alanları ve üretim) içindeki payı artmıştır. Üretim alanlarında bu oran 1990’da % 0.6 iken 1999’da % 11’e, üretim miktarında da aynı yıllar için % 1.4’den % 15’e yükselmiştir. Bu oranlar, kuru incirde ekolojik üretime doğru önemli oranlarda yönelim olduğunu göstermektedir.

1997-2000 yılları arasında toplam ekolojik ürün ihracatında ekolojik kuru incirin payı miktar olarak; 1998’de % 18’e yükselmiş, 1999’da % 13’e ve 2000 yılında % 14’e gerilemiş, değer olarak; 1998’de artarak % 20’ye yükselmiş, 1999’da % 15’e, 2000’de % 16’ ya gerilemiştir. Bu yıllarda ekolojik kuru incirin toplam ekolojik ürün ihracatındaki payı önemli oranlarda olmasa da azalmıştır. Üretim ekolojik koşullara bağlıdır ve yıllar itibariyle dalgalanmalar olabilmektedir. Buna karşın ürün çeşidi ve toplam ekolojik ürün ihracatımız oransal olarak daha fazla artmıştır.

1997, 1999, 2000 yıllarında kuru üzüm, ekolojik ürün ihracatında miktar ve değer olarak birinci sırada yer almaktadır. Sadece 1998 yılında fındık değer olarak  (3 milyon 855 bin dolar) üzümün önüne geçerek birinci sırada yer almıştır. 

1999-2000 yılları arsında ekolojik kuru incir, ekolojik ürün ihracatımızda genellikle, miktar olarak kuru üzümden sonra ikinci, değer olarak da kuru üzüm ve fındıktan sonra üçüncü sırada bulunmaktadır.

Yıllar itibariyle (1997-2000) ekolojik kuru incir ihracatının miktar ve değer olarak bir önceki yıla göre değişimleri incelendiğinde 1997’de itibaren azalış görülmektedir. Ancak 2001-2002 sezonunda bir önceki yıla göre ihracat miktarı % 28, değeri % 43 oranında artmıştır. Bu yılda benzer artışın devam edeceği tahmin edilmektedir.

2001 yılında toplam ekolojik kuru incir ihracatının % 38’i Almanya’ya, % 22’si İsviçre’ye, % 9’u Fransa’ya, % 7’si Danimarka’ya, % 6’sı  ABD’ye yapılmıştır. Bu ülkeler Türkiye açısından ekolojik kuru incir için önemli pazar durumundadırlar.

1990-1999 yılları arasında geleneksel ekolojik ürünlerin (kuru incir, kuru üzüm, fındık ve kayısı) üretim miktarının toplam (ekolojik üretim) içindeki payı % 94’den % 19’lara düşmüştür. Yani ekolojik ürün miktarı ve çeşidi artarak, geleneksel ürünlerin üretim miktarı artmasına rağmen toplam içindeki payları azalmıştır. Geleneksel ekolojik ürünler için ihracatımızda da benzer durum söz konusudur.

Ekolojik kuru incir işletmeleri Aydın Tarım İl Müdürlüğünden alınan veriler ve araştırma sahasında yapılan ön çalışmalar  sonucunda tespit edilmiştir. Bu işletmelerden 68 tanesi ile anket çalışması yapılmıştır. Ayrıca ekolojik kuru incir ihracatı yapan 13 firmadan 8’i ve TARİŞ’le de anket çalışması yapılmıştır. Bu anketler değerlendirilerek; ekolojik kuru incir sisteminin işleyişi, üretici ve ihracatçı firmaların ekonomik ve sosyal yapıları, problemleri belirlenmeye çalışılmış, üretim ve ihracatta geleceğe yönelik öneriler yapılmıştır.

Bu değerlendirmeler doğrultusunda elde edilen bulgular aşağıda özetlenmiştir.

Anket yapılan TARİŞ “Organik kuru incir” projesine dahil olmayan 26 üreticiden 11’i ihracat firması ile yazılı sözleşme yapmamıştır. Bu, oransal olarak ekolojik kuru incir üreticilerinin %40’ının sözleşmesi olmadığı anlamına gelmektedir. Oysa ekolojik tarım sözleşme esasına dayalı bir sistemdir. Bu durum, ürünlerin taahhüt edilen  miktarda alınmamasına sebep olmaktadır. 15 üreticinin ise firmalarla kontratı vardır. Sözleşme yapan firmalar taahhüt ettikleri ürünü düzenli olarak almakta, piyasa fiyatının % 4-6 üzerinde fiyat veya % 5-10 prim ve peşin para vermektedirler. Veriler ekolojik tarımın henüz bölgede tüm kurallarıyla tam olarak yerleşmediğini göstermektedir.

Üreticiler ekolojik tarım hakkındaki bilgileri TARİŞ veya firmalardan almaktadırlar. Ankete katılan 68 üreticiden 4’ü ekolojik tarımı insan sağlığı için öneminden dolayı, diğer 64’ü ise ürünü değerlendirmede bir alternatif olduğu, daha yüksek kazanç beklediği ve peşin para cazip geldiği için tercih etmektedir. 

Ayrıca ekolojik üretim kuru incir üreticilerine fazladan bir masraf, ya da verim düşüklüğü gibi sorunlar getirmemektedir. Çünkü üreticiler çok az sentetik girdi kullandıkları için ekolojik üretime geçişleri kolay olmaktadır. 

Yörede kuru incir “kır” olarak nitelendirilen yamaç ve dağlık arazide yetiştirilmektedir. Toprak devamlı yıkandığı için fakirleşmekte  ve gerekli kültürel önlemler alınmadığı için verim giderek düşmektedir. 1992 yılında ağaç başına 10-11 kilo ürün alınırken, 2001 yılında ağaç başına 7-8 kilo ürün alınmaktadır. Bu konu incirde ve dolayısıyla ekolojik kuru incirde önemli bir sorundur. Teraslama, toprak erozyonunu önleyici bitkilerin yetiştirilmesi, organik preparatlar kullanılarak toprağın bitki besin maddelerince zenginleştirilmesi vb kültürel önlemlerin alınması kuru incirin geleceği açısından önemlidir. 

Anket yapılan 68 işletmeden 29’unun ekolojik incir üretim alanı 1 – 20 dekar, 28’inin 21 – 50 dekar ve 11 üreticinin ise 51 dekardan fazladır.


Yörede üretim küçük aile işletmeleri şeklinde olup, incir bahçelerinin ortalama genişliği 8 dekar dolayındadır ve değişik nedenlerle (miras hukuku vb.) bahçe büyüklüğü 1 – 2 dekara kadar inmiştir. 80 dekar ve daha büyük plantasyon adedi % 10 dolayındadır (Anonim, 1983). Buna bağlı olarak işletmeler arazi büyüklükleri açısından daha az aralıklarla gruplandırıldığında;
14 işletmenin 18 – 26 dekar, 12’sinin 4 – 8 dekar ve 11’inin 27 – 35 dekar arasında yer aldığı görülmektedir. 68 işletmeden 56’sı bölge ortalamasının üzerinde arazi genişliğine sahiptir. Bu da ekolojik kuru incir üretimini tercih eden üreticilerin ya da ihracat firmalarınca tercih edilen işletmelerin arazi genişliğinin yöre ortalamasının üzerinde olduğunu göstermektedir. Arazilerin büyük ve dağınık olmaması sertifikasyon maliyetini etkilediği için, firmalarca istenen bir özelliktir.

Anket yapılan üreticilerin 59’u ilkokul mezunu, 6’sı ortaokul ve 3’ü lise mezunudur. Üreticiler ortalama 27.4 yıldır incir yetiştiriciliği yapmaktadırlar. Sahip oldukları incir üretim arazilerinin  ortalama % 90.3’ünde ekolojik üretim yapmaktadırlar.

68 üreticiden 11’i devletin destekleme politikalarını (TARİŞ’in proje dahilinde prim sistemini) yeterli bulmaktadır. Tüm dünyada ekolojik tarımın gelişmesinde üretici ve tüketici taleplerinin yanı sıra devletin finansal desteği önemli rol oynamıştır. Son zamanlarda devlet organik ilaçlara % 30 destek vermektedir. Ancak bu yeni olduğu için üreticiler arasında yeterince bilinmemektedir. Ekolojik tarımın gelişmesi için diğer ülkelerde olduğu gibi, ülkemizde de devletin maddi desteği şarttır.

Devletin destekleme politikası TARİŞ’in “Organik Kuru incir Projesi”nin Yaygınlaştırılması veya çeşitli girdilerde destek sağlanması şeklinde olabilecektir.

TARİŞ’in “Organik Kuru İncir Projesi”, üreticilerin konu hakkında bilgi sahibi olmalarını sağlaması, ekolojik tarım sisteminin yerleşmesi ve yaygınlaşması,örnek olması açısından yararlı olmuştur. TARİŞ’in kuru üzüm, zeytin gibi  başka ürünlerde de benzer projeleri vardır.

Yapılan ön çalışmalarda 13 firmanın ekolojik kuru incir ihraç ettiği belirlenmiş ve 13 firmadan 8’i anket çalışmasına katılmayı kabul etmiştir (TARİŞ’de dahil).

Firmalar organik meyve, kuru domates, bakliyat, kuru incir, kayısı, badem, kestane, çam fıstığı, dondurulmuş ürünler, baharatlar, kekik, defne, ada çayı, ıhlamur ihracatı yapmaktadırlar. Sadece bir firma yalnızca organik (ekolojik) ürün ihracatı yapmakta diğerleri hem konvansiyonel hem de organik ürün ihraç etmektedirler.

Bir firma ürünlerini Ege Kuru Meyve ve İhracatçılar Birliği kanalıyla, diğerleri Ege İhracatçılar Birliği aracılığıyla ihraç etmektedirler.

Firmalar ISO 9001 veya ISO 9002 kalite belgesine sahiptirler. Bu belgeler firmaların kaliteye verdikleri önemi ve her aşamada kalite açısından kontrol edilmelerini sağlamaktadır.

Firmalar 2001-2002 yılında ekolojik kuru inciri, 1.5-2 milyon liraya almışlar ve yaklaşık olarak 3,5 milyon ile 4 milyon lira arasında satmışlardır. Firmalar aldıkları incire ihraç edinceye kadar toplam maliyetinin % 50-70’i masraf yapmaktadırlar.

Son beş yılda sadece bir firmanın küflenme ve fermantasyon nedeniyle ürünü geri dönmüştür.

Firmaların üreticiden kaynaklanan problemleri:

· Mitotoksin sorunları

· Uygun kerevetlerin kullanılmaması

· Üreticinin kuru inciri temiz ve hijyen olmayan ortamlarda depolaması

· Sağlıklı ilek kullanılmamasıdır.

Ekolojik kuru incir üretiminde incir kurdu zararlısına karşı kullanılan “metil bromid” uygulaması yasaktır. Firmaların uyguladığı “şoklama” yöntemi yüksek maliyet getirmektedir. Ege Üniversitesi ve TARİŞ’in birlikte yürüttüğü “Metil Bromidi Bıraktırma Projesi” sonuçlandığında daha düşük maliyetli yöntemleri firmalara önermek mümkün olacaktır. Bu projede, kontrollü atmosferde CO2 ve Fosfin gazı olmak üzere farklı gazlar kullanılmaktadır. CO2’nin normal ve yüksek basınç altında uygulanması ile vakumlama denenmektedir.

Firmaların ihracatta kullandığı krediler döviz üzerinden ve yüksek faizlidir 

( yıllık % 12). Bu faizlerin düşürülmesi firmaların talepleridir.


Ayrıca ürünün ihracatındaki bürokratik işlemlerin azaltılması da ihracatı teşvik açısından faydalı olacaktır.


Ekolojik kuru incir ihracatında (kuru incirde olduğu gibi) bazı yıllarda aflatoksin ve okratoksin önemli sorun yaratabilmekte, ürünlerimizin yurtdışından dönmesi söz konusu olmaktadır. Ürünün hasadından kurutulmasına ve depolanmasına kadar süren zamanda gerekli kültürel önlemlerin alınması sorunun çözümünü sağlayacaktır.

Ülke tarımının önemli sorunlarından biri olan tarım arazilerinin küçük ve çok parçalı olması, üreticilerin ürünü her gün toplamalarını güçleştirmektedir.

Ekolojik üretim teşvik edilirken gerekli altyapının hazırlanması gereklidir. Kullanılacak organik preparatlar ve ilaçlar, laboratuarlar ve donanımları, yurtdışından sağlamak, hem maliyeti yükseltecek hem de döviz kaybına neden olacaktır. Bu nedenle söz konusu girdilerin ekolojik üretimin artışına paralel olarak yurdumuzda üretimi teşvik edilmeli ve konuyla ilgili araştırmalar yapılmalıdır.


Kontrol ve sertifikasyon ekolojik tarımda önemli bir masraf unsurudur. Bu işlemin firmalara maliyeti, toplam ekolojik kuru incir maliyetinin % 8-12’sidir. Bakanlığımızın konuyla ilgili olarak  bir projesi vardır. Bu proje ile organik (ekolojik) tarım bölgeleri oluşturularak, önemli havza ve vadileri koruyup üretim kaynağı olarak kullanarak organik alanlar yaratmak ve bu bölgelerde kontrol ve denetim kolaylığı sağlayarak, kontrol ve sertifikasyon maliyeti ile analiz bedellerini düşürmek amaçlanmaktadır. İncirin de bu proje kapsamına alınmasının faydalı olacağı düşünülmektedir.

Belli bölgelerdeki incir üreticilerinin bir araya gelerek bir birlik veya kooperatif oluşturması, kontrol ve sertifikasyon maliyetini azaltabilir. Hatta bu birlikler ürünlerin pazarlamasında da rol oynayabilirler. 


Ekolojik kuru incir üreticilerinin ekolojik tarım hakkında eğitilerek konuya inanmalarının sağlanması ürünün yetiştiriciliği sırasında ortaya çıkan sorunları çözecektir.


Ekolojik kuru incir ticaretinde piyasadaki ihracat firmalarının sayısının fazlalığı gereksiz rekabet yaratmakta ve ürün alımında fiyatların gereğinden fazla yükselmesine neden olmaktadır.


Ürünün pazarlanmasında uygulanacak pazar stratejileri de çok önemlidir. Çok sayıda firmanın birbirleriyle rekabete girerek fiyat kırması hem ithalatçıların güvenini sarsmakta hem de fiyatların düşmesine neden olabilmektedir.
 Türkiye’de organik üretim daha önce de değinildiği gibi yurt dışı talepler doğrultusunda başlamış ve ihracat politikası bu taleplere cevap verecek şekilde oluşturulmuştur. Ancak organik ürünlerimizin ve dolayısıyla ekolojik kuru incirin farklı işleme şekilleriyle ( farklı ambalaj, lokum, reçel, marmelat, gofret, bisküvi, şekerleme vb ) yurt dışındaki büyük fuarlara katılarak sergilenmesi, konuyla ilgili pazar araştırmalarının yapılması  talebi ve ihracatımızı artıracaktır. 

Dünyada ekolojik tarımın gelişimine paralel olarak karşıt görüşler de  konunun diğer boyutunu ortaya koymaktadır. Bu görüşler;

1. Gelişmiş ülkelerde ve özellikle AB ülkelerinde II. Dünya Savaşında  tarımın ne kadar önemli olduğu daha çok fark edilmiş ve ülkeler kendi gıda gereksinimlerini karşılayabilmek için sanayinin gelişimine paralel olarak çeşitli sanayi ürünü girdileri yoğun olarak kullanmış ve önemli ölçüde verim artışları sağlanmıştır. Ancak verim artışı, ihtiyaç fazlası ürünlerin  pazarlama sorununu da gündeme getirmiştir. Dolayısıyla gelişmiş ülkeler ekolojik tarımı teşvik ederek hem kendi üretimlerini kısıtlamak, hem de  geri kalmış ve gelişmekte olan ülkelerdeki verim artırıcı çalışmaları azaltarak, ürünlerine yeni pazar yaratmak amacıyla ekolojik tarımı gündeme getirmişlerdir.

2. Dünyadaki nüfus artışına paralel olarak yetersiz beslenme ve açlık sorununun önümüzdeki 50 yılda da önemini sürdüreceği tahmin edilmektedir. Bu şartlar altında gıda üretiminde verimlilik faktörünü tamamen göz ardı etmek mümkün değildir.

3. Ekolojik ürünlerin pazarlaması daha fazla taşınma ve daha fazla ambalajlama sorununu da gündeme getirecektir ki bu da maliyeti arttırıcı bir faktördür.

4. Özellikle geri kalmış ülkelerde tarımsal üretimde zaten sentetik girdi ve kimyasal ilaçlar çok az ya da hiç kullanılmamaktadır. Öne sürülen ekolojik tarım yöntemiyle amaç kontrol ve sertifikasyon adı altında  çoğu AB ülkelerinde olan kuruluşlara kazanç sağlamaktır.

Ekolojik tarıma karşı öne sürülebilecek bu karşı tezlerin de ışığı altında her ülke konuyu kendi koşulları altında değerlendirerek politikasını oluşturmalıdır. Dünya pazarında tüketici her ürünün ekolojiğini ve kalitelisini tüketmek istemektedir. Gerek incir ve gerekse ekolojik kuru incir yetiştiriciliğinde hijyenik koşulların yerine getirilmesi insan sağlığı açısından çok önemlidir. İncir yetiştiriciliğinde, ürünün her gün ağaç altından toplanması, sağlıklı ilek kullanılması kasalara konması, toprak vb zemin yerine kerevetlerde kurutulması, depolama koşulları, incir  işleme yerinin koşulları vb kurallar incirde zaten önemli miktarda sentetik gübre ve kimyasal ilaç kullanılmadığı için insan sağlığı ve ihracatımız adına en az ekolojik olması kadar önemli görülmektedir.

