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6. DÜNYADA EKOLOJİK TARIM
Dünyada ekolojik tarım üretici ve tüketicilerin bilinçlenmesiyle başlamış, 

uluslararası kurum ve kuruluşlarca yasal düzenlemeler yapılarak desteklenmiş ve organize edilmiştir.

6.1. Ekolojik Tarımın Tarihçesi

Altındişli ve Aksoy’a göre “Konvansiyonel tarıma alternatif olarak ortaya çıkan ekolojik tarım konusundaki ilk çalışma, İngiltere’de 1910’lu yıllarda ekolojik tarım görüşünün oluşturulmasıdır. Dr. Rudolf Steiner’ın 1924 yılında Biyodinamik (Biyolojik-Dinamik) Tarım Yöntemi hakkında düzenlediği kurs ve 1928 yılında Biyodinamik Enstitüsünü kurması, öncü çalışmalardandır. 1930’lu yıllarda İsviçre’de Müeller ve Rusch, ekolojik tarımın ilkelerinin bir bölümünü oluşturan Kapalı Sistem Tarım (en az dış girdi gereksinimi olan tarım şekli) konusunda çalışmalar yapmışlardır. Aynı konuda Lemaire-Boucher Fransa’da bazı alglerin bitkilerde doğal dayanıklılığın arttırılması amacıyla kullanılabileceğini tespit etmişlerdir. Bunu Albert Howard’ın “Tarımsal Vasiyetnamesi”nin 1940 yılında yayınlanması takip etmiştir” (Aksoy ve Altındişli, 1999).

Tarımdaki değişim, teknolojinin ve sanayinin gelişimi ile hız kazanmıştır. Özellikle hızlı nüfus artışı ile birlikte 1960-70’li yıllarda tarımda “yeşil devrim” adı verilen değişim başlamıştır. Artan nüfusu doyurabilmek için sadece verim artışı hedeflenmiş, sentetik, kimyasal tarım ilaçları ve mineral gübrelerin kullanımı özellikle Avrupa ülkelerinde ölçüsüz bir şekilde artmıştır. Bu ülkelerinin pek çoğunda dekara kullanılan mücadele ilacı ortalama 3-5 kg’a, gübre ise (saf etkili madde olarak) 15-20 kg’a ulaşmıştır. Bu durum gerçekten çok büyük verim ve dolayısıyla üretim artışları sağlamıştır (Er, 2002). 

Bu girdilerin yarattığı çevre kirliliği, doğal dengenin bozulması, gıdalarda oluşturduğu kimyasal kalıntıların besin zinciri ile insanları tehdit etmesi ve benzeri sorunlar ilk olarak, bu girdilerin keşfedildiği andan itibaren yoğun olarak kullanıldığı gelişmiş ülkelerde görülmüş, buna bağlı olarak konvansiyonel tarım yöntemine alternatif arayışları başlatılmıştır. 

Avrupa ülkelerindeki gelişim, İkinci Dünya Savaşı ile birlikte yavaşlamış ancak bazı çevre dostu üreticilerin bireysel çabaları şeklinde devam etmiştir. 1970’li yıllara kadar konvansiyonel tarımın olumsuz etkileri artarak gözlendikçe, farklı ülkelerde tüketici ve üreticiler bir araya gelerek küçük organizasyonlar kurmuş ve ekolojik tarım çalışmalarına başlamışlardır.

Evrensel bir çevre duyarlılığı konusunda ilk ciddi adım 1972 yılında İsviçre’de yapılmış olan “Stokholm Çevre Konferansı” dır. Bu konferans, çevre meseleleri ve dolayısıyla “organik tarım” konusunda yapılan ilk kapsamlı ve uluslararası  toplantı olma özelliğine sahiptir (Er, 2002).

Yeşil devrim olarak adlandırılan bu tarımsal üretim arayışının dünyadaki açlık sorununa bir çözüm getirmediğini aksine doğal dengeyi ve insan sağlığını süratle bozduğunu gören kişi ve gruplar bu konuda araştırmalara başlamışlardır. Bu araştırmaların sonucunda bilim çevreleri ve sivil toplum örgütlerinin baskısıyla 1979 yılından itibaren tüm dünyada DDT grubu pestisitlerin kullanımı ABD’den başlayarak yasaklanmıştır. Bu durumda ekolojik tarım tekrar gündeme gelmiş, 1980 yılından sonra da tüketicilerin baskısıyla aile işletmeciliği şeklinden çıkarak ticari bir boyut kazanmıştır. ABD’de 0-2 yaş grubu çocuk mamalarının imalinde ekolojik ürünlerin kullanılmasını zorunlu tutan yasanın bu ticari boyuta katkısını belirtmek gerekmektedir.

Birbirlerinden kopuk olarak devam eden ekolojik tarım çalışmaları 1972 yılında IFOAM’ın kurulması ile farklı bir boyut kazanarak bir çatı altında toplanması sağlanmıştır (Anonim, 2002/a). 


6.2. Ekolojik Tarımla İlgili Uluslararası Kurum ve Kuruluşlar

Danimarka, İngiltere ve İsviçre Avrupa’da biyolojik tarımın temellerini atan ülkelerdir. Bugün ABD, Kanada, Avustralya, Japonya ve Avrupa Ülkeleri gibi gelişmiş ülkelerle gelişmekte olan ülkelerde organik üretim yapısı farklılık arz etmektedir. Gelişmekte olan ülkelerde üretim iç pazarın talebini karşılamak amacıyla değil ihracat amacıyla başlamıştır. 

Organik tarım faaliyetinin hızlanmasıyla birlikte, bu ürünleri ve ticaretlerini düzenleyen yasa ve kurallara ihtiyaç duyulmuş bir takım kurum ve kuruluşlar işleyişi düzenleyici görevler üstlenmişlerdir. Bunlar aşağıdaki gibi özetlenebilir.

6.2.1. Uluslararası Organik Tarım Hareketleri Federasyonu (IFOAM) 

IFOAM, tüm dünyada ekolojik tarım hareketlerinin liderliğini yürütmektedir. IFOAM, 1972 yılında Paris yakınlarındaki Versailles’da kurulmuştur. Merkezi 1987 yılında Tholey- Almanya’ya taşınmıştır.

Üç kıtadan beş kurucu üyeyle başlayan organizasyon, 1975’de 17 ülkeden 50 üye organizasyona, 1982’de 50 ülkeden 100 üye organizasyona ulaşmıştır. Halen 140 ülkeden 750 dolayında kuruluş IFOAM’a üyedir.

 IFOAM’in kuruluşundaki amaçlar;

· Ekolojik tarımın temsilcisi olarak tüm dünya ile iş birliğine yönelik bir platform oluşturmak.

· Ekolojik tarım yapan üreticilerin refahını sağlamak.

· Bilgi ve düşüncelerin üyeler arasında değişimini sağlamak.

· Toplumu bilgilendirmek.

· Üretim, işleme ve ticari standartları belirlemek ve ürünleri gerektiğinde bu standartlar doğrultusunda gözden geçirmektir.

Üyeleri arasında ekolojik üretim yapan işletmeler, firmalar, araştırma ve eğitim kurumları gibi ekolojik tarımın her kesiminden kuruluşlar yer almaktadır (Geier, 2001). 

Yürüttüğü başlıca faaliyetlerle kamuoyunun ve üyelerinin ekolojik tarım konusundaki gelişmelerden haberdar edilmesi, ekolojik tarım hareketinin siyasi ve karar mekanizmaları nezdinde temsil edilmesi, temel standartların (IFOAM Basic Standars of Organic Agriculture and Food Processing) günün koşullarına uygun olarak sürekli irdelenmesi ve akreditasyon programı ile organik kalitenin korunmasını sağlamaktır (Aksoy ve Altındişli, 1999).

IFOAM,  her iki yılda bir bilim konferansı düzenlemektedir ve bilim konferansı dışındaki ara yıllarda ekolojik ürün ticareti ile ilgili konferanslar düzenlemektedir. Ayrıca “Ecology and Farming” adlı bir dergi çıkarmaktadır.

Ekolojik ürün ticaretinin gelişiminde önemli bir payı olan aktivitelerin başında 1999 yılına dek Frankfurt’ta düzenlenen ancak bu yıldan sonra Nürnberg’te yapılmakta olan BIOFACH fuarı yer almaktadır. Gıda ve gıda dışı çok çeşitli ekolojik ürünlerin yer aldığı BIOFACH, IFOAM’ın önemli etkinliklerinden biridir.

Ayrıca IFOAM’ın çıkardığı ekolojik tarım rehberi “Organic Agriculture Worldwide” önemli bir kaynaktır. IFOAM, belirli koşulları garanti eden kontrol ve sertifikasyon kuruluşlarını da akredite (International Organic Accreditasyon Service) etmektedir.

IFOAM üyelerinin çoğu Avrupa ülkelerindendir. Ancak zamanla diğer kıtalardan da katılım olduğu için, Asya, Akdeniz, Almanca konuşan ülkeler ve Afrika Bölgesel Grupları kurulmuştur. Ayrıca, AB ile ilgili görev yapan AB-Çalışma Grubu, Standartlar ve Akreditasyonla ilgili komiteler bulunmaktadır. 

IFOAM; tüm dünyada ekolojik üretime ilişkin kuralları ilk olarak tanımlayan ve yazıya döken kuruluştur.  “Temel ilkeler” olarak geliştirilen kurallar 1998 yılında IFOAM Temel Standartları olarak modifiye edilmiş ve Genel Kurul tarafından kabul edilerek yürürlüğe girmiştir. Kuruluş, AB, Birleşmiş Milletler Tarım ve Gıda Örgütü (FAO), Dünya Ticaret Organizasyonu (WTO), Uluslararası Doğa Koruma Birliği (IUCN), gibi uluslararası kuruluşlarla da ekolojik üretimle ilgili sıkı bir işbirliği yapmaktadır (Anonim,1999/a).

6.2.2.  Birleşmiş Milletler Gıda-Tarım Örgütü (FAO)

FAO, 1943 yılında dünyadaki 44 ülkenin hükümetlerinin bir araya gelmesiyle gıda ve tarım üzerine bir organizasyon olarak kurulmuştur. Daha sonra merkezi Amerika’dan Roma’ya taşınmıştır. FAO, 1960’da “Açlıktan Kurtuluş Kampanyası” düzenlemiştir. 1962’de FAO/WHO Codeks Alimentarius Komisyonu kurulmuştur. Komisyonun amacı uluslararası gıda standartlarını oluşturmak ve var olanları çalışır hale getirmektir. Bu çerçevede Gıda Etiketleme Komitesi, ekolojik olarak üretilen ve etiketlenen gıda maddelerine ilişkin standartları hazırlamaktadır. FAO, Dünya Sağlık Örgütü (WHO) ile birlikte organik ürünlere yönelik Codex Alimentarius bünyesinde çalışmalar yapmaktadır (Anonim,1999/b).

1981 yılında FAO ilk “Dünya Gıda Günü”nün kutlanmasına öncülük etmiştir. FAO uyguladığı politikalarla “sürdürülebilirlik” ve “gıda güvenliği” kavramlarını ön plana çıkarırken 1994’de “Gıda Güvenlik Programı”nı başlatmıştır. 1998 yılı Ekim ayında, İsviçre’de ilgili kuruluşların katılımı ile ekolojik tarım araştırmalarında uygulanacak yöntemlerin tartışıldığı bir toplantı düzenlemiş bu toplantının ikincisi Eylül 1999’da yine FAO’nun katılımı ile Bari’de yapılmıştır. 2000 yılında FAO Afrika’nın ortasındaki kronik açlığı gidermek için bir strateji geliştirme çalışması başlatmıştır ve halen alt proje olarak organik muz yetiştiriciliği projesini desteklemektedir. 

Dünya Ticaret Organizasyonu (WTO), Uluslararası Doğa Koruma Birliği          (IUCN) gibi uluslararası kuruluşlar da aynı şekilde ekolojik üretimi alternatif bir üretim şekli olarak önermektedirler (Altındişli ve İlter, 1999).

6.2. Önemli Fuar ve Sergiler

Dünyada organik tarımla ilgili çeşitli fuar ve sergiler yapılmaktadır. Bunlardan bazıları:

Asya’da;  AGRIFOODCHINA, 

Avrupa’da; Vitafoods International Fair, Natural Products Expo Europe, BIOCULTURA, BIOFACH, SANA Exhibition of Food, Heath, Environment, 

Orta ve Güney Amerika’da; Naturex, Bio Fair’dir. Ancak içlerinden en büyük olanı BIOFACH’dır.

 BIOFACH
Organik ürünlerle ilgili olarak 1989 yılından beri düzenlenen fuar, 1989’dan 1999 yılına kadar Almanya’nın Frankfurt kentinde düzenlenmiş, bu tarihten itibaren Nürnberg’de yapılmaya başlanmıştır. BIOFACH, IFOAM’ın  dünya çapındaki etkinliklerinden birisidir ve organik gıda ve doğal ürünler konusunda dünyadaki en önemli  sektör fuarlardandır. Türkiye 1998 yılından beri bu fuara katılmaktadır.

BIOFACH’a 1998 yılında gelişmiş ve gelişmekte olan 53 ülkeden 1267 firma, 1999 yılında 50 ülkeden 1300 civarında firma katılmış olup, 2000 yılında ise 43 ülkeden 1394 firma katılmıştır. 
Bu fuarda organik olarak üretilmiş, işlenmiş çeşitli gıdalar, alkollü-alkolsüz içecekler, temizlik ve ev malzemeleri, oyuncaktan kedi mamasına kadar her türlü mamul yer almaktadır (Anonim, 2002/b).

6.3. Dünyada Ekolojik Tarımın Bugünkü Durumu

Dünyada 120 ülkede  17.2 milyon  hektar  alanda  ekolojik  tarım yapılmaktadır. Avustralya 7.7  milyon hektarla  en geniş  ekolojik üretim alanına sahip ülkedir  ve yüzeyinin büyük kısmını hayvansal üretime yönelik çayır ve meralar oluşturmaktadır. Avustralya’yı 2.8 milyon hektarla Arjantin ve      bir milyon hektarla İtalya izlemektedir (Anonim,2001/e). 

Avustralya, dünyadaki ekolojik üretim alanlarının % 44’üne, Arjantin % 17’sine ve İtalya % 6’sına sahiptir  (Şekil 1).
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   Şekil 1 . Dünya Üzerindeki Ana Ekolojik Üretim Alanları

   Kaynak: IAMB tarafından SOEL verilerinden derleme, 2001
Kanada, USA ve Meksika üçü de büyük üretici ve ihracatçı ülkelerdir. Özellikle Kanada ve Amerika’da organik tarım alanlarında büyük artış görülmüş ve 1995 - 2000 yıllarında bu değer ABD’de ikiye katlanmıştır. Çünkü iç pazarda büyük bir talep artışı vardır ve Avrupa ve Japonya’ya ihracatı artmıştır (Anonim, 2001/e).

Amerika Birleşik Devletlerinde ise üreticilerin kurduğu birlikler veya özel toplulukların desteklediği ekolojik üretim dikkat çekmektedir. Halen federal yasanın çıkmamış olması nedeni ile izin verilen girdi ve uygulamalara yönelik önemli farklılıklar ortaya çıkmaktadır. ABD’de Organik Tarım Araştırma Vakfı ( OFRF ) tarafından yapılan bir incelemede ABD’deki ekolojik tarım işletmelerinin %83’ünün aile işletmeleri olduğu belirlenmiştir. Gelişmekte olan pazarlar açısından Avrupa’nın yanında ABD ve Japonya dikkat çekmektedir.
Neredeyse tüm Latin Amerika ülkelerinde organik tarım yöntemleri uygulanmaktadır. En yüksek değerler Arjantin, Brezilya, Kostarika, El Salvador ve Surinam’da görülmektedir. Bu ülkelerde organik tarım yapılan alanların artış oranı yüksektir. Arjantin’de organik tarım alanı 1992’de 5 bin 500 hektardan 2001’de 2 milyon 8 yüz bin hektara çıkmıştır  (Willer, 2001).
Afrika’da geleneksel tarım metotları ekolojiktir fakat sertifikasyon az sayıda ülkede uygulanmaktadır. Buna bağlı olarak ürünler klasik pazarlarda satılmakta ve organik üretimle ilgili az veri bulunmaktadır. Organik tarımla, toprak erozyonunu önlemek, toprak sömürüsünün azalması ve bu ürünlerin diğer ülkelerde pazar şansı olduğu için ilgilenmektedirler .

Asya’da organik tarım için gerekli veriler az sayıda ülkede vardır. Çin, Hindistan, Filipinler,Tayland, Malezya gibi ülkeler ulusal standartlarını ortaya koymakta ve bazı ülkeler de kendi kontrol kuruluşlarına sahiptirler. Japonya’da Tarım Bakanlığı Haziran 2000’de yeni bir kanun çıkarmış ve 26 sertifikasyon kuruluşu kayıt altına alınmıştır. Asya ülkelerinde organik tarıma ilginin ana sebebi, kendi kendine yetebilmek ve toprağın yenilenmesini sağlamaktır (Anonim, 1999/a).

Hindistan ve Endonezya gibi bazı  ülkelerde organik tarım alanları klasik tarım alanlarından daha fazla olabilmektedir. Bu ülkelerdeki ana problem, üretimin ihracata bağlı olmasıdır. 
Okyanusya’da organik tarım büyük oranda Avrupa, Asya ve Kuzey Amerika’dan gelen yüksek talepten etkilenmektedir. İhracat devlet tarafından desteklenmektedir. Avustralya ve Yeni Zelanda’da IFOAM tarafından tanınmış sertifikasyon kuruluşları vardır (Anonim, 1999/a).
Çizelge 5. Bazı Akdeniz Ülkelerinin Ekolojik İşletme Sayısı ve Alanı (2001)
	Ülkeler
	İşletme Sayısı (adet)
	Alan  (hektar)
	Organik İşl./ Toplam İşl.
	Organik Alan/  Toplam Alan

	İtalya

İspanya

Fransa

Portekiz

Yunanistan

Toplam AB üyesi Akd.

Türkiye

Tunus

Morokko

İsrail

Slovenya

Mısır

Lübnan

Kıbrıs

Arnavutluk

Toplam Güney Akd.

Toplam Akdeniz
	51552

13724

10400

763

5270

81709

18375

245

555

-

620

300

17

15

8

20135

101844
	1069339

388031

420000

57771

24800

1959941

57001

16818

11956

7000

5200

467

250

52

4

102448

2062389
	1.91

1.20

1.60

0.18

0.64

* 0.45

0.03

0.01

-

-

0.01

0.01

0.01

-


	7.21

1.60

1.50

1.31

0.71

* 0.26

0.33

0.14

-

0.66

0.14

0.03

0.03

-


Kaynak : IAMB tarafından MOAN verilerinden derleme, 2001.                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

* DİE 2001 yılı genel tarım sayımı sonuçlarından hesaplanmıştır. Türkiye’de toplam işlenen arazi= 221562345 daa, işletme sayısı= 4106983 adettir.

Çizelge 5’te Akdeniz ülkeleri ve Akdeniz ülkelerinden Avrupa Birliğine dahil olanların ekolojik işletme sayısı ve alanları verilmiştir. İtalya, Avrupa Birliği üyesi ülkelerden Akdeniz grubu içinde en fazla işletme sayısı ve alanına sahip ülkedir ve yaklaşık 52 bin işletmede bir milyon hektar alanda organik tarım yapılmaktadır. İspanya’da ise 14 bin işletmede ve 388 bin hektar alanda organik tarım yapılmaktadır. Organik işletme sayılarının toplam işletme içindeki payında İtalya yine birinci sıradadır (% 2.0). İtalya’yı, Fransa (% 1.6) ve İspanya izlemektedir. Yunanistan % 0.6 ile dördüncü sıradadır (Anonim, 2001/f).    

Türkiye’nin organik işletme ve alanlarının toplam içindeki payı diğer ülkelere göre oldukça düşüktür (% 0.5-0.3). Özellikle toplam üretim alanı içinde organik üretim alanının payında ülkemiz sekizinci sırada yer almaktadır  (Çizelge 5) (Anonim, 2001/g).

	Ülkeler
	Tüketim
(milyon $)
	Toplam gıda tüketimi
içindeki payı (%)
	Gelişme
(tahmini) (%)

	Almanya
İngiltere
İtalya
Fransa
İsviçre
Danimarka
Avusturya
Hollanda 
İsveç
Diğer Avrupa Ül.
ABD
Japonya
	2200-2400
1000-1050
1000-1050
800-850
460-470
350-375
250-275
225-250
175-200
300-500
8000
2500
	1.25-1.5
1.0
1.0
1.0
2.0-2.5
2.5-3.0
2.0
0.75-1.0
1.0
-
1.5-2.0
-
	10-15
25-30
15-20
15-20
15-20
10-15
10-15
10-20
20-25
-
20-25
-

	Toplam
	17500
	
	


Çizelge 6. Ekolojik Ürünlerin Dünya Pazarındaki Durumu (2001)
Kaynak: IAMB tarafından ITC verilerinden derleme, 2001.

Organik ürünlerin dünyadaki tüketimleri incelendiğinde (Çizelge 6) Avrupa ülkeleri içinde en fazla tüketimin Almanya’da olduğu, ABD ve Japonya’nın da tüketim açısından önemli pazarlar olduğu görülmektedir. Organik ürün tüketiminin toplam gıda tüketimi içindeki payı ise Avrupa Birliği ülkeleri içinde en fazla Danimarka ve İsviçre’dedir. Almanya tüketim açısından Avrupa’da en büyük pazardır. ITC’nin tahminine göre tüketimdeki artış önümüzdeki yıllarda % 10 - 25 arasında olacaktır (Anonim, 2001/ı). 

Akdeniz ülkeleri arasında Avrupa Birliğine üye ülkelerin dışında İsrail ve Mısır ekolojik tarımın en çok geliştiği ülkelerdir. Mısır’da SKEM adlı öncü girişim 1974 yılından itibaren dış ve iç pazarın gelişmesini sağlamıştır. İsrail örneğinde ise ekolojik üretimle ilgili özendirici politikalar veya yayım yerine üreticiden gelen bilinçli talebin üretime geçişte daha ön plana çıktığı görülmektedir (Anonim, 2001/h). 

6.3.1.Avrupa Birliği (AB) ve Ekolojik Tarım


Ekolojik tarım 1990’lardan itibaren Avrupa’da çok hızlı bir gelişme göstermiştir ve yasal düzenlemelerle ekolojik tarımın kuralları, koşulları ve çerçevesi belirlenmeye çalışılmıştır.

Ekolojik tarımla ilgili yasal düzenlemeler

Avrupa Birliği tarafından ekolojik tarımla ilgili ilk yasal düzenleme, 24 Haziran 1991 yılında EEC 2092/91 sayılı yönetmelikle gerçekleştirilmiştir. Bu yönetmelikle ekolojik tarım yasal olarak tanınmış ve alternatif bir üretim yöntemi olarak kabul edilmiştir. Yönetmelikte ekolojik üretim sırasında kullanılabilecek girdiler, kontrol ve sertifikasyon sistemi, üçüncü ülkelerden yapılacak ithalat, AB ülkeleri içinde ekolojik üretim, işlenmesi  ve ticareti , AB’nin ekolojik ürün ithal ettiği ülkelerdeki ekolojik üretim ve ticareti düzenlenmiştir. Bu yönetmelik sadece bitkisel ürünler için hazırlanmıştır (Aksoy ve Altındişli, 1999).

 AB, 14 Ocak  1992 tarihinde 94/92 sayılı bir yönetmelik daha yayınlamış ve üçüncü ülkelerden yapılacak ithalatlara ilişkin esas ve uygulamalar ortaya konmuştur. Bu yönetmelik, AB’ne ihracat yapan üçüncü ülkelerin gerekli yasal düzenlemeyi yaparak, teknik dosyayı sunmalarını öngörmektedir. Arjantin, Meksika, İsrail, Macaristan, İsviçre üçüncü ülke olarak kabul edilmiştir. Türkiye teknik dosyayı sunmasına rağmen henüz cevap alınamamıştır (Gündüz, 1994).

Daha sonra AB, EC 804/1999 sayılı yönetmelikle de ekolojik hayvan yetiştiriciliği  ve hayvansal ürünlerle ilgili kuralları açıklamıştır. Bu yönetmelik 24 Ağustos 2000 tarihinde yürürlüğe girmiştir (Anonim, 2002/a).

AB’de ekolojik tarımın gelişimi

Avrupa’da 2001 yılı verilerine göre 130 binin  üzerinde işletmede ve 3 milyon 800 bin hektar alanda ekolojik tarım yapılmaktadır. Bu da Avrupa’daki toplam tarım alanının % 3’üne ve toplam işletme sayısının % 2’sine denk gelmektedir. Bazı Avrupa ülkelerinde (Avusturya, İtalya, Finlandiya, Danimarka) ekolojik tarım alanı toplam tarım alanının % 6’sını geçmektedir (Şekil 2). Bu da tarım dünyasında ekolojik ürünlere doğru büyük bir ilgi olduğunun kanıtıdır (Anonim, 2001/ı).  
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Şekil 2. AB’nde ekolojik tarım alanlarının toplam tarım alanları içindeki oranı ( % ) (2001)

Kaynak : IAMB tarafından  ITC verilerinden derleme.

Avrupa Birliğinde ekolojik tarımda en yüksek büyüme İskandinav Ülkeleri ve Akdeniz Ülkelerinde görülmüştür. Fakat Doğu Avrupa’da da büyük gelişme oranları görülmektedir.
Türkiye’de ekolojik tarım alanı, toplam işlenen arazinin % 0.26’sıdır (2001/j).      Bu  değer  AB  ülkeleriyle  kıyaslandığında  ortalamanın  çok  altında  olduğu Yunanistan’dan sonra sonuncu sırada yer aldığı görülmektedir. 

Avrupa Topluluğunda ekolojik üretime geçiş sürecinde birim alan başına belirli bir destek sağlandığı için ekolojik üretimin hızla yayılması sağlanmıştır. Ekolojik tarım işletmelerinin sayısı 1990 -1999 yılları arasında Fransa’da 2730’dan 3750’ye, Hollanda’da 399’dan 681’e çıkarken, İtalya’da 1300’den 13937’ye, Avusturya’da ise 1530’dan 19433’e yükselmiştir. Bu süre içinde İsviçre’de 803’den 4400’e çıkmıştır. Avrupa ülkelerinde 1990’lı yıllardan sonra Avusturya, Almanya, İtalya, Lüksemburg ve İsviçre gibi ülkelerde ekolojik tarım hızla gelişmiştir. Ekolojik tarıma geçişte etkili faktörler, üreticilere sağlanan finansal imkanlar, hızlı bilgi akışı, geniş ürün yelpazesi, ulusal semboller, koruma ve planlama olarak sayılabilir. Üreticilere sağlanan mali desteğin etkisi kaçınılmaz olmaktadır. Ancak destekler ülkeden ülkeye farklılık göstermektedir. İtalya’da özellikle belirli bölgelerdeki yerel yönetimlerin desteğiyle büyük ilerlemeler kaydedilmiştir. Ürün yelpazesinin ve pazarlama kanallarını çeşitlenmesi (süpermarketlerde ailelere yönelik kasa içinde çeşitli sebze ve meyve satışları, restoranlar, catering servisleri, işleme sanayi) ekolojik tarıma geçişi hızlandırmaktadır. Gerek Avusturya gerekse İsviçre’de ekolojik ürünlerin süper marketlere girişi üreticileri teşvik eden etkenlerin başında gelmektedir. Ancak bu açıdan tüketicilerin eğilimi de talebi yaratma ve geliştirme açısından önemlidir. Gerek ülkesel gerekse uluslararası yönetmeliklerle tüketiciler güvence altına alınmıştır. Yaratılan logolarda tüketiciyi yönlendirmekte etkili olmaktadır (Anonim, 1999/a).
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