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1. GİRİŞ

Otel işletmeleri, turizm sektörünün içerisinde yer alan emek – yoğun işletmelerdir. Bu yapı nedeniyle, otel işletmelerinin yönetiminde insan kaynakları yönetimi ve plânlaması büyük önem taşımaktadır. Gerek turizm sektöründe, gerekse otel işletmeciliğinde nitelikli işgücü arzının yeterli düzeyde olamaması, yöneticileri niteliksiz işgücüne yöneltmiştir. Bu da işgücü arzının niteliğinde düşüşlere neden olmuştur. Ayrıca uzun yıllardan bu yana turizm sektöründe turizm okulları mezunlarının çalıştırılmasına yönelik yasa tasarısının henüz kabul edilmiş olması da arz niteliğindeki düşüklüklere bir neden olabilmektedir. 

Emek – yoğun olması nedeniyle gerek otel işletmelerinde gerekse diğer turizm işletmelerinde insangücü oldukça önemli yer tutmaktadır. Günümüzde işletmeler insangücünün rekabet avantajı sağladığının farkına varmışlardır. Bu da işletmelerde insan kaynakları departmanının önemini arttırmış ve işgücüne yönelik bakış açılarında değişikliğe neden olmuştur. Özellikle mevsimsel çalışan otel işletmelerinde işgörenler, işletme için çok da önemli olmamaktadırlar. Zira, bu otel işletmeleri kısa süre açık olduklarından kâr amacını fazlasıyla güdebilmektedirler. İşletmeler kâr marjlarını daha yüksek düzeylere çıkarmak için dolayısıyla  işgörenlerine düşük ücretler sunabilmekte ve sosyal olanakları yeteri kadar sağlayamayabilmektedirler. 

İşletmelerin düşük ücret vermesi veya sosyal olanakları yeterince sağlayamaması, işgörenlerin işletmeye yönelik bağlılıklarını azaltabilmekte ve işyerlerini değiştirmelerine neden olabilmektedir. İşgörenlerin işletmeden ayrılmalarının maliyetleri günümüzde Amerika Birleşik Devletleri’nde $1.000’a yakın olduğu göz önüne  alındığında, işgören devri işletmeler için oldukça maliyetlidir (Demarco ve Lister, 1987: 106). 

Ancak işgören devrinin kontrol altında tutulması, işletmenin yararında da kullanılabilir. Bu sayede işletme yeni fikirler edinebilir ve iş ortamı yeni gelen işgören ile değişebilir ve canlanabilir. Ayrıca işletme işten ayrılan işgörenin yerine alacağı yeni işgöreni daha düşük ücrete çalıştırabilir. Bu noktada, işgören devrinin işletmeler açısından oldukça büyük bir önemi vardır. 

1.1.  Çalışmanın Önemi 

Çalışma; otel işletmelerinde yüksek maliyetlere yol açan işgören devrinin nedenlerinin saptanması açısından önemli görülmektedir. Zira, yapılan araştırmalar sonrasında işletmeler için önemli olduğu düşünülen bu konuya yönelik yeteri kadar gerek yükseklisans gerek doktora tezinin var olmaması çalışmanın önemini arttırabilmektedir. Ayrıca, ulusal literatürde konuyla ilgili yeteri kadar makale ve çalışmanın yapılmamış olması da, bu çalışmanın hazırlanmasında etkili olmuştur. Bu bakımdan çalışmanın literatüre, bu konuda çalışma yapan diğer araştırmacılara ve otel işletmelerine katkı sağlayabileceği düşünülmektedir.
1.2. Çalışmanın Amacı

Çalışmada Kuşadası ve İzmir merkezdeki dört ve beş yıldızlı otel işletmeleri alınmıştır. İzmir merkezdeki ve Kuşadası’ndaki dört ve beş yıldızlı otel işletmelerinin sayılarının birbirine yakın olması, bu iki bölgenin karşılaştırılmasında kolaylık sağlaması bakımından önemlidir.  Bu çalışmada iki temel amaç yer almaktadır. Birincisi, otel işletmelerinde yaşanan işgören devir oranlarının saptanmasıdır. Bu sayede, devamlı oteller ile mevsim otelleri arasındaki işgören devir hızı farklılıkları saptanabilecektir. Çalışmada ikinci amaç ise, işgören devir nedenlerinin işletmenin bulunduğu yere göre farklılık taşıyıp taşımadığını belirlemektir. Buna göre, otel işletmeleri işgörenlerinin işletmeden ayrılma nedenleri hakkında daha fazla bilgi sahibi olabilir ve gerekli önlemleri alabilirler. 

1.3. Çalışmanın Kapsamı
Çalışma, literatürde yer alan işgören devir nedenlerinin Kuşadası ve İzmir merkezdeki toplam 29 otel işletmesinde saptanmasını kapsamaktadır. Çalışma üç bölümden oluşmaktadır. 

Birinci bölümde otel işletmeciliği ve insan kaynakları plânlaması ile ilgili kavramlar üzerinde durulmuştur. İkinci bölümde otel işletmelerinde işgören devri ve nedenleri ile işgören devrinin işletmeye maliyetleri konuları açıklanmıştır. Üçüncü bölümde Kuşadası ve İzmir merkezde yer alan otel işletmelerinde işgören devir oranları ve nedenleri ile ilgili bulgular sunulmuştur. Söz konusu otel işletmelerinden ayrılan işgörenlerin ayrılma nedenleri arasında farklılık olup olmadığı incelenmiştir. Ayrıca bu bölümde araştırma bulguları tartışılmış ve araştırmadan elde edilen genel sonuç ve öneriler sıralanmıştır. 

2. MATERYAL VE METOT

Çalışmada yararlanılan araç – gereçler ve verilerin elde edilmesinde kullanılan teknikler iki başlık altında verilmiştir. 

2.1. Materyal (Kullanılan Gereçler)

Çalışma ile ilgili bilgilerin analizinde bilgisayar programlarından yararlanılmıştır. 

2.2.  Metot (Uygulanan Yöntem ve Teknikler )

Çalışmada bilgilerin elde edilmesinde istatistiki ölçümlerin diğer araştırma yöntemlerine oranla daha kolay olması ve zamandan tasarruf sağlaması açısından temel olarak anket tekniği kullanılmıştır. Ayrıca herkese uygulanabilir olması, geri beslemenin anında yapılabilmesi ve yanlış anlaşılmaları önleyebilmesi (Karasar, 1986: 184) nedeniyle görüşme tekniği de kullanılmıştır. Veriler, literatüre uygun olarak hazırlanan anket formu ile elde edilmiştir. Yüzyüze görüşmeler işletmelerin genel müdürleri, insan kaynakları müdürleri, muhasebe müdürleri ve diğer ilgili müdürlerini kapsamaktadır.

Elde edilen anket verileri, bilgisayarda SPSS 9.0 (Statistical Programme for Social Sciences) istatistik paket programında ki – kare analizleri ile birlikte değerlendirilmiştir. 

