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ÖZET

İnsan kaynakları günümüz işletmeleri için oldukça önemli olmaktadır. Oldukça zorlu bir rekabet ortamında tutunmaya ve gelişmeye çalışan işletmeler, “insan” faktörünün önemini fark etmiş ve zaman içerisinde gittikçe artan şekillerde insangücüne yatırım yapmaya yönelmiştir. Ayrıca işletmeler insangücüne yaptıkları yatırımların boşa gitmemesi için, işgörenlerini işletmede tutmaya yönelmiştir. Söz konusu bu işletmeler arasına otel işletmeleri de girmektedir. Otel işletmelerinde emek – yoğun nedeniyle insan faktörü oldukça büyük önem taşımaktadır. 

Çalışmada, Kuşadası’nda ve İzmir merkezde yer alan otel işletmelerinde işletmeler için oldukça fazla önemli olan, işgören devir nedenleri saptanmaya çalışılmıştır. Bunların saptanabilmesi için öncelikle literatür taraması yapılmıştır. Elde edilen veriler ise, otel işletmelerinde insan kaynakları yönetiminde işgören devir oranı her zaman için dikkate alınmakta, işgören devir oranları İzmir merkezdeki otel işletmeleri için %10 – 20, Kuşadası’ndaki otel işletmeleri için % 40 – 50 arasındadır. İşgörenlerin işletmeden ayrılma nedenleri ise ücret yetersizliği, zorunlu nedenler, iş tatminsizliği gelmektedir. 

SUMMARY

For today’s organizations, human resource is very important. Organizations trying to stay safe in a competing environment and try to develop, have realized the importance of “human” and decided to invest on them. Also, these organizations try to minimize labor turnover in order not to waste their investments. Hotel organizations are one of these organizations. Because hotels are labour intensive and therefor of human is important. 

In the study, the reasons of labour turnover was investigated in the hotels in Kuşadası and İzmir. To determine the reasons, first of all literature review and a field research have been made. Main findings in the study are that, labour turnover in hotel organizations are always important in human resource planning. Labour turnover rate in İzmir is between 10 – 20% and it is 40 – 50% in Kuşadası hotels. The main reasons for the employees to quit are, lack of wages, personnal reasons and job dissatisfaction. 

