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TEŞEKKÜR

Bu çalışmanın yükseklisans tezi olarak verilmesini, planlamasını sağlayan, çalıma boyunca beni devamlı olarak yönlendiren, hatalarımı her zaman düzelten ve nihayet tezi bu hale getirmekte emeğini esirgemeyen, deneyimlerini katan, değerli hocam Yrd. Doç. Dr. Ülker ÇOLAKOĞLU’na teşekkür ederim.

Çalışmamın yapılmasında katkı sağlayan tüm otel yöneticileri ve çalışanlarına, çalışmama süresince gerek anketlerimin toplanması gerekse araştırma bulguları ve değerlendirme sürecinde beni yalnız bırakmayan Sayın Arş. Gör. Arzu AKDENİZ’e, görüşlerini belirterek beni aydınlatan ve tezimin üzerinde sonsuz emeği olan Sayın Metin BULUT’a ve Sayın Arş. Gör. Yetkin BULUT’a, Sayın Dr. Kamil ORHAN’a, değerli fikirleri ile yardımcı olan Sayın Yrd. Doç. Dr. Zehra EGE’ye, Sayın Dr. Abdullah TANRISEVDİ’ye, istatistik analizlerin yapılmasında yılmadan bana yardımcı olan Sayın Öğr. Gör. Aylin AKTAN’a, düzeltmelerimin yapılmasına Sayın Ceylan GÜNDÜZALP’e, kuzenim Serra MEŞULAM’a ve dostum Arzu ÖZER’e teşekkürlerimi bir bilirim. 

Son olarak, beni hiçbir zaman için yalnız bırakmayan, maddi ve manevi olarak desteklerini her zaman için hissettiğim, akademik bilgi ve deneyimlerinden de yararlandığım babam Sayın Prof. Dr. Necdet GÜZEL’e ve annem Sayın Uzm. Dr. Tülin GÜZEL’e sonsuz teşekkürlerimi sunarım.

