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1. GİRİŞ


Kesme çiçek, iç mekan süs bitkileri, dış mekan süs bitkileri ve doğal çiçek soğanları olmak üzere dört farklı alanda üretimi yapılmakta olan süs bitkileri yetiştiriciliğinde hızlı bir gelişme yaşanmakta ve buna bağlı olarak ekonomik önemleri artmaktadır. Ancak, geçmişi 1945 yılına kadar giden süs bitkileri üretiminde, beklenen ve istenen düzeyde gelişme sağlanamamıştır. Ülkemizde de; uygun ekolojik koşullar, değişik iklim özellikleri, zengin bitkisel çeşitlilik ve ucuz işgücü olmasına rağmen son 15 yılda yaşanan gelişmeler henüz istenilen seviyeye ulaşamamıştır. 

Ülkemizde kesme çiçek üretiminde; fiyatların tüketici bazında yüksek,  tüketimin de düşük olması üretimin yetersiz olduğu izlenimini  vermektedir. Fiyat yüksekliğinin nedeni üretim yetersizliğinden ziyade, üretilen ürünün pazarlanması aşamasında yaşanan sorunlardan kaynaklanmaktadır. Dış mekan süs bitkileri yetiştiriciliğinde  ise kesme çiçek yetiştiriciliğinin tersi bir durumla karşılaşılmakta ve talep özellikle son yıllarda yaşanan bazı gelişmeler ile hızlı bir artış göstermekte ancak üretim sınırlı kalmaktadır.

Dünyada süs bitkileri üretimi ticari bazda yaklaşık olarak 145 ülkede yapılmaktadır. Bu ülkelerdeki toplam üretim alanı 223 105 ha olarak tahmin edilmektedir. Asya-Pasifik ülkeleri 133 386 ha ile ilk sırada yer almakta  ve 3.736 milyon dolarlık üretim değeri ile de Japonya birinci durumda bulunmaktadır (Gürsan ve Erkal, 1998). Türkiye’deki durum incelendiğinde; özel sektör kuruluşları tarafından 21 731.8 da’ lık bir alanda süs bitkileri üretimi yapıldığı görülmektedir. Özel sektöre ait bu üretim alanının yanısıra, orman fidanlıkları ve belediyeler gibi kamu kuruluşları tarafından  926.8 da  alanda  üretim  yapıldığı  da  dikkate  alınmalıdır. 1999 yılı verilerine göre,  belirlenen 21 731.8 da üretim alanının %  70’inde, yani 15 280.3 da’ında, kesme çiçek üretimi yapılmaktadır. Kesme çiçek üretimi bölgesel olarak Marmara, Ege ve Akdeniz bölgelerinde yaygınlaşmıştır. Marmara bölgesi 8700 da’ lık üretim alanı ile ilk sırada yer alırken, bunu 3268.7 da ile Ege, 3136.4 da ile Akdeniz ve 174.7 da ile diğer bölgeler izlemektedir. Marmara bölgesinde Yalova, Ege bölgesinde İzmir, Akdeniz bölgesinde ise Antalya ve Mersin illerinde üretim alanları yoğunlaşmıştır. İç mekan süs bitkilerine ait üretim alanları 541.7 da kadardır ki, bu alanların büyük çoğunluğu Yalova ilinde (160 da) bulunmaktadır. Bunu 138.5 da üretim alanına sahip olan İzmir izlemektedir. Üçüncü sırada ise 75 da’ lık üretim alanı ile Antalya yer almaktadır. Doğal çiçek soğanları için ayrılan üretim ve büyütme alanlarının ise sadece 267.4 da kadar olduğu belirlenmiştir. Süs bitkileri üretimi içinde önemli bir yer tutan bir diğer grup ise dış mekan süs bitkileridir. Ülkemizde, çoğunluğu özel sektör kuruluşlarına ait dış mekan süs bitkileri üretim alanları genelde Marmara bölgesinde Yalova, Kocaeli, Sakarya ve Bursa’ da, Ege bölgesinde ise İzmir ve Manisa illerinde yoğunlaşmıştır. Toplam dış mekan süs bitkileri üretim alanı 5642.9 da´dır (Gürsan, 2002).

Ülkemizde dış mekan süs bitkilerine karşı olan talep, 1986 yılından sonra hız kazanmıştır. Bu talep artışına etken olan faktörlerin başında hızlı kentleşme ve yapılaşma sonucu insanların doğaya karşı ilgilerinin artması, belediyelerin şehir planlama çalışmalarında park-bahçe düzenlemelerine, kent içi peyzaj alanlarına verdiği önemin artması, oto yolların yapımında ağaçlandırmaya özen gösterilmesi, turizm sektörünün gelişimi ile yeni turistik tesislerin artması ve bu tesislerin peyzaj düzenlemelerini daha ciddi boyutta ele almaları ve konuya daha fazla önem vermeleri gösterilebilir. Bunun doğal sonucu olarak fidan fiyatlarında ve üretiminde artışlar meydana gelmiştir. Ancak, üretimin artması talebin karşılanması için yeterli olamamıştır. Bu nedenle peyzaj büroları, süs bitkisi satışı yapan özel sektör kuruluşları, belediyeler ihtiyaçlarının bir kısmını iç pazarda belli bölgelerde yoğunlaşmış üreticilerden sağlarken büyük bir kısmını yurtdışından ithal etmek durumunda kalmaktadırlar. Nitekim 1997 yılı ithalat rakamları bunu açık bir şekilde ortaya koymaktadır. 1997 yılı süs bitkileri ithalat değerleri incelendiğinde, 19.5 milyon dolarlık ithalat içinde dış mekan süs bitkilerinin 11.8 milyon dolar ile ilk sırada yer aldığı dikkat çekmektedir (Gürsan ve Erkal, 1998). Özellikle homojen gelişmiş, standartlara uygun, büyük ve boylu fidanların istenilen zamanda ve sayıda yurt içindeki üreticilerden temin edilememesi ithalatı zorunlu kılmaktadır. 

Park ve bahçelerde, peyzaj düzenlemelerinde ağırlıklı olarak egzotik bitkilere, yabancı orijinli bitkilere yer verilmektedir. Bu duruma neden olan etkenlerin başında ülkemizde yeterli üretimin yapılmaması, istenilen özelliklerde yeterli sayıda fidan bulunamaması, ithal bitki kullanımına ağırlık verilmesi, peyzaj mimarlarının ucuz ve kolay temin edilebilen bitkileri tercih etmeleri gelmektedir. 

Türkiye; Avrupa-Sibirya, Akdeniz ve İran-Turan Bölgeleri olmak üzere üç fitocoğrafik bölgenin kesiştiği bölgede bulunması, Güney Avrupa ile Güney Batı Asya floraları arasında köprü durumunda olması, pek çok genera ve seksiyonun orijin ve farklılaşma merkezi konumunda olması nedeni ile bitkisel çeşitlilik açısından oldukça zengin bir floraya sahiptir (Davis, 1965, 1978; Tan,1992). Bu nedenle, ülkemiz on bine yakın bitki türü ile dünyanın en zengin florasına sahip ülkelerden biridir. Ülkemiz yüzölçümü dünya kara yüzölçümünün ancak % 0.53’ ü kadar olduğu halde dünyadaki bitki türlerinin %3.6’ sının ülkemizde bulunması ülkemizin bitki türü bakımından ne kadar zengin olduğunu göstermektedir (Arslan, 1998). Bu durum peyzaj çalışmalarında kullanılan bitki türlerinin sayılarını arttırmak açısından büyük imkan sağlayabilecek niteliktedir. Bununla birlikte, ülkemizde doğal olarak yetişen bazı bitki türlerinin birçok yabancı ülkede süs bitkisi olarak kullanıldığı da bilinmektedir. 

Peyzaj çalışmalarında bugüne kadar bilinen ve yaygın bir şekilde üretilip, pazarlanan genellikle yabancı orijinli olan süs bitkileri ağırlıklı olarak kullanılmakla birlikte son zamanlarda doğal bitkiler de dikkat çekmeye başlamış ve doğal türlerin kullanılmasının gerekliliği ön plana çıkmıştır. Peyzaj planlama çalışmalarında doğal bitki örtüsüne ait materyalin kullanımı zaman zaman yapay yoldan yetiştirilen bitkilerle oluşturulan düzenlemelerdeki tek düzeliği kırmak açısından önemlidir. Ayrıca, yabancı orijinli bitkiler kullanıldıkları alanlarda zaman zaman uyum bozuklukları yaşamakta, bazı gelişme bozuklukları meydana gelmekte ve yaşamlarını yitirebilmektedirler. Kendi doğal alanlarında yetiştirildikleri için böyle bir durum doğal bitki türlerinde meydana gelmemektedir. Bu nedenle, doğal bitki türlerini kullanmak başarı şansını artırmakta ve ekonomik olabilmektedir (Altınçekiç, 1988). Bununla birlikte son zamanlarda doğal bitkilerin kullanımının yanısıra peyzaj düzenleme çalışmalarında doğal bitki örtüsünün olduğu gibi korunması ön plana çıkmaya başlamıştır. Bu durum peyzaj alanında düzenlenme sonrasında bakım işlemlerinin kolay ve ucuz bir şekilde yapılmasına imkan vermektedir. 

Ancak, doğal türlerle çalışmak beraberinde doğal kaynakların aşırı kullanımı, artan çevre sorunları, yapılan sökümler  ve hayvan otlatmaları sonucu doğanın tahrip edilmesi gibi sorunları ortaya çıkarmaktadır. Dünyada hızlı nüfus artışı ile sürekli artan yeni yerleşim alanları ve çeşitli ekonomik amaçlı kullanımlar, genelde doğal bitki örtüsünün ve bitkilerin bulundukları habitatların bozulmasına neden olmaktadır. Bununla birlikte, bazı bitki türlerinin tıp, gıda gibi sanayi sektöründe tüketim alanının bulunması, yeni yolların, baraj, gölet vb. yapıların kapladığı alanların artması gibi etkenler sonucu da doğal hayat tahrip edilmektedir. Doğal bitkilerin tahripleri ile oluşan kayıplara ve tüketimlerinin artmasına rağmen üretimleri neredeyse hiç yapılmamaktadır. Doğal bitki türlerinin kontrolsüz bir şekilde tahrip edilmesi bazı türlerin endemik olmasına neden olmuş, hatta bazı bitki türlerinin de nesli tükenmiştir (Koç, 1999). Bu durum özellikle soğanlı bitki türlerinde çok şiddetli bir şekilde kendini hissettirmektedir. 

Sahip olduğumuz bitkisel tür zenginliğinin korunması ve bunların gelecek nesillere aktarılması büyük önem taşımaktadır. Süs bitkileri yetiştiriciliğinde son zamanlarda çeşit geliştirme dışında şimdiye kadar üretime alınmamış yeni cins ve türlerin de saptanması ve bunların üretim tekniklerinin ortaya konması önem kazanmıştır (Kostak, 1998). Ancak, bugüne kadar bu yöndeki çalışmalar genellikle soğanlı, rizomlu bitki türleri üzerine yoğunlaşmıştır. Oysa, yaşanan sorunlar diğer türler üzerinde de benzer şekilde kendini hissettirmektedir. 

Ülkemiz doğal bitki örtüsünde yaprakları, gövdeleri, çiçekleri gibi kendine has bazı özellikleri ile ilgi çekebilecek ve süs bitkisi olarak kullanılabilecek bir çok bitki türünün mevcut olduğu saptanmıştır (Ekim, 1991; Köse, 1997; Demir vd., 1998; Sarıbaş, 1998; Topay ve Kaya, 1998). Arbutus unedo L., Arbutus andrachne L., Cistus türleri, Quercus türleri, Cotinus coggygria Sc., Laurus nobilis L., Juniperus türleri, Cornus mas L., Erica türleri, Spartium junceum L., Myrtus communis bu bitki türlerinden bazılarıdır. Ülkemizde İzmir’ in Çeşme ilçesinde ve Aydın İli Söke ilçesi sahil şeridinde bulunan Juniperus oxycedrus subsp. macrocarpa’nın yetiştiği alanların, artan yapılaşma sonucu zarar görmesi nedeni ile nesli tehlike altına girmiştir. Tıp, gıda ve kozmetik sanayinde kullanılmakta olan Laurus nobilis L. ağaçları ise yapılan şiddetli kesimler nedeni ile büyük oranda zarar görmekte ve doğal yetişme alanları giderek azalmaktadır. Ayrıca bu iki tür; bitki ve yaprak özellikleri ile süs bitkisi olarak kullanılabilme potansiyeline de sahiptir. Örneğin, defne dolgun formu, topiariye uygunluğu, ardıç ise gri renkli görüntüsü ile dikkat çekmektedir. Benzer şekilde, Erica manipuliflora Salisb. birçok türün çiçeksiz olduğu dönemde, yoğun olarak çiçeklenmekte ve birkaç bitki bir arada kullanıldığında güzel bir görüntü oluşturmaktadır. Yine, Spartium junceum L. mayıs ayından itibaren yaz boyunca yoğun olarak çiçek oluşturmakta ve kuvvetli kök sistemi ile erozyonla mücadelede, şevlerde kullanım şansı bulmaktadır. 

Bu çalışmada; doğal bitki türlerimizden olan, peyzaj açısından değer taşıyan ve süs bitkisi olarak değerlendirilmeye uygun Juniperus oxycedrus subsp. macrocarpa, Laurus nobilis L., Erica manipuliflora Salisb. ve Spartium junceum L. türlerinin tohum ve çelikle üretimleri üzerine çalışılmıştır. Çalışmada her iki yöntemle üretilen bitkilerin gelişme performansları da izlenmiştir. Ayrıca, çelikle üretim aşamasında çeliklerden belirli dönemlerde örnekler alınarak araştırmada kullanılan türlere ait çeliklerde adventif kök oluşumu anatomik ve histolojik olarak incelenmiştir. 


