ÖZET

Bu çalışmada, tarihi açıdan önemli bir merkez olan, İzmir İli’ndeki tarihi yapıların, fungal florası incelenmiş ve uygun dezenfektanlar ile kontrol amaçlanmıştır. 

Bu amaçla, İzmir İli’nde farklı nem ve sıcaklık koşullarına sahip olduğu düşünülen 7 noktadaki; Bornova, Buca, Çeşme, Foça, Karşıyaka, Konak, Tire; (Şekil1), tarihi yapılardan, sonbahar ve yaz olmak üzere 2 dönemde örnekler alınmıştır. 

Flora ile ilgili incelemeler sonucunda, havasal ve yüzeysel örneklerden toplam 192 izolat elde edilmiştir. Zygomycota, anamorfik Ascomycota ve teleomorfik Ascomycota gruplarına dahil 25 farklı genus tanılanmıştır. Aspergillus, Penicillium, Phoma, Alternaria, Chaetomium ve Cladosporium en sık rastlanan fungus genusları olmuştur. 6 izolat ise tanılanamamıştır. 

İlaçlama denemelerinin sonucunda potasyum sorbatın sadece Aspergillus genusu üzerinde etkili olduğu, denenen diğer 5 genus, Penicillium, Phoma, Alternaria, Chaetomium, Cladosporium üzerinde etkili olmadığı görülmüştür. Aksine ortofenil fenol Aspergillus  hariç diğer genuslar üzerinde oldukça etkili olmuş, bu maddenin uygulandığı petrilerde (Alternaria 0.05 M hariç) üreme olmadığı belirlenmiştir.

