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5. SONUÇLAR VE ÖNERİLER

Tarihi eserlerimiz, ülkemizin geçmiş kültür yelpazesinin zenginliğine bağlı olarak çok çeşitlilik arz ederler. Bu eserlerin iyi korunarak geleceğe aktarılması, kültür evriminin sürdürülebilmesinin vazgeçilmez bir gereğidir. 

Çalışmamızda tarihi açıdan önemli bir merkez olan, İzmir İli’ndeki tarihi yapıların fungal florası incelenmiş ve uygun dezenfektanlar ile kontrol denemeleri yapılmıştır. Tarihi yapıların yüzeyindeki mikoflora ile havasal mikoflora karakterize edilmiştir. Çalışmamızda İzmir İli’nde farklı nem ve sıcaklık koşullarına sahip olduğu düşünülen 7 ilçedeki; Bornova, Buca, Çeşme, Foça, Karşıyaka, Konak, Tire; tarihi yapılardan, sonbahar ve yaz olmak üzere 2 dönemde örnekler alınmıştır. 

Bu incelemeler sonucunda, havasal ve yüzeysel örneklerden toplam 192 izolat elde edilmiştir. Zygomycota, anamorfik Ascomycota ve teleomorfik Ascomycota gruplarına dahil 25 farklı genus tanılanmıştır. Aspergillus, Penicillium, Phoma, Alternaria, Chaetomium ve Cladosporium  en sık rastlanan fungus genusları olmuştur. 6 izolat ise tanılanamamıştır. 

İzole edilen funguslardan birçoğunun ekstraselüler enzimler ürettiği bilinmektedir. Gerek bu enzimatik bileşikler gerekse metabolik aktiviteleri sonucu oluşan asidik ürünler, eserlerin yapısını zayıflatıp ömrünü kısaltır, yüzey dokusunda bozulma, lekelenme veya renk değişimine sebep olarak sanat değerlerinden kayıplara yol açarlar.

Tarihi yapılar üzerinde kolonize olmuş fungusların ve mikrobiyal etkileşimlerin  karakterizasyonu, biyodegradatif metabolitlerin ve biyoaktif bileşiklerin üretimi hakkında daha fazla bilginin elde edilmesine olanak sağlayacaktır. Bu kompleks biyolojik bozunma prosesinin anlaşılması, tarihi eserlerdeki mikrobiyal gelişimi sınırlama çalışmalarını sürdürebilmek için gereklidir.

Çalışmamızın diğer bir amacı ise uygun dezenfektan maddelerle fungusların kontrolü olmuştur. Konservasyon ile ilgili yayınlarda, gerek gerçek ortamlarda ve gerekse in vitro şartlarda denenmiş ve önerilen çeşitli dezenfektan maddeler bulunmaktadır. Ancak bunların çoğu ülkemizde pazarlanmamakta ve ithali oldukça yüksek maliyette olmaktadır. Bu nedenle iç piyasada pazarlanan,tarihi eserlerin konservasyonunda kullanıldığı bilinen, yapı malzemelerine zarar vermediği kanıtlanmış, insan ve çevre sağlığına zararlı olmayan iki kimyasal maddenin; ortofenil fenol, potasyum sorbat; en sık rastlanan fungus genusları üzerinde etkisine bakılmıştır.

İlaçlama denemelerinin sonucunda potasyum sorbatın sadece Aspergillus genusu üzerinde etkili olduğu, denenen diğer 5 genus, Penicillium, Phoma, Alternaria, Chaetomium, Cladosporium üzerinde etkili olmadığı görülmüştür. Aksine ortofenil fenol Aspergillus hariç diğer genuslar üzerinde oldukça etkili olmuş, bu maddenin uygulandığı petrilerde (Alternaria 0.05 M hariç) üreme olmadığı belirlenmiştir. Bu verilere göre, tarihi yapıların konservasyon ve restorasyon çalışmalarında herhangi bir dezenfektan uygulanmadan önce, yapı üzerinde gelişen fungal genusların belirlenmesinin önemli olduğu anlaşılmıştır. En uygun kontrol yönteminin belirlenmesinin, biyolojik bozunma etkeninin tanımlanması ile mümkün olacağı görülmüştür.

Kaynakları sınırlı olan ülkemizde tarihi eserlerin korunması için uygulanacak en iyi yöntem önleyici konservasyonun uygulanmasıdır. Önleyici konservasyon her zaman pahalı ve kompleks sistemler gerektirmez. Örneğin, tarihi yapının pencere ve çatı gibi bölümlerinin bakımının yapılması, nemin kontrol altına alınması, temiz ve tozsuz tutulması, organik madde girişinin önlenmesi, hava dolaşımının sağlanması bu amaca uygun olarak alınabilecek basit önlemlerdir. Tarihi yapıların, insanların yaşayabileceği ortamlar haline getirilmesi, içinde yaşayan insanlara da kültürel bilincin aşılanması bu eserlerin ömrünü uzatacaktır. 

Tarihi yapıların bozulmasında mikroorganizmaların rolü, yabancı araştırıcılar tarafından oldukça detaylı boyutlarda incelenmekte ve restorasyon çalışmalarında da bu tür araştırmalar önem kazanmaktadır. Ancak ülkemizde bu konuda tek bir çalışma yapıldığı, onun da Topkapı Sarayı Müzesi’ndeki el yazması kitaplar, tekstiller, kağıtlar vb. taşınabilir kültürel eserler ile ilgili olduğu görülmüştür. Ülkemizde han, hamam, cami, konut gibi taşınmaz tarihi varlıklarla ilgili bu tür bir araştırmaya rastlanmamıştır. 

Çalışmamızda, tarihi yapılar üzerinde ve havasal ortamlarında gelişen fungusların tanısı yapılmış, böylece mikoloji açısından da değişik bir habitatın fungal florası belirlenmeye çalışılmıştır. Bundan sonraki çalışmalarda, diğer mikroorganizmaların da belirlenmesi tarihi yapıların yüzeyindeki kompleks mikrobiyotanın anlaşılması açısından yararlı olacaktır. Bu çalışmalar sadece mikroorganizmalarla sınırlı kalmamalı tarihi yapıların bozulmasında etkili diğer biyolojik faktörler ve bunların fiziksel ve kimyasal etkenlerle ilişkisi de incelenmelidir. Çünkü tarihi eserlerin yıkıcı şekilde zarar görmesi biyolojik, fiziksel ve kimyasal etkilerin bir arada çalışması ile gerçekleşmektedir. 

