PAGE  
3

1. GİRİŞ 

Kültürel miras, yüksek medeniyetin bir göstergesi olmasının yanı sıra, bir ülkenin ekonomisi ve turizmine de pozitif katkılar sağlamaktadır.Tarihi eserlerimiz, ülkemizin geçmiş kültür yelpazesinin zenginliğine bağlı olarak çok çeşitlilik arz ederler. Bu eserlerin iyi korunarak geleceğe aktarılması, kültür evriminin sürdürülebilmesinin vazgeçilmez bir gereğidir. 
Eserlerin bize, bugüne ulaşmış olmaları, daha yüzyıllarca sağlam kalıp ilerideki nesillere de ulaşacakları anlamına gelmez. Bütün eserler ilk üretildikleri andan itibaren normal bir yaşlanma süreci geçirir ve sonunda yok olurlar. Kültürel mirasa ait olan eserlerin ve binaların bozulmasında üç önemli faktör etkilidir: (a) biyolojik bozulma prosesi, (b) atmosferik bozulma, (c) doğal ve antropojenik kirlilik (Herrera ve Videla, 2004).

Biyolojik faktörlerden mikrobiyoloji kökenli bozulma etkenleri hemen hemen bütün malzemelerin ayrışmasında büyük rol oynarlar. Bu etkenler içinde özellikle funguslar, ürettikleri çok çeşitli enzimlerle eserlerin yapısını zayıflatıp ömrünü kısaltır, yüzey dokusunda bozulma, lekelenme veya renk değişimine sebep olarak sanat değerlerinden ya da belge niteliklerinden kayıplara yol açarlar. Söz konusu tahrip unsurlarının hangi cins organizmalar olduğunun, nasıl ve hangi şartlarda eser üzerinde geliştiklerinin anlaşılması, doğru teşhise dayandırılan ve zamanı ile yöntemi doğru kararlaştırılmış uygulamaların yapılabilmesini ve mücadeleden olumlu sonuçlar alınmasını mümkün kılabilmektedir.
Fungus sporları aylar hatta yıllarca eski eserler üzerinde hiçbir bozulmaya yol açmadan kalabilirler. Bozulma sadece çevre şartları ve özellikle malzemelerin nem içeriği sporların çimlenmesine elverişli bir sınıra ulaştığında oluşur.
Fungusların gelişebilmesi için havanın bağıl nemi %65’in üzerinde ve nem çekici özellikleri birbirinden farklı olan malzemelerde de su içeriği %10’un üzerinde olmalıdır. Düşük neme en dirençli olan Aspergillus versicolor, A. flavipes, A. ustus, Penicillium diversum, P. chrysogenum, Cladosporium herbarum gibi fungusların spor oluşturabilmeleri için en düşük nem sınır değerinin %70 olduğu belirlenmiştir. Düşük neme en dirençli türler olarak %62.5 bağıl nemde Aspergillus flavus ve A. repens bulunmuştur. Kowalik (1980) de, çimlenmenin başlangıcının bağıl nemle yakından ilgili olduğunu, nem talepleri düşük olan Aspergillus ve Penicillium’ların kural olarak çimlenmeye %70 bağıl nemde başladıklarını, A. echinulatus’un %62’de geliştiğini, diğer fungus genuslarının ise %80’nin üzerindeki nemlerde geliştiklerini ve %75 civarındaki bağıl nem şartlarında malzemelerde yoğun bir bozulma olgusu gözlenmediğini bildirir. Ancak örneğin yağmurlu günlerde olduğu gibi, kısa süreli de olsa bağıl nemin %90’ı geçmesinin çok tehlikeli olduğunu vurgular. Esasen organik malzemeli eserler için önerilen tehlikesiz bağıl nem sınır değerleri, olabildiğince küçük oynamalarla %40-65 arasındadır. 
Fungusların büyük bir kısmının sporları 100oC’lik bir sıcaklığa 25 yıl boyunca dayanabilirler. Ancak mikroorganizma gelişmesi için en uygun sınır değerleri 20o-35oC arasındadır (Kowalik, 1980).
Işığın, fungus gelişimi üzerine etkisi olumsuzsa da, sınırlayıcı bir faktör olarak değerlendirilmemelidir.
pH değeri mikroorganizmalar için oldukça belirleyici bir faktördür. Yapılan  araştırmalara göre, tüm funguslar için en uygun pH değeri 5-6 arasında değişmektedir.

Yetersiz havalandırma, yüksek sıcaklık ve nemle birleştiğinde mikroorganizma gelişmesini teşvik eder. Hava akımına maruz kalan malzemeler üzerinde sporların canlılığı azalır.

Eserler üzerinde biriken toz da mikropların üremesini kolaylaştırıcı bir unsur olabilmektedir. Laboratuvar incelemeleri tozun heterojen ve çok değişken bir bileşimi olduğunu, haşere yumurtaları, mikroorganizma sporları gibi farklı yapılarda kimyasal maddeler içerdiğini göstermiştir. Toz ve kir, fungus sporlarını ve fungusların kullanabileceği besinleri içerdiğinden, normalde kimyasal reaksiyonlara katılmayan plastik ve cam gibi maddeler üzerinde bile fungus gelişmesini sağlayabilirler.
Arthropodlar, funguslar için bir vektör görevi görürler. Kitap ve ahşap parazitlerini de içeren arthropodlar, vücutlarına takılan fungus sporlarını eserlerin derinliklerine taşırlar ve getirdikleri mikroorganizmaların iç kısımlarda çoğalmaya başlamasına neden olurlar.
Eserlerin hazırlanmasında kullanılmış olan malzemelerin yapı özellikleri ile fungus gelişimi arasında önemli bir ilişki vardır. Malzemeler gelişen  fungus türleri için belirleyici ve sınırlayıcı rol oynar.

Bu çalışmada tarihi açıdan önemli bir merkez olan, İzmir İli’ndeki tarihi yapıların fungal florası incelenmiş ve uygun dezenfektanlar ile kontrol amaçlanmıştır. Tarihi yapıların yüzeyindeki mikoflora ile havasal mikoflora karakterize edilmiştir, havasal ve yüzeysel örnekler arasındaki ilişki incelenmiştir. Bu incelemelerin sonuçları göz önünde bulundurularak, tarihi eserlerin bozulmasında rol oynayan fungal flora belirlenmeye çalışılmıştır.
