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ÖZET
YEREL BİBER POPULASYONLARINDA 

POLEN CANLILIĞI ve ÇİMLENME ORANLARININ 

MEYVE TUTUMU ve KALİTESİNE ETKİSİ


Araştırma 2003-2004 yıllarında Adnan Menderes Üniversitesi Ziraat Fakültesi Bahçe Bitkileri Bölümü’nde yürütülmüştür. Denemede Aydın iline ait yerel biber populasyonlarından Çine Çarliston ve Şahnalı; standart çeşit olarak Bağcı Çarliston kullanılmıştır.


Çeşitlerin çiçek tozu canlılığı ve çimlenme oranları ile verim özelliklerinin değerlendirilmesi amacıyla; deneme iki paralelli yürütülmüştür. Ayrıca 2003 yılında yabancı tozlanmanın meyve kalitesi üzerindeki etkileri dikkate alınarak verim özellikleri yine iki paralelli açık ve tül altına alınarak izole edilip incelenmiştir.


İlk çiçeklenmenin başlamasından itibaren her hafta periyodik olarak uygun çiçek tomurcukları, canlılık ve çimlenme testleri için toplanmıştır. Aynı zamanda tomurcukların alındığı güne ait iklim verileri de kaydedilmiştir.

Çiçek tozu canlılık oranlarının tespiti için asetokarmin çözeltisi; çiçek tozu çimlenme oranların tespitinde doymuş petri yönteminde % 1 agar + % 10 sakkaroz + 100 ppm H3BO3 + 300 ppm Ca(NO3)2 içerikli ortam kullanılmıştır. En uygun inkübasyon koşulunun 25 °C’de 24 saat olduğu belirlenmiştir.


Sezon boyunca en yüksek çiçek tozu canlılık oranları 2003 yılında Çine Çarliston için % 99.07, Şahnalı için % 99.18 ve Bağcı Çarliston için % 99.48 olup; 2004 yılında ise Çine Çarliston’unda % 97.34, Şahnalı % 97.62 ve Bağcı Çarliston’da % 96.75 olarak kaydedilmiştir.

Çiçek tozu canlılık oranlarının, sezon boyunca sıcaklığın yükseldiği devrelerde azaldığı gözlenmiştir.


2004 yılında çiçek tozu çimlenme oranlarında da sezon boyunca dalgalanmalar olmuş, sıcaklığın 35 °C ve üzerinde olduğu haftalarda çimlenme oranlarının % 0’a düştüğü gözlenmiştir. Sezon boyunca en yüksek çiçek tozu çimlenme oranları Çine Çarliston için % 7.82, Şahnalı için % 9.85 ve Bağcı Çarliston için % 14.51 olarak kaydedilmiştir.

Çeşitlerin sezon boyunca ortalama çiçek tozu üretim miktarları Çine Çarliston için 9213 adet, Şahnalı 9618 adet ve Bağcı Çarliston’da ise 8978 adet olarak hesaplanmıştır.


Verim ile ilgili olarak, canlılık ve çimlenme oranlarının düştüğü haftalarda verimde de düşmeler kaydedilmiştir. Ayrıca sıcaklık yükselişi Şahnalı çeşidine göre daha hassas olan Çine ve Bağcı Çarliston çeşitlerinde meyvede kalite kayıplarına neden olmuştur. Bu devrelerde “takoz meyve” olarak adlandırılan sert, meyve şekli bozulmuş küçük meyvelerin oluşumunun arttığı gözlenmiştir.
