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5. SONUÇLAR ve ÖNERİLER

Bu araştırma ile Aydın iline ait mevcut biber populasyonlarında çiçek tozu canlılığı, çimlenme oranları ve bağlantılı olarak meyve kalitesi ile ilgili veriler elde edilmeye çalışılmıştır.


Yapılan gözlemlerde; yaygın üretimi olan hemen hemen ilçelerle özdeşleşmiş, hatta lokal olarak ilçelerin isimleriyle anılan, Aydın iline ait yerel populasyonlarda döllenme sorunlarının büyük problem oluşturduğu saptanmıştır. Bu güne kadar da Aydın iline ait bu sorunu bilimsel olarak ortaya koyan çalışmalar da yapılmamıştır. 

2003- 2004 yıllarında yürütülen bu çalışmada elde edilen veriler şöyle özetlenebilir.

- Çiçek tozu canlılık testlerinde; 2003 yılında sezon boyunca en yüksek canlılık yüzdeleri Çine Çarliston için % 99.07, Şahnalı için % 99.18 ve Bağcı Çarliston için ise % 99.48 olarak; 2004 yılında Çine Çarliston’unda % 97.34, Şahnalı çeşidinde % 97.62 ve Bağcı Çarliston için % 96.75 olarak tespit edilmiştir. Her üç çeşitte canlılık yüzdelerinde sezon boyunca dalgalanmalar görülmüştür. Meydana gelen bu dalgalanmanın, sıcaklık değerlerinin değişiminden kaynaklandığı düşünülmektedir. Yüksek sıcaklıklar ile canlılık oranları arasında ters bir orantı olduğu izlenmektedir. Sıcaklığın yükseldiği dönemlerde canlılık oranlarında düşmeler gözlenmiştir.


- Canlılık oranlarında meydana gelen bu dalgalanmanın verimle ilgisi karşılaştırıldığında aynı paralel seyrin izlendiği görülmektedir. Canlılık oranlarının düştüğü devrelerde, bu durum kendisini verimde düşmeler şeklinde hissettirmiştir. Çeşitler birbiri ile kıyaslandığında Şahnalı değişik şartlara daha yumuşak bir dalgalanma ile cevap vermiştir. Daha sert ve keskin dalgalanmaların Çine Çarliston’una ait olduğu gözlenmiştir.

- Çiçek tozu çimlendirme testlerinde; literatürdeki veriler ışığında bir çok çimlendirme ortamı denenmiştir. Fakat hiçbir ortamda istenilen sonuç elde edilememiştir. Bu sebeple 2003 yılında yaptığımız ön araştırmalar sonucu kullandığımız üç çeşit için en uygun ortamın % 1 agar + % 10 sakkaroz + 100 ppm H3BO3 + 300 ppm Ca(NO3)2 ; en uygun inkübasyon koşulunun 25 °C’de 24 saat olduğu tespit edilmiştir. Kanımızca bu konuda daha fazla araştırmaya gereksinim vardır.

- 2004 yılında sezon boyunca en yüksek çiçek tozu çimlenme yüzdeleri Çine Çarliston için % 7.82; Şahnalı için % 9.85 ve Bağcı Çarliston için % 14.51 olarak bulunmuştur. Canlılık oranlarında olduğu gibi çimlenme oranlarında da sezon boyunca dalgalanmalar görülmüş hatta bazı dönemlerde % 0’a düştüğü kaydedilmiştir. Çiçek tozu çimlenme oranlarındaki bu ani düşüşlerin olduğu haftaların hepsinde de sıcaklığın 35 °C ve üzerinde seyrettiği gözlenmektedir.

Çimlenme oranları ile canlılık oranları arasında çok net bir bağlantı kurulamamış fakat şöyle bir sonuca varılmıştır: Çimlenme oranının % 0’a düştüğü haftalarda canlılık oranlarında da çimlenme kadar olmasa da hafif düşüşler olduğu gözlenmiştir. Daha önemlisi çiçek tozlarının canlı olduğu halde çimlenmemesinin sebebi olarak, yüksek sıcaklıkların biberin üçgen şeklinde üç porlu çiçek tozu yapısını bozduğu düşünülmektedir. Gerçekten de sayım işlemleri sırasında abortif dediğimiz şekli ve yapısı bozulmuş çiçek tozlarına sıklıkla rastlanmıştır (Şekil 17).

- Çiçek tozu üretim miktarı bakımından; çeşitler incelendiğinde yine sezon boyunca dalgalanmalar izlenmiştir. Sezon ortasında meydana gelen en büyük düşüşün sebebinin yine sıcaklık yükselişi olduğu düşünülmektedir.


Sezon boyunca bir çiçekteki ortalama çiçek tozu miktarı bakımından en yüksek değer, Çine Çarliston için 10875 adet, Şahnalı için 12218 adet ve Bağcı Çarliston için ise 11395 adet olduğu kaydedilmiştir.


- Verim ile ilgili olarak; 2003 yılında yapılan denemede iki farklı ortam ( açık ve izole) ve üç çeşitte toplam verim ve erken verim bakımından fark önemsiz çıkmıştır. Açık parselde erken verim 0.711 kg/m2, izole edilen parselde 0.490 kg/m2’ dir.


Toplam verim bakımından açık ve izole edilen parsellerde çeşitler arasında fark önemsiz çıksa da; çeşitler kendi içinde ayrı ayrı değerlendirildiğinde farklı bir durum ile karşılaşılmıştır. Çine Çarliston’unda açık parselde 3.342 kg/m2, izole edilen parselde 3.048 kg/m2; Bağcı Çarliston’da açık parselde 3.513 kg/m2, izole edilen parselde 3.123  kg/m2 toplam verim bulunmuştur. Fakat Şahnalı için durum tam tersidir. Açık parselde 3.202 kg/m2, izole edilen parselde ise 3.512 kg/m2 olduğu gözlenmiştir.


Bu durum meyve kalitesi ile ilgili olarak yapılan gözlemler ile desteklenmektedir. Şöyle ki: sezon boyunca üreticilerin “takoz meyve” olarak adlandırdığı meyve şekli bozuk, sertleşmiş meyvelere Şahnalı çeşidinde çok fazla rastlanmamıştır. Bu çeşitte meyveler partenokarp eğilimlidir. Fakat en önemlisi partenokarp meyvelerin, meyve şekli bozulmamış ve istenilen orijinal büyüklüğüne ulaşmış olmalarıdır. Bu nedenle; Şahnalı çeşidi sera için uygun bir çeşit adayı olabilir.

Çine ve Bağcı Çarliston çeşitlerinde ise dönem dönem meyve şekli çok bozulmuş ve pazar kalitesi olmayan takoz meyvelerin oranı artmıştır.


Diğer taraftan kalite gözlemleri içinde değerlendirilen çeşitlerin meyve eni ve boyları arasında istatistiksel fark önemli çıkmıştır. Fakat bu sonuç; çeşitlerin tiplerinin birbirinden farklı olmasından kaynaklanmaktadır. Çine ve Bağcı çeşidi çarliston tipi meyve eni geniş fakat boyu kısa; Şahnalı çeşidi ise uzun acı sivri biber tipinde meyve eni daha dar fakat boyu uzundur. 


Sonuç olarak; Çine ve Bağcı Çarliston çeşitlerinin yüksek sıcaklığa toleransları daha düşüktür. Meyve kalitesi ile ilgili sorunlar  yüksek sıcaklıkların etkisiyle çiçek tozlarının canlılığının düşmesi, daha önemlisi çim tüpü  oluşturma yeteneklerini kaybetmelerinden kaynaklanmaktadır. Şahnalı çeşidinin tam aksine bu çeşitlerde ve özellikle Çine Çarliston’unda, partenokarp meyveler istenilen büyüklüğe ulaşamamıştır. Çine Çarliston’unun bu hassasiyeti, yüksek sıcaklıklara sahip Aydın ilinde daha fazla olarak kendini göstermiştir.


Bu sonuçlar ışığında; yetiştiriciliğin yoğun yapıldığı ilçelerde üreticilerin bilgilendirilmesi gerekmektedir. Bu konuda üreticiler uyarılarak daha uygun çeşitlere yönlendirilmeye çalışılacaktır.
Bir başka çerçeveden ise; ilgili çeşitte bu araştırma verileri bir referans olacak, yeni yetiştirme teknikleri ve ıslah projelerine doğru bir adım atılacaktır.
 Bu amaç doğrultusunda; incelenen literatürde uygun azot gübrelemesinin dekarda elde edilen meyve sayısı ve pazarlanabilir ürünün arttığı, fakat fazla azotlu gübrelemenin ürünü düşürdüğü bilinmektedir. Bu anlamda yetiştiricilikte, aşırı azotlu gübrelemeden kaçınılması ve uygun gübreleme programının yapılması gerekmektedir.


Yüksek sıcaklıklarda çiçek tozu canlılığı ve çimlenme oranlarının düşmesi sebebiyle yetiştirme tekniği konusunda diğer bir önerimiz ise; biber alanlarında gölgeleme yapılmasıdır. Bu gölgeleme, özellikle sıcaklığın yükseldiği dönemlerde küçük alanlarda gölgeleme materyali kullanılarak yada büyük alanlarda parsel çevresine gölge yapabilecek uygun bitki türleri seçilerek yapılabilir.

Ayrıca diğer bir literatüre göre, çiçek tozu taneciğinin gelişimi ve çimlenmesi, çiçek tozunun fruktoz, hektoz gibi şeker içeriğine bağlı olduğu ve yüksek sıcaklıklarda anterde fruktoz aktivitesinin azaldığı kaydedilmiştir. Bu sonuçlar çerçevesinde, anterdeki fruktoz çiçek tozu çimlenmesini düzenlemede rol oynayabileceği düşünülerek uygun çimlendirme ortamının saptanmasında kullanılabilir.

Bu çalışmalarda göz önüne alınarak ileriki yıllarda daha detaylı araştırmalar yapılacak ve önerilen yetiştirme teknikleri denenerek daha net sonuçlara ulaşılmaya çalışılacaktır.
