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	Şekil 17. Boyun bölgesindeki anatomik oluşumların neutral (A), yukarı (B), aşağı (C), sola (D) ve sağa (E) pozisyonlarında medialden görünümleri. M. longus colli (Mlc), m. scalenus (ms), 1. costa (1.c), 6. cervical spinal sinirin ventral dalı (C6), 7. cervical spinal sinirin ventral dalı (C7), 8. cervical spinal sinirin ventral dalı (C8), 1. thoracal spinal sinirin ventral dalı (T1), 2. thoracal spinal sinirin ventral dalı (T2).



4.2. Diseksiyon Bulguları
Diseksiyon için kullanılan altı adet köpekten beşinin baş ve boynuna ENM uygulamalarındaki nötral, yukarı, aşağı, sağa ve sola pozisyonları verilerek % 10’luk formol ile tespitleri sağlandı. Plexus brachialis’in diseksiyonu ENG uygulamalarında uyarımların yapıldığı boynun sol tarafından gerçekleştirildi. Her biri farklı pozisyonlarda diseksiyonu yapılan beş adet köpeğin beş plexus brachialis’inin üçünde plexus’un altıncı (C6), yedinci (C7), sekizinci (C8) cervical, birinci (T1) ve ikinci (T2) thoracal spinal sinirlerin ventral dalları tarafından oluşturduğu görüldü (Şekil 17 C, D, E). Diğer iki plexus brachialis’te ise ikinci (T2) thoracal spinal sinirin ventral dalının plexus’un oluşumuna katılmadığı saptandı (Şekil 17 A, B). 
Plexus brachialis’i oluşturan spinal sinirlerin ventral dallarının, başın ve boynun neutral, yukarı, aşağı, sola ve sağa pozisyonlardaki konumları tespit edildi. Her birinin baş ve boynun pozisyonuna bağlı olarak komşu anatomik yapılardan etkilenip etkilenmediği gözlendi.   
Kafanın ve boynun neutral pozisyondaki görünümleri normal kabul edilerek, diğer pozisyonlardaki değişimler neutral pozisyona göre değerlendirildi (Şekil 17 A).  

Kafanın ve boynun yukarı pozisyonunda, m. scalenus’un plexus brachialis’i oluşturan spinal sinirlerin ventral dalları üzerine bası yaparak, onları distale doğru ittiği görüldü. Ayrıca C6’nın gergin olduğu ve C6 ile C7 arasındaki uzaklığın arttığı saptandı (Şekil 17 B).   

Kafanın ve boynun aşağı pozisyonunda, yukarı pozisyonun aksine m. scalenus’un ilgili sinir dalları üzerine bası yapmadığı ve C6 ve C7’nin birbirlerine normale göre daha da yaklaştıkları tespit edildi (Şekil 17 C)
Kafanın ve boynun sola pozisyonunda, m. scalenus’un boyunun kısalarak, venter’inin kalınlaştığı, C6 ve C7 arasına doğru sokularak C6’yı öne C7’yi arkaya doğru ittirdiği, böylece C6 ve C7’yi birbirinden uzaklaştırırken, plexus brachialis’i oluşturan C6 hariç diğerlerine birbirlerine yaklaştırdığı gözlendi (Şekil 17 D). Uyarım ve kayıtlamaların boynun sol tarafından gerçekleştirildiği göz önünde bulundurulduğunda baş ve boynun sola pozisyonunda m. scalenus’un söz konusu sinir dallarına bası yapamayacak konumda olduğu görüldü.          
Kafanın ve boynun sağa pozisyonunda sol taraftaki m. scalenus’un gerginliğinin artmasına bağlı olarak plexus brachialis’i oluşturan ventral dallar üzerine normale göre daha çok basınç yaptığı, C6’nın gergin olduğu ve C6 ile C7’nin birbirinden uzaklaştığı belirlendi (Şekil 17 E).   
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