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	Şekil 19.  Nervus medianus’un canalis carpicus içerisinden geçisinin art. carpi’nin neutral (A), hyperextension (B), hyperflexion (C), pronatio (D), supinatio (E) pozisyonlarında palmardan görünümü. Aynı pozisyonların ligamentum carpi palmare transversium kaldırıldıktan sonra (Aı, Bı, Cı, Dı, Eı) ve m. flexor digitorum superficialis kaldırıldıktan sonraki (Aıı, Bıı, Cıı, Dıı, Eıı) görünümleri. Os carpi accessorium (Oca), m. flexor digitorum superficialis’in tendosu (Mfdst), m. flexor carpi radialis’in tendosu (Mfcrt), m. flexor digitorum profundus’un tendosu (Mfdpt), m. flexor carpi ulnaris’in tendosu (Mfcut), ligamentum carpi palmare transversium (Lcpt), nervus medianus (Nm), nervus ulnaris (Nu).   



Nevus medianus’un art. carpi düzeyinde eklemin caudal yüzü üzerinde dorsalde carpal kemikler ve eklem kapsülü; palmarda da ligamentum carpi palmare transversum tarafından şekillendirilen canalis carpi içinde m. flexor digitorum profundus’un tendosu ile m. flexor digitorum superficialis’in tendosu arasında yerleştiği görüldü (Şekil 19 A, Aı). 
Nötral pozisyonda sinirin m. flexor digitorum profundus’un tendosunun medial kenarına yakın bir yerleşimde distale doğru ilerlediği tespit edildi. Sinirin benzer yerleşimi art. carpi’nin hyperextension ve hyperflexion pozisyonlarında da gözlenirken, pronatio pozisyonunda sinirin aynı tendonun medialinde yer aldığı supinatio pozisyonunda ise aynı yönde daha da kayarak tendonun medial kenarına yerleştiği görüldü (Şekil 19 Aı, Bı, Cı, Dı, Eı, Aıı, Bıı, Cıı, Dıı, Eıı).       

Hyperextension pozisyonunda m. flexor digitorum profundus’un tendosunun gerginliği nedeniyle hacminin en az olduğu görüldü (Şekil 19 Bı, Bıı). 
Hyperflexion pozisyonunda tendonun palmar yöne doğru hareket ederek n. medianus’un da aynı yönde ittiği ve hyperextension pozisyonunun aksine tendonun hacminin de arttığı tespit edildi. Art. carpi’nin pronatio ve supinatio pozisyonlarında m.flexor digitorum profundus’un tendosunun eklemin rotasyonu yönünde hareket ettiği görüldü. N. medianus, pronatio pozisyonunda tendonun hemen hemen orta kısmına yerleşirken (Şekil 19 D, Dı, Dıı) , supinatio pozisyonunda tendonun medialine doğru yerleştiği görüldü (Şekil 19 E, Eı, Eıı).
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