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N. ulnaris’in başlangıcında n. medianus ile birlikte ortak bir kök halinde seyrettiği ve humerus’un proximal 1/3’ünde n. medianus’tan ayrıldığı gözlendi. N. medianus’un daha sonra m. triceps brachii’nin caput mediale’sinin cranial kenarı ve m. biceps brachii’nin caudal kenarı boyunca distale doğru ilerlediği tespit edildi. Sinirin humerus’un ortaları hizasında n. cutaneus antebrachii caudalis’i verdiği gözlendi (Şekil 20). 
Nervus ulnaris’in humerus’un proximalinden itibaren bir fascia katmanıyla sarıldığı ve fascia katmanın humerus’un distal 1/3’ünden itibaren art. cubiti’nin hemen distaline kadar kalınlaşarak devam ettiği görüldü. Neutral pozisyonda, sinirin, m. triceps brachii’nin caput mediale’si ve m. biceps brachii arasında art. cubiti’nin medial’ine doğru ilerlediği art. cubiti düzeyine ulaştığında humerus’un epicondylus medialis’i üzerinden geçip m. flexor carpi ulnaris’in origo tendosunun hemen altına sokulduğu görüldü (Şekil 20 A, Aı). 

Hyperextension pozisyonunda sinirin seyri boyunca hiçbir kıvrım yapmadan düz bir biçimde m. flexor carpi ulnaris’e kadar ulaştığı gözlendi. Musculus flexor carpi ulnaris kaldırıldığında hem neutral hem de hyperextension pozisyonunda sinirin epicondylus medialis ile olecranon arasında yerleştiği ve sinirin bu düzeyde hareketi için oldukça yeterli bir alana sahip olduğu görüldü (Şekil 20 B, Bı). 

Bununla birlikte hyperflexion pozisyonun sinirin m.triceps brachii’nin caput mediale’si ve m. biceps brachii arasında sıkışmış bir şekilde seyretmesine neden olduğu saptandı. Ayrıca hyperflexion pozisyonunda musculus flexor carpi ulnaris kaldırıldığında sinirin,  olecranon ve m.flexor digitorum superficialis arasına itildiği saptandı. Diğer iki pozisyona göre hyperflexion pozisyonunda sinirin art. cubiti düzeyinde yerleştiği ve alanın daha dar olduğu gözlendi (Şekil 20 C, Cı).     
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	Şekil 20.  Nervus ulnaris’in articulatio cubiti düzeyinde, eklemin neutral (A), hyperextension (B), hyperflexion (C) pozisyonlarında medial’den görünümü. Aynı pozisyonların m. flexor carpi ulnaris kaldırıldıktan sonraki görünümleri (Aı, Bı, Cı). Humerus (H), tuber olecrani (To), olecranon (O), m. tensor fascia antebrachii (Mtfa), m. triceps brachii’nin caput longum’u (Mtbcl), m. triceps brachii’nin caput mediale’si (Mtbcm), m. biceps brachii (Mbb), m. flexor digitorum superficialis (Mfds), m. flexor digitorum carpi ulnaris (Mfcu), m. pronator teres (Mpt), n. ulnaris (Nu), n. medianus (Nm), n. cutaneus antebrachii caudalis (Ncac).
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