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Nervus ulnaris’in m. flexor carpi ulnaris’in altında ve m. flexor digitorum profundus’un üzerinde (m. flexor carpi ulnaris ve m. flexor digitorum profundus’un arasında) distale doğru ilerleyerek art. carpi’nin proximaline ulaştığı ve bu düzeyde os carpi accessorium’un medialine yakın bir yerleşimle canalis carpi’yi katettiği gözlendi (Şekil 21 A, Aı). 

Hyperextension pozisyonunda sinirin yerleşiminin dorsale yani m. flexor digitorum profundus’a daha yakın olduğu tespit edildi (Şekil 21 B, Bı). 

Hyperflexion pozisyonunda ise sinirin arasında seyrettiği kasların hacim kazanması nedeniyle kaslar arasında sıkışırcasına yerleştiği gözlendi (Şekil 21 C, Cı). 

Supinatio pozisyonunda sinirin adı geçen kaslar arasında mediale daha yakın yerleştiği, pronatio pozisyonunda ise sinirin yerleşimin laterale doğru kaydığı tespit edildi. Sinirin canalis carpi içinde m. flexor digitorum profundus’un tendosunun lateral kenarına yakın seyrettiği, kısa bir seyirden sonra os carpi accessorium’un medial’inden geçip iki dala ayrıldığı, kalın (motor) dalın mm. interossei medii’nin  altına yöneldiği, ince (duyusal) dalın distale doğru yöneldiği gözlendi. Sinirin bu düzeydeki seyir ve yerleşiminin neutral hyperextension ve pronatio pozisyonlarında benzer olduğu gözlendi (Şekil A, B, D, Aı, Bı, Dı ) . 

Hyperflexion pozisyonunda sinirin m. flexor digitorum profundus’un tendosu ile os carpi accessorium arasındaki çok kısa seyrinden sonra mm. interossei medii altına yöneldiği gözlendi. Supinatio pozisyonunda ise sinirin m. flexor digitorum profundus’un tendosunun lateral kenarı üzerine aştığı ve bu pozisyon nedeniyle gerginliğinin arttığı tespit edildi (Şekil 21 C, E, Cı, Eı).       
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Şekil 21. 
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	Şekil 21. Nervus ulnaris’in canalis carpicus içişinden geçişinin art. carpi’nin neutral (A), hyperextension (B), hyperflexion (C), pronatio (D) ve supinatio (E) pozisyonlarında lateral ve palmardan görünümü. Aynı pozisyonların ligamentum carpi palmare transversium ve m. flexor digitorum superficialis kaldırıldıktan sonraki (Aı, Bı, Cı, Dı, Eı) görünümleri. Os carpi accessorium (Oca), m. flexor carpi ulnaris’in tendosu (Mfcut), m. flexor digitorum profundus’un tendosu (Mfdpt), n. ulnaris (Nu), n. medianus (Nm), ligamentum carpi palmare transversium (Lcpt).    
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