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Nervus radialis’in m. triceps brachii’nin caput longum ve caput mediale’si arasında iki dala ayrıldığı, bu dallardan birisinin proximo-lateral yönde ve diğerinin disto-lateral yönde seyrettiği görüldü. Art. humeri’nin neutral, hyperextension ve hyperflexion pozisyonlarında proximo-lateral dalın seyri belirgin bir farklılık göstermedi. Ancak, disto-lateral kolun hyperflexion pozisyonunda hem neutral hem de hyperextension’a göre humerus’un sulcus m. brachialis’i ile m. triceps brachi’nin caput longum’u arasında sıkıştığı görüldü (Şekil 22 A, Aı). 

Hyperflexion pozisyon’unda m. triceps brachii’nin humerus’un caudal yüzüne doğru yaklaştığı tespit edildi. M. triceps brachii’nin caput laterale’si ile m. brachialis arasında ramus profundus ve ramus superficialis olmak üzere iki dala ayrılan sinirin disto-lateral dalın neutral pozisyonda humerus’un sulcus musculi brachialis’ine uygun bir şekilde seyrettiği görüldü (Şekil 22 B, Bı). 

Hyperextension pozisyonunda sinir humerus’u daha düz bir şekilde geçerken, hyperflexion pozisyonunda daha oblik olarak geçtiği tespit edildi. Ramus profundus, m. brachialis ve m. extensor carpi radialis arasına neutral ve hyperextension pozisyonlarında benzer şekilde seyrederken, hyperflexion pozisyonunda adı geçen kaslar arasında sıkıştığı görüldü (Şekil 22 C, Cı). 
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	Şekil 22. Nervus radialis’in sulcus m. brachialis düzeyinde art. humeri’nin neutral (A), hyperextension (B) ve hyperflexion (C) pozisyonlarında medialden görünümü. N. radialis’in distolateral dalının yerleşimin art. humeri’nin neutral (Aı), hyperextension (Bı) ve hyperflexion (Cı) pozisyonlarında lateralden görünümü. Humerus (H), m. triceps brachii (Mtb), m. tricepsbrachii’nin caput longum’u (Mtbcl), m. brachialis (Mb), m. extensor carpi radialis (Mecr), n. radialis (Nr).                                                                                          
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