6. ÖZET
Bu çalışma, AD.Ü. Ziraat Fakültesi Araştırma ve Uygulama Çiftliği arazilerinde Kademe Serisi’nde üç farklı toprak işleme yöntemine göre (pulluk, çizel ve freze) ikinci ürün mısır yetiştiriciliğinde oluşan toprak sıkışmasının, toprakların bazı fiziksel, kimyasal ve hidrolojik özelliklerine olan etkilerini araştırmak amacıyla yürütülmüştür. Bu özellikler, Kademe Serisi’de her bir işleme sistemine göre açılan profillerde, bozulmuş ve bozulmamış toprak örnekleri alınarak saptanmıştır.

Toprakların fiziksel verimlilikleri açısından önemli parametrelerinden biri olan hacim ağırlıkları, her üç toprak işleme konusunda da yüzeyden itibaren derinlikle birlikte artış göstermekte olup, hacim ağırlığı değerleri genelde yüksek bulunmuştur. Sıkışmanın önemli bir göstergesi olan hacim ağırlığı değerleri ile makro gözenek hacimleri arasında istatistiksel olarak negatif bir ilişki saptanmıştır. Buradan toprakta sıkışma arttıkça toprağın makro gözenekliliğin azaldığı görülmektedir.

Araştırma alanında penetrometre değerlerinin toprak nem içeriğine bağlı değişimini daha iyi görebilmek amacıyla iki sulama aralığında her iki günde bir nem tayini ve penetrometre okumaları yapılmıştır. Çizel ile işlenen toprak parsellerinde her bir okuma zamanında elde edilen penetrasyon direnci değerleri 20 – 45 cm derinlikler arasında hemen hemen sabit bir değerde olup, pulluk ve freze ile işlenmiş topraklarda her birinde farklı olmak üzere değişkenlik göstermişlerdir.
Farklı toprak işleme yöntemlerine göre infiltrasyon eğrileri incelendiğinde, pulluk ve çizel ile işlenen toprak parsellerinde ortalama infiltrasyon hızlarının freze ile işlenen parsellerden daha yüksek olduğu saptanmıştır. 

Farklı toprak işleme yöntemlerine göre işlenen toprakların aynı derinlikler göz önünde bulundurularak bunların % nem miktarlarıyla penetrasyon dirençleri istatistiksel olarak karşılaştırılmıştır. Buna göre her üç farklı toprak işleme sisteminde de nem miktarları azalırken penetrasyon dirençleri de artmıştır.

Bu çalışmadan ve literatürlerden elde edilen bilgi ve bulgular doğrultusunda, çalışma alanında sıkışmanın derinlikle beraber artış gösterdiği, sıkışmanın sorun olduğu tarım yapılan alanlarda iyi ve devamlı fiziksel verimliliğin sağlanabilmesi için bu sorunla ilgili önlemlerin zamanında alınması gerektiği ortaya çıkmıştır.
7. SUMMARY

In this study, in second crop corn production at Adnan Menderes University Agricultural Faculty Research and Apllication Farm, soils in Kademe Series, the effects of three different tillage types; plough, chisel and milling cutter on soil compaction, physical, chemical and hydrological characteristics of soil was researched. These characteristics in Kademe Series were determined in profiles of each different tillage type by taking samples from disturbed and undisturbed soils.

An indication of soil physical productivity, bulk density values increased from surface to deeper depths in each different type of tillage systems, and in general, bulk density values were found high.

Statistically a negative correlation was found between macro pore values and bulk densities, which is an important indicator of soil compaction, a decrease was observed in the amount of macro pores.


In order to observe the changes between penetrometer resistance values and soil moisture in study area, once per two days between two irrigations, both moisture and penetrometer readings were recorded. Penetration resistance values in chisel parcells was approximetaly the same at 25 – 40 cm depth. However these values changed in plough and milling cutter parcells.


When infiltration curves were investigated, average infiltration velocities were higher in plough and chisel parcells than in milling cutter.


In each different type of tillage systems, percent moisture and penetration resistance values in the same profiles were compared statistically. According to this, in each type of tillage systems when penetration resistance increased a decrease in moisture were found.


From this study and literature, an increase in soil compaction by soil depths was found. Also, in order to have a good and sustainable physical soil productivity in areas where a soil compaction is a problem in productivity, measurements needs to be taken on time, according to this study.

