GİRİŞ

İnsanlığın en eski dönemlerinden beri insanlar için önemli olan çevre, ortaya çıkan çevre kirlilikleriyle birlikte günümüzde daha önemli hale gelmiştir. Çünkü çevresel kaynaklar azaldıkça insanlar alternatif kaynaklar aramaya başlamış fakat bu arayış sonunda bulunan alternatifler çoğunlukla kaybedilen kaynakların yerini dolduramamıştır. 

Teknolojik gelişme ve sanayileşme ile işletmelerin neden oldukları kirliliklerin yanında, otomobillerin zaman içerisinde artışıyla doğru orantılı olarak artan emülsiyon ve gürültü kirliliklerini ve evlerin bacalarından çıkan baca gazı kirliliklerini önemli kirlilikler arasında sayabiliriz. Fakat yine de bu kirlilikler arasında en tehlikeli olanı sanayi kirlilikleridir. Çünkü işletmeler hem bacalarıyla hem de sıvı ve katı atıklarıyla yüksek miktarlarda kirlilik oluşturmaktadır. 

Teknolojinin gelişmesiyle insanoğlu bir yandan kendi hayatını kolaylaştırıcı üretimlere başlamış fakat diğer yandan ise çevresini kirletmiştir. İlk zamanlar bu kirlenme görülmemiş ve önemsenmemiştir. Fakat zamanla ortaya çıkan kirliliğin boyutları meydana çıkmış ve asıl acı gerçek gözle görülmüştür.

Bunun yanında günümüzde ülkelerin sanayileşmeyi ve üretimlerini durdurarak çevre kirliliğini önlemeleri mümkün değildir. Çünkü ülkelerin ayakta kalabilmeleri için sanayileşmede ve teknolojide ileri gitmesi gerekmektedir. 

Bundan dolayı işletmeler üretimlerini durdurmak yerine çevreyi daha çok koruyan teknolojiler kullanarak üretim yapmaya başlamış, gereken işletmelerde arıtma tesisleri kurulmuştur. Çevre kirliliğinin tehlikelerini gören bazı gelişmiş ülkeler ise çevreyi yasa ile korumuş ve bu şekilde kirlenmeye ve tahribata engel olmaya çalışmıştır. 

Bugün artık çoğu işletmede arıtma tesisi veya filtre bulunmakta ve bu iş çeşitli kurumlarla denetim altında tutulmaktadır. Bununla birlikte bu konuda sivil toplum örgütleri de büyük görevler üstlenmekte ve çevresel kirliliğe ve tahribata neden olan işletmelerin bulunmasında çevreyle alakalı kurumlara yardımcı olmaktadır. 

Günümüzde işletmelerin bu konudaki duyarlılıklarına rağmen ve halkın bilinçlenmesine rağmen hâlâ kirlilik devam etmektedir. Bunun nedeni çevreyi korumak için üretimlerine sınırlandırma getiren ya da çevresel masrafları büyük olan bazı işletmelerin daha çok kâr edebilmek için sadece denetimlerde göstermelik bir çevreci tutum sergilemesidir. Bu konuda bakanlıkların ve sivil toplum örgütlerinin çalışmaları artarak devam etmektedir.  

