ÖZET 

Dünyamızda çevrenin ve çevresel kaynakların önemi zamanla anlaşılmaya başlanmıştır. Özellikle teknoloji ve sanayileşmenin çok hızlı bir şekilde ilerlediği bu dönemde, çevresel kaynakların azalması ve dünya nüfusunun engellenemez artışıyla birlikte işletmeler ve toplumda bu konuya olan duyarlılık artmaya başlamıştır. Tabii ki bunda yerel ve genel basın organlarının payı da büyüktür. 

İşletmelerin faaliyetlerinin devamı için ve toplumun hayatını sürdürebilmesi için hayati önem taşıyan çevresel kaynaklarımızın önemi yavaş yavaş anlaşılmasına karşın günlük hayatta toplumda ve işletmelerde hala çevresel kaynakların kirlenmesini görmek mümkündür. Bunun çeşitli nedenleri olmakla beraber en büyük nedeni çevrenin bir kamu malı olarak görülüp herkesin bedel ödemeden kullanabileceği bir kaynak olarak görülmesidir. Bunun yanında yönetimlerin de sıkı denetimli bir yaptırım politikası uygulayamadıklarını ve insanların bu konuya bakış açılarını değiştirecek eğitim hizmetlerini hakkıyla veremediği de bir gerçektir. 

Çevresel kullanımların bu kadar kolay ve hesabı sorulmadan yapıldığı bir yerde  çevresel kirliliğin olması doğal karşılanmalıdır. Çünkü yaptırım gücü olmayan politikalar ve eğitimsiz bir halkın içinde üretim yapan işletme sahipleri çevreyi menfaatleri dahilinde istedikleri gibi kullanacaklar ve tahrip edeceklerdir. 

Günümüzde bu konu biraz daha önemsenir hale gelmiş ve bu konuda yasal önlemler getirilmeye ve üniversitelerde çözüm önerileri üretilmeye başlanmıştır. Bu konu hakkında dünya çapında en etkili yöntem ise işletmelere getirilen çevrenin muhasebesinin tutulması yöntemidir. Ve insanların da bu konuda bilinçlenmesiyle ve tüketilen ürünün çevreye etkilerine önem vermesiyle, işletmeciler bu konuda rekabet ortamına girmekte ve çevre koruma adeta bir marka haline gelmektedir. Bu konuda alınan kalite standart işaretleri ve işletmelerde yapılan çevre muhasebeleri tüketicilerin ilgisini çekmeye başlamaktadır. 

Aydın’da da işletmelerin çevreye olan tutumları ise büyük firmalar hariç duyarsızdır. Fakat Aydın’da sanayiinin pek fazla gelişmemiş olması çevre kirliliğinin tehlikeli boyutlara taşınmasına engel olmaktadır. Bunun için Aydın’daki çevre kirliliği genellikle  baca ve egzoz kaynaklıdır. Aydın’daki en büyük çevresel sorun                B. Menderes Nehri’nin kirlenmesi olmaktadır. Buradaki kirlenmenin en büyük nedeni de işletmelerin atıklarını        ( genellikle zeytinin kara suyu, deterjanlar ve toprak sanayii atıkları )  arıtma işleminden geçirmeden buraya dökmesidir.  Fakat gerek yerel yönetimler ve gerekse sivil toplum örgütlerinin çalışmaları ile bir çok işletmeye arıtma tesisi kurdurulmuştur.   

Bu çalışmada çevresel kaynakların kirlilik şekilleri, kirlilik nedenleri ve bunların engellenmesi için alınan önlemler ve çözüm önerileri araştırılmıştır. Ayrıca Aydın’daki bir işletmenin çevresel kirlilik raporlarına göre arıtma tesisi maliyetleri hesaplanarak  bu konuda bir model önerisi getirilmiştir. 

Özetle bu çalışmada çevre kirliliğinin tanımı, nelerden kaynaklandığı, kirliliği önleme çalışmaları ve çevre kirliliğinin meydana getirdiği sonuçları anlatmaya çalıştık.  

