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ÖZET

Bu çalışmada sığır karbonik anhidraz (BCA) (E.C.4.2.1.1) enziminin, bir doğal polimer olan alginatın kalsiyum klorür çözeltisi içinde polimerleştirilmesi ile oluşan alginat mikro kürelere immobilizasyon koşulları incelendi. 

Enzim immobilizasyonunun optimizasyonu çalışmaları sonunda % 1,5 (w/v) alginat çözeltisi ve % 1,5 (w/v) CaCl2 çözeltisi ile elde edilen mikro kürelerdeki BCA’ın (MA ( 30 KD) en yüksek aktivite verimini gösterdiği tespit edildi. Bir karşılaştırma yapılmak üzere pazı (Rumex patientia L.) yapraklarından ekstrakte edilen bitki karbonik anhidraz enzimi (PCA, MA ( 150-180 KD) de aynı şekilde alginat mikro küreleri içine immobilize edildi. İmmobilize enzimlerin kinetik parametreleri de incelendi. Serbest BCA enziminin Km değeri 2,6.10-5 M, immobilize BCA enziminin Km değeri 9,1.10-5 M olarak tespit edildi. Maksimum hızlar karşılaştırıldığında serbest BCA’ın Vmax’ı 0,170 (mol.dak-1 iken immobilize enzimin Vmax’ı 0,155 (mol.dak-1 olduğu tespit edildi.

Serbest PCA’ın Km değeri 2,9.10-5 M iken immobilize PCA’ın 7,7.10-5 M olarak tespit edildi. Maksimum hızlar incelendiğinde ise PCA için serbest enzimin Vmax’ı 0,0426 (mol.dak-1, immobilize enziminki ise 0,185 (mol.dak-1 olarak bulundu. 

Serbest BCA için optimum sıcaklık 50 oC, optimum pH 7,5 iken immobilize BCA için optimum sıcaklık 60 oC , optimum pH 7,5 olarak ölçüldü. Serbest PCA için optimum sıcaklık 60 oC, pH 6,5 iken immobilize PCA için optimum sıcaklık 60 oC, optimum pH 7,5 olarak tespit edildi.

Kararlılık deneyleri, +4oC’de saklanmış olmak koşulu ile 30 gün sonunda serbest BCA’ın başlangıç aktivitesinin % 12’sine, immobilize BCA’ın başlangıç aktivitesinin % 43’üne sahip olduğunu göstermiştir. Benzer şekilde serbest PCA 30 gün sonunda başlangıç aktivitesinin % 58’ini korurken, immobilize PCA % 65’ini korumuştur.
Hazırlanan alginat mikro kürelerinin termal analiz sonuçları kalsiyum alginat polimeri ile oluşturulan mikro kürelere BCA ve PCA moleküllerinin inkorpore olduğunu gösterdi.

PAGE  

