PAGE  

- 58 -



5. SONUÇ VE ÖNERİLER

Enzimler çok çeşitli biyoteknolojik, biyomedikal ve farmostatik uygulamaları olan moleküllerdir. Enzimler biyosensör olarak biyomühendislikte, klinikte tedavi ve modern tanı aracı olarak kimyasal ve biyokimyasal reaksiyonlarda katalizör olarak kullanılırlar. Enzimler yüksek özgüllük, yüksek reaksiyon verimi, toksik olmamaları ve suda çözünebilme yetenekleri nedeniyle inorganik katalizörlere tercih edilen maddelerdir. Ancak enzimlerin ve diğer proteinlerin kararsız yapıları, yüksek verimle çalışabilmeleri için sınırlı pH ve sıcaklık aralığı gerektirmeleri nedeniyle kullanımları sınırlıdır. Bu sınırların kaldırılması ve uygulamaların optimizasyonu için değişik teknikler uygulanır. Kimyasal ve biyokimyasal reaksiyonlarda saflaştırılmış enzimlerin kullanılması oldukça yüksek maliyetlidir ve her kullanımdan sonra atılmaları ekonomik değildir. Enzim immobilizasyon teknikleri bu olumsuzlukların giderilmesi için geliştirilmektedir. İmmobilize enzimler tipik olarak daha yüksek kararlılık gösterirler ve katı bir destek üzerine enzim immobilizasyonu ile oluşturulan reaktörler daha uzun süre kullanılabilirler. Alginat mikro küreler üzerine immobilizasyon genellikle yüksek molekül ağırlıklı enzimler için daha uygun bir uygulama gibi görünmektedir. Ancak bu çalışmanın sonuçları göstermiştir ki nispeten küçük molekül ağırlığına sahip bir enzim olan BCA alginat üzerine immobilize edilebilmektedir. 

Karbonik anhidraz enziminin katalizlediği reaksiyon CO2 molekülünün HCO3-’a dönüştüğü reaksiyondur. CO2 canlı sistemlerde olduğu gibi endüstriyel süreçlerde de kimi zaman bir yan ürün olarak ortaya çıkar ve çoğu zaman ortamda birikmesi pH değişikliklerine neden olacağı için uzaklaştırılması gerekir. CA enziminin bir katı destek üzerine immobilizasyonu yolu ile bir model reaktör tasarımı bu nedenle önemlidir. Bu çalışma sırasında elde edilen alginat mikro küreleri bağıl olarak BCA ile orta hızda, PCA ile oldukça yüksek hızda CO2’in HCO3-’a dönüşümünü gerçekleştirmişlerdir.

PCA’ın daha yüksek immobilizasyon ve aktivite verimleri ile immobilize olması oldukça önemlidir. Zira PCA’ın immobilizasyonu ile tasarlanacak reaktörlerde enzim kaynağı sıkıntısı çekilmeyecektir. Bu reaktörün geliştirilmesi için daha ileri çalışmaların gerçekleştirilmesi tarafımızdan planlanmaktadır.
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